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Füge a zsebben.
~ Oh nem az osztrákok mutatják ezt a 

zsebbel! fügét, a mikor a gazdasági együtt­
élés feltételeit kívánják nekünk előírni. Az 
osztrákok hősiessége egészen más termé­
szetű. Ők elég bátrak bottal is megfenye­
getni az ellenfelet, ha látják, hogy kezén- 
lábán megkötözve mozdulni sem tud. Élel­
mességük különben 'is mindig oda irányult, 
hogy kezüket ne a maguk zsebében, hanem 
a miénkben foglalkoztassák. A fügét a zseb­
ben a n i megkötözött politikusaink mulat­
ják az osztrákok felé. Az a nemes felindu­
lás, a melylyel a kormánypárti sajtó a leg­
utóbbi osztrák iparosgyülés követeléseit fo­
gadja, ez ama bizonyos jelképes beszéd, 
melyet észre se vesznek, és ha észrevrsz- 
ntk, kinevetnek. Megkötözött ököl a zseb­
ben ! Bezzeg ez az általános osztrák ipa­
rosgyülés, mely az osztrák kormánynak 
tüntető támogatása mellett folyt le, nagyon 
jellemző fényt vetett u gazdasági közösség 
viszonyára. Az egyhangú határozatok, me­
lyeket ez a gyűlés Magyarország irányában 
való követeléseiként formulázott, egysze- 
lifon szemtelenek.

Elfőrmedünk rá mindnyájan! Igen, de 
tessék megmagyarázni, hogyan eshetik az, 
hogy az osztrák politikai élet jelentős té­
nyezői most is zsaroló pretenziúkkal lep­
nek ivl és a hóditó fölény hangján gondolják 
a velünk való alku menetét irányozhatni ? 
Soli’se beszéljünk vak elkapatottságról, kö­
zönséges eszeveszeltségröl: A mikor kü 
löriálló nemzetek életbevágó anyagi érde­
keiket kívánják egymással In késen rend be­
hozni, örült képzeteknek kísértése nem 
tér hozzájuk. Ha az egyik nemzet ilyenkor 
a parancsoló felsübbség tónusát használja 
a másikkal szemben, annak bizonyosan 
van arányos lélektani oka és a dolgok 
realitásában rejlő gyökere. Hát talán nincs-e 
most is, a mikor az osztrákok a keztyüt 
arczunkba vágják, és kihívóan fenyegetőz­
nek a gazdasági különválással ? Ok fenye­
getőznek, holott mihelyest komolyan hin­
nék, hogy az ilyen eshetőség is beküvet- 
kűzhetik, és mi a gazdasági különválás 
jogát felhasználni tudjuk, micsoda vak ré­
mület éjjele borulna ott a lelkekre, bi­
zony nyomban megszűnnék minden ob-

Benvenuto Cellini,
— A firenzei ünnepélyek alkalmából. —

Irta: Széna Taiziá».

A Mediciek hires városa tegnap ünnepelte Ben­
venuto Cellini születésének négy századik évfordu­
lóját. Ünnepelte nagy külső fénynyel s egyúttal 
az olasz vért jellemző igaz fülpezsdüléssel. Ls 
Firen-e nagvon helvesen tette, ha hálásán emlé­
kezett meg nagy liáról, mert kevés ember szol­
gait rá annyira szülővárosának elismerésére, mint 
Cellini, ez az olasz faj jó és rossz tulajdonságai­
val egvaránt gazdagon fölruházott művész. Az 
ű neve, bár élete különben a kóborlások lán- 
czolala vaia, annyira össze van forrva szülő­
városával, hogy Firenze régibb szűk utczái 
közt andalogva minden pillanatban várjuk, mi­
kor bukkan elénk valamelyik kapualjából s mint 
kapjak le előtte hódolaüeljesen lövegűket honfi­
társai, kik nagy tiszteletben tartották kiváló te­
hetségét s rettegtek minden botrányra kész, lob­
banékony természetétől. A Ponte Vecchión, a 
Piazza della Signorián, a mauzóleumokban min­
denütt a Cellini emlékeit találjuk, s ba angol 
lady kát latunk, kik egy-egy utcza sarkán úti­
kéin vuket lapozgatják, bizonyosak lehetünk ab­
ban. hogy olyan helyet keresnek, melyet önélet­
rajzában ez a nagy művész tett örökké emlékeze­
tessé. Tálán a Via de' Bandii-1, a Por S. Mariát, 
vagy a Via de’ Martellit, melyek, mint kalandjai­
nak szinterei, oly gyakran szerepelnek Írásaiban. 
Mert való igaz, hogy Cellinit többen ismerik 
önéletrajza, mint a világban szerte szét szórt 
alkotásai után.

Celiini, bár születésének szerencsés időpontja 
őt a nagy olasz művelődés kellő közepébe so­
dorta. olyan korba, midőn a renaissance nagy 
művészei közül még sokan éltek, nem tartozik az 
olasz művészet elsőrangú nagyságai közé. Mint 
mesterei, úgy ő is teljes odaadással csügg ugyan 
a természeten, de a szellem, melyben dolgozik, 
már nem ezeknek a mestereknek a szelleme. Azok 
a művészek, kik a renaissance elején festették es 
mintázták az emberi testet, csak a szent könyvek 
iránti tiszteletet akarták fokozni, midőn a közép­
kori művészet élettelen, merevtagu alakjai helyett 
természetes lényeket szerepeltettek s ezek arczki- 
fejezéseit és mozdulatait^ alkalmazták a bibliából 
mentett történetekhez. Ük emberiekké tették az 
oltárképeket; de sohasem festették vagy mintáz­
ták aL emberi testet anélkül, hogy azon az ér­

strukczionális tugdulódzás is. Egyáltalán 
nem hisznek ilyen lehetőségben, és en­
nek legfőbb okát nagyon érthetően meg­
jelölte választói előtt az imént Bären- 
reuíher, a német nagybirtokosság egyik ve­
zére és a Thun-kabinet egyik volt keres­
kedelmi minisztere. Bármennyit sopánkodott 
ő is az osztrák érdekek veszélyeztetéséről, 
kijelentette, hogy a gazdasági közösség fel­
bontásáról nem szükséges beszélnie, mert 
azok a legfőbb tényezők, kiknek a mon­
archia közös érdekeit kell óvniok, soha 
sem engedhetik meg, hogy ez a végső ve­
szedelem bekövetkezzék. Itt a dolog leg­
főbb bibéje. Hisz ebben bizakodtak kezdet­
től fogva az obstruáló német pártok, a 
mikor a vámközösségi javaslatok tárgyalá­
sát megakadályozták. Csakhogy akkor még 
úgy hitték, hogy a magyar parlament szo­
rosan fog ragaszkodni a 67-es törvény fel­
tételeihez, és épen ez kényszerítheti az ud­
vart a németek iránt való engedékenységre. 
Mennyire szél foszlott az összes osztrák pár­
tok előtt a gazdasági szétválás réme, a 
mikor észrevehettek, hogy a magyar ellen­
zék obstrukezionális oroszlán bőréből egy 
fúzióban kérődző állat bontakozott ki, a 
mely szívesen dobatta magára a formulák 
kötőfékét, csakhogy a mamelukság nagy 
aktában neki is jusson egy kis jászol.

Ugyan min csodálkozzunk mostan? Azt 
hiszi valaki, hogy az osztrákok nem értik 
meg azokat a furcsa magyarázatokat, me­
lyeket a mi kormányzati köreink a létre­
jött gazdasági viszonyról adnak ? Job­
ban értik meg nálunk, mert a mi 
nagy furcsaság van bennük, az épen 
az ő érzékükre van számítva. Valahány­
szor mindazoknak a hires formuláknak 
belső hazugságát, annak a csodálatos „egy­
oldalú közösségnek“ és recziproczitásos 
önállóságnak törvényellenes voltát kimu­
tatják : Széli Kálmán miniszterelnök úrtól 
az utolsó ofíicziózus bojtárig mind azt vá­
laszolják, hogy épen így megóvták Magyar- 
ország érdekét, mely a vámközösség len­
tartását teszi szükségessé! Micsoda antik 
erő, ősrómai pathosz van az ilyen kijelen­
tésekben ! Nem halljátok-e a nagy Cicerót, 
ki arra a vádra, hogy Catilina üldözésében 
túllépte a törvény korlátját, büszkén felelte: 
Igen, de megmentettem a hazát! Ah, a mi 
nagy államtérfiaink sem kényszeritPtik ma­
gukat az ország érdekeinek károsítására, 
még a törvény parancsa által sem ! Es az 
osztrákok hogy értelmezzék az ily dicső 
cicerói beszédet 1 Ök azt értelmezik belőle, 
hogy mi megvetettük saját alkotmányunkat 
és önállóságunk jogát, letiportuk a nem­
zetközi kötelezettségek szentségét is, csak­
hogy őnös anyagi érdekünket az ö rová­
sukra erőszakosan kielégíthessük. Vájjon el 
is hiszik ezt a mi saját állításunkra ? A 
nagy tömeg tulnan persze elhiszi azt, hogy 
a magunkra ráfogott erőszakos módon mi 
fosztogatjuk ki jámbor osztrák társunkat. 
De a politikai pártok és érdekcsoportok

telmi vagy erkölcsi kiválóság visszalfikvözésére ne 
törekedlek volna. Cellini, ezzel ellen’étben, már 
teljesen elmerül a tisztán testi szépség bámula­
tába. Nem keres mást, csak jól fejlődőit idomo­
kat, s ha az ilyen szép lesiet ügyesen má­
solja, meg van győződve, hogy eleget lett a 
föladatának. Nula a nemes szépség szeretete 
már nem egyszer az érzékiség dédelgelésé- 
nek ad helyet. Ganymedes-e és íonlenebleaui 
Diáim-ja csak lelkiismeretes anatómiai tanulmá­
nyokra mutálnák és még legjobb alkolasa, a Loggia 
dei Lanziban latható Perseus sein emelkedik a mű­
vészet igazi magaslatára. Ez a szobor a kitünően 
mintázott elegáns férfitest nagy szépségeivel di­
csekedhetik, de a felfogás mélysége s az érzés 
gyöngédsége már egyaránt hiányoznak belőle. 
Perseus teljesen az az érzéki szép alak, mely a 
XVI. század olaszainak eszményét képezte s nem 
a régi hitrege hőse.

Cellini, mint művész igazi gyermeke a korának, 
az örökös ellentétek közt hánykódó, érzé'kiségbe 
merült, könnyelmű, de mégis elbájoló Italiának. 
Még örökös ingadozása a vallásosság és erkölcs­
telenség közt is olyan vonás, mely az egész kor­
szakot jellemzi. A XVI. század olasza térden 
csúszva járul a pápa elé bünbocsanatért, mert azt 
hiszi róla, hogy hatalmúban áll előtte a menny 
kapuit kitárni; de ba valamiért megneheztel 
reu, a tegrutabb vádakkal halmozza el minden 
tartózkodás nélkül. Vakbuzgóság és semmi szentet 
nem ismerő hitetlenség vegyül össze benne, a 
nélkül, hogy az érzületek ilyen zavaros hullám­
zása a legkisebb okol adná a megbotránykozásra. 
Tudjuk, hogy ennek a visszásságnak a jelei a 
művészetek egykorú alkotásaiban is föltalálhatok. 
Szent és komoly czélok szolgálatára szánt épüle­
tek díszítésében egymást érik a frivol motívumok 
s a templomokba képeket helyeznek, melyeknek 
eltávolítása csakhamar a kőzerkölcsiség szempont­
jából válik szükségessé. Sansorino ugyanek­
kor a velenczei San Marco sekrestyéjének 
bronzajtajába a mocskos szájú kalandor : Pietro 
Arretino arczképét illeszti diszitmény gyanánt, 
fényes bizonyságául annak, mennyire közömbös 
volt ez a XVI. század a szent es nem szent dol­
gok iránt. Ilyen viszonyok közt nem lehet cso­
dálkoznunk, ha Perseus alkotója már nem képes 
utolérni azt az eszményt, mely a Cinquecento nagy 
mesterei előtt lebegett, s folyvást az örömük útját 
járva, teljesen az érzékiség szolgálatába szegődik.

Mert jóllehet tudomásunk van Cellini gyakori 
üldöztetéséről s fogságának történetét saját leírása

Ausztriában valamennyien látnak és tudnak 
egyebet is, a mi közelebb jár a valóság­
hoz. Ők tudják jól, hogy a magunkról hir­
detett erőszakos önzés mögött épen a 
szégyenletes meglapulás rejtőzik. Tudják 
jól, hogy a mi gondviselésszem kormány­
zónk azért tűzdelte tele törvényalkotásait 
is valóságos fogalmi képtelenségekkel, 
hogy hősiességnek állíthassa a legteljesebb 
gyávaságot és győzelemnek hirdesse a 
csufsagos kapitulácziót.

Nincs mit csodálkozni az osztrákok 
szemtelen követelésein. Inkább mérlegeljük 
az ő erejüket, az ő akaratukat, az ö se­
gédeszközeiket. Körber miniszterelnök az 
iparosok gyűlésén mondott nagy beszé­
dében védekezett ama szemrehányás ellen, 
hogy a mikor a közös gazdasági munkára 
hívja fel a reichsrath pártjait és igy akarja 
lefegyverezni az obstrukeziós szenvedélye­
ket: ezzel a politikai önérzet eltompitására 
törekszik. Azt felelte rá, hogy ha csak a 
Magyarországgal való kiegyezésre gondol­
nak, be keli látniok, hogy az osztrák né­
pek gazdasági érdeke és politikai önérzete 
között ez idő szerint nincs ellentét. Meg­
értik-e ezt a finom utalást a mi gondviselés- 
szerű kormányzónk, nemkülönben az üsz- 
szes hódoló hívek és paklizó hazafiak is? 
Megérthetik belőle, hogy az osztrák kor­
mányt Ausztriának nagy alkotmányos zűr­
zavara egyáltalán nem teszi gyengébbé 
akkor, a mikor az osztrák érdekek védel­
mében Magyarországgal áll szemben. Ha 
nincs is olt parlament, annál inkább szá­
mol az osztrák kormány az egész for­
rongó, zivatarosait hánykódó közvélemény­
nyel. Mienk a gyengeség: a gondviselésszerü 
kormányzóban és a hódoló rengeteg ma­
joritásban. Itt mutatnak fügét a zsebben.

Budapest, november 2.
A l.rpviseloház holnap délelőtt 10 órakor 

ülést tart és folytatja a trónörökös ünnepélyes 
nyilatkozatának beezik helyezéséről szóló javaslat 
tárgyalását.

A boszniai vasútól'. Vénből túviratozza tu­
dósilónk, hogy a kormán' tagjai ma délután dr. 
K'úrber miniszterelnök elnöklete alatt tanácskozást 
tartottak.

A X ws Wiener Tagblatt holnapi számában az 
osztrák miniszturtanácscsal kapcsolatosan a követ­
kezőket jelenti :

1 lolnap és holnapután folytatni fogják a közös 
miniszteri tanácskozásokat a boszniai vasutak tár­
gyában Budapesten. A magyar miniszterek, a kik 
már többször voltak Pécsben a boszniai vasút­
építés kérdésének megbeszélésére, most a magvar 
képviselőház ülései miatt nem távozhauiak Buda­
pestről, ezért utaznak a közös miniszterek az ér­
dekelt osztrák miniszterekkel Budapestre. A ieg- 
ulúbb tarluti közös miniszteri tanácskozás óta sem 
sikerült a két kormány közt levő ellentéteket ki­
egyenlíteni a boszniai vu-iithálózat kiépítése tár­
gyában s előreláthatólag ezután sem fogjak egy­
könnyen összeegyezte hetni a fontos gazdasági 
érdekek érvényesítése során telmerült elvi d i f Te - 
rericziukat.

után apró részletekben is megismerhetjük: annyi 
bizonyos, hogy élete mégis egyike volt a legválto­
zatosabb és legszebb életeknek. Mint a papák, 
fejedelmek és iierczegek bizalmas embere, foly­
vást az irigykedés tárgyát képezte; ötvös-munkái­
nak birhatasáért Európa legelső mübarátai törték 
magukat; az írók J'erseus-anak tiszteletére ódákat 
Írtak; ha selyembe és bársonyba öltözve Firenze 
utczáin végigment, a város polgárai tiszteletteljes 
büszkeséggel mutogatták az idegeneknek s még 
Va-ari is, a kit különben gyűlöli, azt irta róla, 
hogy „ép úgy értett a herczegekkel való társal­
gáshoz, mint művészetének gyakorlásához.“ Sőt 
valljuk be: kortársai gyakran túl is mentek egyé­
niségének dédelgetéséuen, s ha elő nem idézték is, 
legalább elősegítették erkölcseinek elvadulásat. A 
művész féktelen elbizakodottságában gyakran épen 
olt talált támogatást, a honnan szigorú bünteté­
sét várhatta volna. Francziaországban való tar­
tózkodása alatt a hiú, dölyfös, fényűző, szilaj tréfá­
kat kedvelő Ferencz király csaknem gyermekes 
kedvteléssel bátorította a garázdaságban, Olasz­
országban pedig hatalmas pártfogói támogatásával 
nem egyszer menekült meg a súlyos bűntények 
következményei elől. Mikor Ponipeo nevű ellen­
felét leszúrta, egyszerre két bibornok versenyzett 
abban, hogy melyik nyújtson számára menedéket, 
maga a papa pedig védő-levelet adott neki s 
midőn az áldozat egyik barátja azt a véleményt 
merte koczkáztalni, hogy az ilyen eljárásnak ve­
szélyes következményei lehetnek, ő szentsége állí­
tólag ezekkel a szavakkal némilotta el: „Ön nem 
érti ezeket a dolgukat; tanulja meg egyszer min­
denkorra, hogy a Cenvenutóhoz hasonló emberek, 
kik művészeinkben egyetlenek, nincsenek alávetve 
a rendes törvényeknek.“

Az egyéni kiválóságnak ez a kultusza, — mely 
közbevetőleg legyen mondva, talán sehol sem 
volt olyan nagy, mint épen Firenzében, — midőn 
egyfelől elkapatta a művészeket, másfelől hatal­
mas eszköze volt annak is, hogy a művészetek 
minél szélesebb körben elterjedhessenek. A mű­
vész jól tudta, hogy munkáját érdeme szerint 
megbecsülik, a maecenás pedig meg volt győződve 
arról, hogy tőkéjét biztosan helyezheti el a mű­
vészet termékeiben. így történt azuhm, hogy a 
festőnek, szobrásznak nemcsak olyan megrende­
lése akadt, a melyen teljes becsvagygyal dolgoz­
hatott, hanem igen sokszor még a háztartás cse­
kélyebb fontosságú tárgyaira is a művészi lelemé­
nyesség valódi kincseit pazarolhatta. Mig a teje- 
dclmek s az előkelő gazdag családok sarjai

Bécsi tudósítani: késő éjjel a következőket táv­
iratozza : Ma este politikai körökben azt hiresz- 
tellék, hogy miután a két kormány közt us el­
lentéte)k kiegyenlíthetett neh s aligha fogják azokat 
a budapesti tárgyalásokon áthidalhatni, úgy az 
osztrák, mint a magyar kormány is elhatározta, 
hogy ha az alkudozások véglegesen meghiúsulnak, 
akkor a felségnek leadják lemondásukat. Sok lö­
vőre talált ez a híresztelés, különösen a mikor 
kitudódott, hogy a ma délután tartott miniszter- 
tanácson kizárólag a boszniai vasútépítésről és 
a két kormány közt levő ellentétekről volt szó.

,A 4H-os néppárt.“ Megemlékeztünk a mi­
nap arról a proklarnáezióról, a melyet az „orszá­
gos 48-as néppárt vezetősége“ adott közzé, s a 
mely nyilvánvalóan arra irányul, hogy 48-as ér­
zelmű embereket esetleg könnyebben félrevezes­
sen s a néppárti akolba tereljen. Hogy kikből áll 
ez a vezetőség, azt akkor még titokban tartottak, 
de mi már akkor megírtuk, hogy az egész párt 
Lepsényiből és Markos Gyula néppárti papból áll. 
Ma ez a proklamáczió plakátok alakjában megje­
lent a külvárosi s különösen józsefvárosi vendég­
lőkben és kávéházakban s a plakát aljáról ezúttal 
még hiányzik ugyan a Kossuth-gyalázó Lepsényi 
neve, de ott ez az aláírás „mindnyájuk kész szol­
gája, Markos Gyula, az ursz. 48-as néppárt köz­
ponti vezetője.“ Nem foglalkozunk ezúttal bőveb­
ben ezzel a legújabb néppárti próbálkozással, csak 
röviden intünk minden 48-as érzelmű embert az 
olyan politikához való csatlakozástól, a mely mö­
gött Lepsényiek állnak.

azonban teljesen reménytelen és hiábavaló eről­
ködés. Szóval, mennél közelebb jutunk a válasz­
tásokhoz, annál inkább nyilvánvalóvá lesz, hogy a 
néppárt veszti a lába alól a talajt s ma már 
csakis a nemzetiségi vidékeken számíthat sike­
rekre. Azoknak a meséknek, hogy a néppárt 
számban tetemesen megszaporodva kerül vissza a 
választások után a parlamentbe, ma már senki 
sem ül fel.

A mi a néppártnak székelyföldi szereplését 
illeti, arra még csak azt jegyezzük meg, hogy ott 
annyira elkeseredettek a kedélyek a néppárt el­
len, hogy a hatóság katonaságot kért azokra a 
helyekre, a hol a néppárt még gyülésezni akar, 
mert félti a néppárti apostolokat a néptől.

A trónörökös! nyilatkozata Ausztriában. B
tudósítónk jelenti, hogy az osztrák kormány a reichsrath - 
ban elő fogja terje»zt"iil tudomásul vétel czéljából 
Ferencz Ferdinand főherczeg nyilatkozatát. Az osztrák 
kormány e részben ugyanolyan eljárást követ, mini a 
hogy történt 1804-ben Miksa császár nyilatkozatával.

Heltai Ferencz beszámolója. Keltái Ferencz, .er. 
oklandi kerület országgyűlési képviselője október 31- n 
k zotc meg hat napra tervezett beszámoló körúti t. 
Felső-Bakoson, Pdbarczfalván, Kisbaczonban és Mi gyár 
Hermányban tartott beszámolót, november elsején pedig 
Olas/.telekcn, Bardóczon, Füleden, Száldoboson és a 
kerület központján Okl.indon. Oklándon a képviselő egy 
óránál hossabb ideig fejtegette a lefolyt két év politikai 
eseményeit, a kormányban és a pártok helyzetében be­
állott változást s a kormány programmját. A beszámoló 
beszéd után üdvözlő táviratot küldtek Széli Kaim In 
miniszterelnöknek és Hegedűs Sándor kereskedelmi 
miniszternek. A beszámolót tarsasvacsora követte. 
November 2-án a képviselő tovább folytatta beszámoló 
körútját.

A néppárt Itudurczo. Akárhogy erőlködik 
is a néppárt, a székelyek sehogy se hajlandók a 
pártért lelkesedni, a mint hogy egy józan eszű 
magyar emberek számára kissé bajos is. A múlt­
kori kudarcz daczára a néppárt tudvalevőleg 
újabb kísérletet tett a Székely földön, hogy meg­
győzze a maga eszméinek dicső voltáról a választó- 
polgárokat, de ez a kísérlete is kudarczczal járt. 
Kászonyhan megint lehetetlenség volt a hirdetett 
népgyülést megtartani, mert a székelyek fütyültek, 
kiabáltak és egyáltalában nem engedték, hogy a 
néppárti szónokok szóhoz jussanak. Így aztun a 
liitlmxgú képviselő utak csak azt tehették meg, a 
mit a múltkor ; szégyenkezve vonultak el. A szé­
kelvek már jó előre készülték erre a tüntetésre, 
megfogadván egymásnak, hogy a néppárti szóno­
kokat nem hagyjak szóhoz jutni. Meg is mondot­
ták nekik előre, hogy le fogják ókét zúgni es a 
kuszonyi gi/iilés tehát Intybg csttjos puskával vég­
ződött a néppárt részére. Mindamellett a néppárt 
jövő vasárnap ismét akar rmpgyüléseket tartani a 
Sztkelyjöblön, de előreláthatólag, akkor se jutnak 
majd szóhoz a szónokai, lés ugyanily kudarezra 
van kilátása a néppártnak a Bácskában is. Az 
orsz. néppárt ugyanis legközelebb a Bácskában is

Súrlódások a román gör. kel. 
egyház kebelében.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Arad, nov. 1.
A minap megemlékeztünk arról a viszálykodás- 

rói, a mely szelíd formában ugyan, de elég érez­
hető intenzivitással folyik Goldis és Metianu kö­
zött. Goldis hívei kifejezést is adtak elégedetlen­
ségüknek a gör. kel. egyházkongresszuson, és 
habár minden áron opponáltak Metianu tenden- 
cx iái mik. mégis inkább szépszerűvel igyekeztek 
maguknak bizonyos pozicziút biztosítani a k 
grcs.'/.iis tárgyalásain. A törekvés meddő maradt, 
süt Metianu hívei a Mocsonyiak segítségével, Gáli 
József régi munkatársaival s a Goldis áltál vérig 
megsértett Babes-sel kibuktatták Mangra Vazult, a 
nagyváradi püspöki helynöküt.

Akkor részletesen tárgyaltuk a gör. kel. egyház 
kebelében elfajult erkölcsöset és a lábra kapott 
intrika-rvmUzert. Az aradi Tribün a Púpos ului köz­
leményeikből azt olvasta ki, hogy agitálunk a gör. 
kel. egyház ellen s annak integritását, ekintélyét 
és nimbuszút befeketítjük alaptalan hírei; és gya-

megkezdi szervezkedését és több községben szán­
dékszik gyűlést tartani. Hanem magyar községbe 
egyetlenegybe se mer elmenni, nyilván azért, inert 
tisztában van vele, hogy ott körülbelül ugyan­
olyan fogadtatásban részesülne, mint a csíki szé­
lvek közt. A gyűlések ezéljaira teh.it tisztán sváb 
községeket választott ki. A B .eskü három kerüle­
téi.! m jelöltet is szeretne ailitani a néppárt, a mi

nusit.isok közlésével. A nevezett román 
mán indultak a többi román lapok és u 
kai a vádakkal illettek bennünket. Hogy mily 
csúnya visszaélést követ el az aradi Tribün t 
Popurnlui a román nép hiszékenységévé , becsüle- 
teségével és tájékozatlanságával, annak illusztrálá­
sává szolgáljon az. aradi lap által, Ttussu Sirianu 
szerkesztő tollából közölt kővetkező közlemény,

lap nyo- 
ryanazok-

lőle szobrokat kívántak palotáik udvarába> 
lépcsőháziba : a tehetősebb polgárok asztalukra 
ezüst serlegeket, tátikat és csészéket készíttetlek, 
a hölgyek pedig drágaköveik szamára rendeltek 
meg művészi kivitelű foglalatokat. Nekünk, kik a 
modern háztartás tárgyait gyárakban vásároljuk, 
jóformán fogalmunk sem lehet arról, mennyi fa­
radságba és pénzbe került a renaissance idejében 
a buturzal, fegyverek, ezüstnemüek s a személyes 
disz egyes részeinek előállítása.

Mindezek a tárgyak külön rajzol kívánlak s 
előállításukra gyakran a leghíresebb művészek 
vállalkoztak, kiket aztán az újabb és újabb meg­
rendelések az előkelő és gazdag mübavátokkal 
sűrű és bizalmas érintkezésbe hoztak. Celiini is 
ilyen megrendelések utján jutott a fejedelmek, 
pápák, főurak közvetlen közelébe s tanulta meg­
ismerni azt a tarka, változatos, gyönyörökben és 
ármánykodásokban egyaránt gazdag eletet, mely­
nek később oly élénk és színes képét szolgáltatja 
bámulatos őszinteségről és közvetlenségről tanús­
kodó emlékirataiban. A Vita, mely Európa csak­
nem minden műveltebb nemzetének nyelvére le 
van fordítva s melynek a magyar irodalomba 
való átültetése egykor nekem szerzett nagy gyö­
nyörűséget, ezért nem csupán Celiini életrajzi 
adatainak érdekes gyűjteménye, hanem olyan kor­
rajzi munka is, melyben a regény érdekessége a 
művelődéstörténeti adatok és rajzok tanulságaival 
párosul. Ebben a bámulatos könyvben, melyről 
Horace Walpole azt mondta, hogy „minden regénynél 
mulatságosabb“ s melyet Parini és Tiraboschi 
az olasz próza mestermüve gyanánt magasztalnak, 
nemcsak az egykorú Firenzének, hanem az egész 
kornak nagy hűséggel és iroi erővel rajzolt kepét 
láthatjuk. A kor szereplő személyei egyenkint 
vonulnak el előttünk, s a mi legérdekesebb : nem 
egygyel közülük, úgyszólván, hálóköntösükben 
köthetünk ismeretséget.

Ha Firenze városa most Celiini születésé­
nek négyszázadik évfordulóját a nagyokat mél­
tán megillető elismeréssel ünnepeli: ennek az ün­
neplésnek egy része, és pedig nem is a kisebb ré­
sze. minden bizonynyal az Írót illette. E :t elmond­
hatjuk, a nélkül, hogy a művész érdemein na­
gyobb csorbát ejtenénk,

Ä KIS BOSZORKA.
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MÁSODIK RÉSZ.

A valóság.
— Itt ebédelünk, csibécském — szólt a férje. —■ 

Nem akartalak lefarasztani a table d'hotehoz.
— Jaj, be jól tetted ! . . . . Nincs egy adó­

szedő valamelyik szegletben ? Sem tanyai levél­
hordó ? Akkor hát ölelj meg, még pedig amugy 
igazában !

Pascal tél hétkor tálaltatott. Mélanie farka.=-
étvágvgyal evett.

■— Jaj, be jól tetted ! Jaj, be jól tetled ! — is­
mételgette tele szájjal, boldogságtól sugárzó sze­
mekkel. — Mondd csak, ilyenek a vendéglői külön 
éttermecskék ?

— Kőrülbelől.
— Csakhogy ott. úgy gondolom, nem kell 

csipkednünk a gavallérunkat. Én pedig, ha itt 
nem csipkednélek, elaludnál a tányérod mel­
lett. . . . Oh, Pascal, mutasd hát egy kissé, mintha 
mulatnál; no, hadd látom !

Pascal azonban őt perczczel egy negyed nyolez 
előtt elővette óráját és hirtelen fölállt.

— Teringette 1 A titkárom már egy fertály óra
Celiini Ftfa-ja, bár Írója nem tud mértéket tar­

tani önmagának magasztalásában, s azzal szem­
ben, a kire valamikor megharagudott, a legtöbb 
esetben kérlelhetetlen: elsőrendű íorrásmü a 
Cinquecento művészettörténetének megismerésében 
s a mellett olyan olvasmány, mely eleitől fogva 
végig leköti és fogva tartja érdeklődésünket. Ezért 
nem” lehet csodálkoznunk, ha manapság a művész 
jogezimét a halhatatlanságra igen sokan nem any- 
nyira kevés számú és nem is mindenkor föltétle­
nül hiteles alkotásaiban, mint inkább ritka köz­
vetlenséggel, bájjal és érdekes megfigyeléssel irt 
önéletrajzában keresik.

óta vár!
— Hogyan ! Te elmégy ?
— El, drágám ! .... Jó éjt! A viszontlátásig, 

holnap!
— Mit mondasz? . . . Holnap? . . . Nem lát­

lak holnap előtt ?
•— Nem, kincsem, lehetetlen !
— Oh, Pascal! . . . Én, a ki reméltem..............

Istenem, istenem ! . . .
— No, édes Nanie, légy okos. Annyi a dol­

gom, hogy a fejemet sem tudom, hol van. Nem 
akarod, hogy elbukjam, ugy-e? Öt óra előtt nem 
fekszem le.
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mely a Tribuna Poporului 192. számában látott 
napvilágot:

Lévén a nagyszebeni román egyházkongresszus 
a román nemzeti egyház legfelsőbb testületé, mind­
egyikünk várakozása az lett volna, hogy eme tes­
tület a legtisztább képét nyújtaná az egyház ke­
belében lefolyt nevezetesebb eseményeknek. Annyi­
val is inkább jogosult ez a várakozásunk, mivel a 
kongresszust egy újonnan választott érsek-metro- 
polita hivta össze, kiről az a hir terjedt, hogy 
ámbár előrehaladt korú, fáradságot nem ismer. 
Mindazonáltal alig akadt kongresszusi tag, a ki 
nyíltan ne hangoztatná keserű csalódását az egy­
házkongresszus tevékenységébe vetett bizalmát ille­
tőleg. Nekünk (Oeldis híveit érti) pedig, mint az 
egyházkongresszus tagjainak, ha iskolai kérdéseket 
nem vetettünk volna tel, melyeknek vitatása na­
pokat vett igénybe, már mindjárt az első napon 
haza kellett volna jönnünk, mert nem volt vitatni 
való tárgy.

A minap Szebenben lefolyt egyházkongresszus 
nemcsak a kellő előmunkálatok teljes hiányáról 
tesz tanúbizonyságot, melyeknek eikészitése az 
érsek-metropoiitát, illetőleg az annak felügyelete 
alatt álló konzisztóriumot terhelte volna, hanem jel­
lemzi azt a munkakedv hiánya is.

Első állításom igazolasara elegendő lesz felhoz 
nőm azt, hogy ámbár a tanügynek és az egyház 
vezetőségének kimondhatatlan nehézségeket kell 
leküzdenie, melyeknek elháritására az egyház ve­
zetésével megbizottak volnának hivatva, mind­
ennek daczára, mondom, az érsek-metropolitai 
konzisztórium annyi fáradságot sem vett magának, 
hogy egy, ezen említett baj orvoslását ezélzó és 
lelkiismeretesen előkészített előmunkálatot terjesz­
tett volna elő az egyházkongresszusnak.

A másik állításom indokolására elegendőnek 
vélem felhozni azt, hogy a tanügyi bizottság, 
melynek tagjai mmd lelkiismeretes és az iskolai 
ügyekben szakavatott egyének voltak, egy csomó 
tanügyi kérdést terjesztett elő, és ámbár ezek 
megoldásánál sürgősebb dolgot alig képzelhetni, 
mégis ki volt az első, ki ezen említett tanügyi 
kérdések elintézését a jövő egyházkongresszusig 
elhalasztanikérte? Senki más, mint dr. llárion 
Puieariu, ki magát annyira buzgónak és bölcsnek 
hiszi, hogy már azért is megérdemli, hogy szá­
mára külön püspökséget rendszeresítsenek.

Iskoláinkat bezárják, újaknak a létesítését kö­
vetelik. mert ellenkező esetben azok államiakkal 
lesznek helyettesítve; az öiödévi korpótlek kér­
dése valóságos örvényt idéz elő népünk kebelé­
ben ; a néptanítók évi fizetésének pontosabb 
kiegyenlítése és sok más tanügyi kérdés sürgős 
megoldást kivan. Mindezek a kérdések kevéssé 
nyugtalanítják a bölcs Puscariut, a ki szinten 
csak önérdekeit keresi.

Puscariu mindezekkel behatóbban a konzisztó- 
riumban nem foglalkozott, tehát azt kívánja, hogy 
a kongresszus se méltassa figyelemre.

S vájjon ki lesz felelős ezekért a veszteségekért, 
melyeket a gör. kel. román tanügynek szenvednie 
kell, csak azért, mert az arra hivatottak a szük­
séges intézkedéseket megtenni elmulasztották ?

S röviden szólva: ha arról van szó, hogy mit 
végzett az egyházkongresszus, hát minden habozás 
nélkül látran ki lehet mondani, hogy szinte se,„mit.

A három püspökség megalapításának kérdése, 
melynek vitatása egy óránál többet nem tartott, 
nem komoly dolog; ez az ügy legalább oly messze 
jövőbe nyúl, hogy talán csak unokáink napjaiban 
log a megvalósulás stádiumába kerülni.

Elköltőitek vagy 8000 koronát csak azért, hogy 
mi végig hallgassuk a metropolitai egyház kon- 
ziszlorium holmi száraz, jelentéseit.

íme, ez a hü képe a MHinnu állal összehívott 
első egyház-kongresszus lefolyásának.

Unalmas volt az egyház-kongresszus megnyitó 
beszéde; unalmas volt az egyes kérdések 
megvitatása. Ha volt is egy-egv lélekemelő jele­
net, az is kizárólag a mi aradi barátainknak kö­
szönhető, kik közül Oncu M. és Cioroqariu R. 
akadémiai nívón tartott beszámolóikkal tűntek ki.

A mi a személyi ügyeket illeti, kimondható, 
hogy Matianu békülékeny és engedékeny szellem­
ben vezette a kongresszust. A metropolitai kon­
zisztórium választása is érdekes, lit Cosmo és 
társai, Mocsonyi, Gáli és Puscariu testvérek meg­
választották llansca Ágostont és kibuKtutták Manyin 
Vazult. Ezzel mi nem veszítettünk semmit," de 
tanultunk annyit, hogy nem szabad bízni a nagy 
urak (Mettarn hívei) szavaiban, mert azok ismert 
perfidiája bebizonyulást nyert most is teljes mér­
tékben. Metianu egy negyedszázadig dolgn-
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zott azon, hogy Mangra az aradi egyház- 
kefületi konzisztóriumba bele ne kerüljön. És 
mégis ma Mangra konzisztóriumi elnök és Me­
tianu rendszere épen az ű erős akaratán szenve­
dett hajótörést és megsemmisült. így lesz ezentúl 
a kongresszusban is. Azon szellemi tőkét, mely 
ellen Metianu heves küzdelmet folytat, mi és 
aradi barátaink reprezentáltuk a kongresszusban. 
Ez a tőke most jutott csak napvilágra, a jövőben 
érvényesülni fog oly formán, hogy félre fogja 
lökni azokat a méltóságokat, a melyek a román 
egyház és iskola szabad fejlődésének útjában 
állanak.

Ezek után felesleges megmondani, hogy ki be­
szélt igazat, ki agitál és kicsoda az a Russu 
Sirianu ?

erre a miniszterelnök már utasította. A gyűjtésről 
neki nem volt és nincs tudomása, azonban most 
már van és igy majd intézkedik ebben az ügy­
ben is.

— Megvárlak — suttogta Mélanie hízelkedve.
Szükségtelen. Csak feküdjél le. Jó színben 

kell lenned holnap este. . . . Megmondom majd 
odalenn, hogy telesleges az asztalt elszedni. Fe­
küdj le. most mindjárt! . . . Aludjál jól, édes kis 
csibéeském ! Jó éjt! . . . lia valami kell, csak 
ezt a gombot nyomd meg.

És a kabátját gombolgatva. Pascal elszaladt.
Mélanie elámultan maradt állva. Annyira nem 

várta. ... Oh. roppantul szerelhette az 6 kis ura 
Francziaországot! . . .

Néhány pillanatig az ajtó mellett hallgatta 
Pascalnak a lépcsőkön távozó lépéseit. Azután 
előretolta a reteszt, kevés rendet csinált az asz- 
ialon, és sóhajtva indult az öltöző-fülke felé. Ki­
bontotta a haját, levetkezett, letérdelt, hogy elle­
begje esti imáját. De a szive nehezen emelkedett 
föl istenhez. Nagyon szórakozott volt. „Biz igen, 
hosszan tart egy választási küzdelem ! — mondta 
két „Udvöz légy* között.

Kilencz órakor leíeküdt az ágyba, összehúzta 
magát, didergő karjai közé szorította a takarót. 
Nem csak a nagy emberek érdemelnek jutalmat a 
hazától. ...

9Ze?ény kis menyecske nem tudott aludni. 
TERRADE! TERRADE! Olvasta mindenütt, mi­
helyt a szemét behunyta. Milyen véget nem érő 
éjszaka !

Másnap Pascal csak liz órakor érkezett. Kije­
lentette, hogy nem reggelizhet a ieleségével és 
nem is ebédelhet vele. Sok mindenféle dolga 
lesz : figyelemmel kell kísérnie a szavazást, ügyel­
nie kell, hogy a szavazólapok osztogató! helyükön 
legyenek, stb. stb.

Este majd éried jövök, Nanie! Este tiz és 
tizenegy óra között. Akkor már ismerjük az ered­
ményt és, reményiem, bemutathatlak apámnak, 
bátorság, kicsikéin, bátorság ! . . . A viszontlá­
tásig, estére!

És Pascal elrohant.
Mélanie délelőtt féltizenegykor elment misét 

hallgatni Egy nagy épület mellett haladt el, mely 
korul feketéliett a tömeg; városi rendőrök ácso- 

°W» szurtos emberek ezédulákat osztogat­
tak. Nemely helyen fehér foltokat képeztek a föl- 
on ezek a czédulak. Aubier, Terrade, olvasta 

Metame itt is, ott is. Egész erejével rátaposott 
a lerraaeokra, mintha a föld alá akarná azokat 
elrejtem. Es ha meggondolja, hogy Pascal sorsa 
most van eldülőben. Szerette volna megállítani 
azokat az embereket, a kik abba az épületbe 
leptek be, hogy igy szóljon hozzájuk : „Nagyon

VIDÉK.
* Zendülés Sitéren. A M. R Lap Írja ma‘ 

számában: E napokban megemlékeztünk a sitéri 
telepesek sorsáról, kiket Sima Ferencz verbuvált 
össze, hogy megvétessen velük egy majdnem ér­
téktelen birtokot drága pénzen. A csongvádmegvei 
parasztnép, mely eddig jómódban élt odahaza, 
leiül! Sima csábító szavainak, eladták a mijük 
volt és megvették a draga birtokot. A birtokfel- 
osztásnal azonban nagyszabású visszaélések tör­
téntek. A megvett birtok ugyanis egy har­
madrészben használható termőföld, egy harmad­
részben erdő és rgy harmadrészben ingoványos, 
posványos talaj, a minek semmi hasznát sem lehet 
venni. A löloszíásnál azonban mellőzték az ará­
nyos felosztást, hanem e helyett egyeseknek adták 
ki a termőföldet, mások pedig csak erdőrészt, a 
legnagyobb rész pedig, a kisebb parczellák tulajdo 
nosai, csupa ingovánot kaplak. Az aránytalan löl 
osztás mellett is valamennyit becsapták, meid ; 
telepítő bizottság az idei termést és az erdőt le­
vágatta, értékesítette, a befoly t pénzt azonban — 
mely a telepeseket illette volna meg — legna­
gyobb részben a volt birtokos javára számoltak 
ni fuvardíjak czimén. A telepesek, a mint megér­
keztek és láttak, hogy mennyire becsapták őket, 
fülháborodásukban a telepitó bizottság ellen for­
dultak. Ez a bizottság a műit szombaton megje­
lent a települők Között, hogy lecsillapítsa őket. A 
nép azonban ellenük fordult," megtámadták őket 
lia a csend őrs ég közbe nem lép a bizottság tagjai 
élve aligha menekülnek meg. igy is legnagyobb 
része bevert fejjel és betört oldalbordákkal me­
nekült csendőr oltalom alatt a helyszínéről. A vé­
res verekedésben resztvettek közül többeket le­
tartóztatott a csendőrség. A becsapott telepesek 
egy küldöttsége Nagyváradra ment, hogy olt pa­
naszt tegyen a teleprendező bizottság ellen. Rogy 
rész/ p-dtg a telepikőknek már útban van hazafelé. 
De a hatós-jg meg sem mozdul Sima ellen.

Eddig a lentebb idézett lap.
A mi szentesi tudósítunk a következőket 

lerili:
Sándorfalváró! kapott érlesités szerint oda már 

számosán visszatértek Silérről belegen, tönkre­
menten, koldusbotra jutva. Mészáros lJá', a k 
szint/n a sitéri lyomontságbun betegedett meg, 
hazaérhette után másodnnpra meghalt.

Tegnap Snndorfalvái ól egy ötven tagú deputáczió 
jo-! Szentesre J adnay Andor főispánhoz panaszra 

az iránt könyörögve, hogy mit tegyenek mar 
most. Félnek nagyon a pórtól, hogy a további 
részleteket is meg kell majd fizetniük, mert sok 
mindenféle Írást aláíratott velük Sima Ferencz. A 
küldöttség vezetője Jioros Józset, a ki szintén egy 
a visszaérkezettek közül, ö latta, tapasztalta a tur- 
pisagot egész valójában.

Tegnapelőtt szintén nyolez kocsi sándorfalvai 
indult meg Silérről, hogy csalódottan az elhu 
otthonba visszatérjenek.

Itt említjük nieg, hogy Csongrádrnegye törvény­
hatósági bizottságának őszi rendes kőzgyüle-én 
Fura Dénes bizottsági tag — mint a Csongrád- 
megyei Hírlap Írja — megemlékezett a sitéri te­
lepítésről és az ezzel kapcsolatban elkövetett 
puinpolá-ok és csalásokról. Az alispánt intézke- 
de-re serkentette, hogy a varmegye közönsége 
niegkimélte.-sék „egy fegyenczjtlöH nyilvános rab- 

i°l" A „fegyenczjelólt* sző miatt a főispán 
mérséklésre intette J;argot, a ki még egv másik 

— le soivl.it os — dolgot is felhozott. Egy csomó 
kiút mulatott fel, a melyek a „Csongi ádmegyei 

Ellenzéki Egyesület* javára megyeszerte folytatott 
nyilvános gjüj'é- iratait képezik. Erre vonalkozu- 
ag is intézkedésre kérte az alispánt. (Ez is Sima- 
éle gyűjtés.) Dr. Csaté alispán kijelentette, hogy 
I telepítés ügyében vizsgalatot fog tartani, mert

je­

gy ott

kerem, szavazzon Aubier:,. az. én Pascalomra, 
kit lelkemből szerelek!.Mi lenne belőlünk, ha 
választanuk meg?* De ez őrültség 
san tovább sietett ha 
szorongó szívvel. Az 
tolt, bement, letérdelt

a
nem

volna. Gyor- 
mellére lmrgasztott lejjel, 

utc/.a végén templomot la- 
imadkozott, össze-

kezekkel, aggódó lelkének minden álii-kulcsolt 
tatával.

Délután, mikor a távolban egy láthatatlan óra 
hatot ütött, úgy tetszett neki, hogy a toronyóra 
kalapucsa az u szivét veri.

Vége volt lehat, nem szavaznak többé ! . 
Pascal már képviselő, vagy periig

Mélanie megcsóválta a fejét, idegesen, és fölöl­
tözött a niluszöld ruhájába.

V.
Aubier ezredes egy pavillonszerü épületben la­

kott, közel a pályaudvarhoz, apró házakkal és 
kertekkel szegélyezett utczában. Pascal nala volt 
szállva. Választási irodának a földszinten rende­
zett be egy tágas helyiséget, melyet azelőtt vívó­
teremnek használtak. Újságokká! elborított hosszú 
asztal s fűzfavesszőből font néhány karosszék ké­
pezte benne a bútorzatot. A művészetet a köz­
társaságot jelképező jókora szobor képviselte, után­
zóit márvány-oszlopon.

Ezen a vasárnapi napon Pascal öt órakor ebé­
delt. öt perczczel hat elölt lázasan járt fel s alá 
az irodájában, várta a szavazás eredményét. Az 
ezredes, kecskeszakáilt viselő öreg ur, fiatalosan 
villogó értelmes szemekkel, egy szegletben cziga- 
rettázott. Tintás ujju fiatal ember papirost vo­
nalzott s minden lapra szép, nagy belükkel irta 
legfelül a két nevet: .Aubier ; Terrade.“

Pascal igy szólt hozzá :
— Elég lapja van már Barnéde. Járásonkint 

jegyezzük föl az eredményt.
Megnézte az óráját.

Hat óra hét perez. Eddig ötszáz szavazatot 
bontottak fői.

— Ne siess olyan nagyon, fráter ! — ejtette 
az ezredes és hangja még elég vidáman csen­
gett. — A te számításod szerint már hét órakor 
ismernénk a városban elért eredményt. Kilencz is 
elmúlik akkorra, fiacskám !

Fölállt, eldobta a czigarettáját s az egyik ab­
lakhoz ment, hogy az utczára tekintsen. Meleg este 
volt. Kerékpárosok haladtak el, szürke porbaráz­
dákat hagyva maguk után.

(Folytatása következik.)

EGYHÁZ.
A reformáczió emlékünnepe Pozsonyban. A

reformáczió emlékét szépen és kegyeletesen ülte meg a 
pozsonyi ág. erang. theol. akadémia, a mely október 
31-én, mint a reformáczió évfordulóján, az ottani ág. 
evang. kőtemplomban istentiszteletet tartott, melyen az 
oltári szolgálatot dr. Masznyik Endre theol. igazgató, 
az ünnepi beszédet pedig Stromp László theol. tanár 
tartotta. Ugyanaznap délután a theologiai ifjúság tartott 
emlékünnepet. Mindkét helyen nagyszámú közönség volt 
jelen, a pozsonyi községi közigazgatási tanfolyam hall­
gatóinak pedig — a kiknek mintegy 40 százaléka pro- 
testáes — ezen napra szünidőt engedélyezett Klempa 
Bertalan alispán, igazgató.

..Izr’ hözségkerütetl elnökök gyűlése. Az izraelita 
községkerületi elnökök e hó 1-én a pesti izraelita hit­
község üléstermében tartották rendes évi közgyűlésüket. 
Jelen voltak : Deutsch I. M. (Szombathely), Leopold 
Sándor (Szegzárd), Lippe Vilmos kir. táblai bíró 
(Szolnok), Neumann Náthán (Trencsén), dr. Pfeiffer 
y (Győr), várhelyi dr. Rózsa Izsó (Szeged), dr. 
ocnul Győző (Szászváros), Schweiger Marton (Buda­
pest), Sternthal Salamon (Temesvár) és Wertheim 
Armin (Székesfehérvár). A gyűlés elnökéül ismét 
Schweiger Nándort, elnökhelyettesül pedig vásábhelyi 
dr. Rozsa Izsót választották. Ennek megtörténte után 
dr. Simon József kir. tanácsos előterjesztette az izraeli­
ták országos irodájának utolsó évi működéséről szóló 
jelentősét. Igen érdekes fejezete e jelentésnek az, a mely 
a lelkészi jövedelem kiegészítéséről szól. A minisztérium 
eddigelé mindössze 47 rabbiság jövedelmét állapította 
meg, de ezek közül *s csak 21-nek a jövedelmét egészí­
tette részben ki. A többinél nehézséget okoz az, hogy a 
rabbisági hivatal vagy rabbi-helyettessel van betöltve, a 
kinek a törvény értelmében jövedelmi kiegészítésre igényé 
nincsen, vagy pedig oly rabbival, a ki nem bír azzal a 
képességgel, melyhez a törvény a jövedelemnek 1G00 
koronáig való kiegészilését kötötte. A hitközségek rabbi- 
helyetteseiket tegyék meg rabbikká, hogy ez által ré­
szükre a jövedelem állami kiegészülése lehetővé váljék. 
Az iroda azt javasolja, hogy a kormányhoz előterjesztést 
intézzenek azzal a kérelemmel, hogy a legszüLsúgoscbb 
sagélyek megadhatására az állami költségvetésben az 
izraelita egyházi czélokra megállapított javadalmi össze 
get végre már a többi egyház dolacziója aranyabun 
emelje, a mi által az izraelitákra e czimen legalább 
százezer korona jutna. Végül konstatálja a jelentés a 
hitközségek bevételi forrásainak évről-évre való apadá­
sát, valamint azt a veszteséget, melyet az izr. felekezet 
az áttérések által szenved. Csupán abban a hitben lel 
vigaszt, hogy a kellően szabályozott és biztosított auto­
nómiában fogja az izraelita felekezet megtalálni azt az 
életforrást, melyből az intézmények, nemkülönben a 
hitélet és vallásos érzület fejlesztésére szükséges erőt és 
tehetséget merítheti. Azt a javaslatot terjeszti tehát elő 
végül az iroda, hogy a kormánynál a négy évvel ez­
előtt átnyújtott előterjesztés elintézése megsürgettelek, 
melyben a «kerületi elnökök gyűlésé» a zsidó autonómia 
sikeres szabályozásának lehetővé teleiét kérte. A jelentés 
nagy tetszésre talált az elnököknél, kik az abban foglalt 
javaslatokat beható tanácskozás után elfogadtak. A gyü- 
1-s ezután az országos iroda vezetőségének czéltudatos, 
körültekintő és sikeres működéséért köszönetét szavazott, 
mire a gyűlés véget ért.

Egyházkerületi közgyűlés.
Az erdélyi református egyházkerület közgyűlése hol­

nap nyílik meg Kolozsváron. Eumk a közgyűlésnek, 
mint már jeleztük, legérdekesebb tárgya lesz az er­
délyi püspöki czim kérdése. Hova tovább húzódik 
azonban ennek az ügynek a megoldása, annál ink.*i»b 
kitűnik, hogy politikai okok is közbe játszanak itt. Ezt 
nyilván hangoztatják ma már azok, kik a Tisza Kál­
im.n és Szilágyi Dezső maguktarlásávai nincsenek 
megelégedve, sőt tovább menve, azt is mondják, hogy 
a protestáns egyház jogsérelme mellett a klerikalizmus 
jut diadalra és ezt a diadalt egyes protestáns vezérférfiak 
politikai okokból segítik elő. Jellemző mindeneseire, hogy 
az erdélyi igazgatótanács olyan javaslatot terjeszt a 
közgyűlés ele, mely akárhogy vesszük is a dolgot, nem 
jelent egyebet, mint bizalmatlanságot a konvent iránt.

Az igazgatótanacs kérvénye igy hangzik :
Fótiszteletü es Méltóságos 

Egyházkerületi közgyűlés !
Mőllóztatik tudomással bírni arról, hogy rgyházkerü-

hó 5-én tartottlet ti ni igazg 
üléséből f' !u 
ügyi m. kir.

I április hó 
ndelet ellun,

február

11-,

-agy

az «erd. római
czim használatának jogosultságát

ifó tanácsa ez évi
'.'ltot intézett volt a vallás- ró közoklalás- 
n miszter ur fi nagymeltóságához, az 1899. 

kibocsátott ama sérelmes miniszteri 
mely a Gyulafehérváron székelő 

katli. püspök hivatalos czimét minden hozzáadj 
Uoztalás nélkül «erdélyi püspök» czimben 

tolta meg.
Igazén tó: ana esünk n at: úgy az egyetemes konvent, mint 

mondhatni, a magyarorszávi összes protestáns i .yliaz- 
keiületek által partolt ama föliralára a nevezel! minisz­
ter ur őnagymeltósága, folyó évi május hó l!l-eröl kel- 
tez-Uen azt az ismeretes 172i. ein. számú magyarázó 
rendeletet adja ki, mely a sérelmes czim használatát 
továbbra is megengedve, a inellett 
katholik us püspü! 
elismerte.

A oagyméltóságu miniszter ur e válasziratából ki­
tűnik, hogy ő sé-elmes rendeletet minden fontos közér­
dek nélkül, pusztán a jelenlegi erdélyi rom. kathohkus 
püspök ur kérésére adta ki, mivel az «erdélyi püspök, 
czimet egyszerűen egy régi ró olyan czimnek tekintette 
melynek használatából mai érvény s államjogunk alap­
jai,, a valls segyen lőségre sérelmes következmények
nem vonhatók. De kitűnik az ,s. hogy ama rendelet 
kiadásakor ő nagym. Ilosjgának figyelmét több fontos 
örvény es közjogi okirat elkerülte és csak igy tehette 

kötelezővé a hatóságokra nézve az «erdélyi püspök, 
czim kizárólagos használatát és épen azért, a mi fel- 
iratunknak hutása alatt, ama kötelező használást elejti 
és elismeri, hogy az «erdélyi rom. katli. püspök, czim 
is jogosan és törvényesen használható. Ezt a törvény­
hatóságoknak tudomására is hozta. 1

Minthogy a nagyméltóságu miniszter ur állal az 
erdélyi püspök, czimnek, mely alatt fi maga is az 
erdélyi róm. kathohkus püspök» fogalmát kivanja ér- 
?m — használása jövőre is jogosnak és törvényesnek 

állittatik, tehat ez áltál világos törvények és ö felsége 
legmagasabb kinevezési okmán a ellenére egy oly czim 
nyer jogosságot és törvényességét, mely a reformáczió 
óta mindig a protestáns egyhazak elnyomására irányuló 
törekvéseknek volt a jelvénye ; minthogy ama czimnek 
fen artasa és a róm. kath. püspök számára való le­
foglalása által a törvényesen bevett vallásfelekezetek 
jogegyenlősége megsértetik, mert úgy ág. hitv evan­
gélikus testvéreinknek, mint nekünk 
lag elismert «erdélyi püspökünk. ;
vallásunk jogainak biztosítékául
megtartása mellett a
pusztán az 6 határozott közjogi álláspontjának a 
felmutatásával es azzal kivan bennünket meg 
nyugtatni, hogy 6 a vallások egyenjogúságát sérteni 
nem akarta s meggyőződése szerint nem is sértette • 
mindezen okok alapjan úgy vélekedünk, hogy vallási 
sérelmünk most sincs orvosolva, sőt fokoztak», midőn 
a torvenyeUenes czim mellett a törvényes csak engedé­
lyeztetik, — midőn világos törvények megtartása helyett 
a kormány közjogi álláspontjához utasittatunk megnyur- 
ras es támaszkodás végett, midőn nyilvánvaló lett hogy 
a nagyméltóságu miniszter ur a róm. kath. ’ vallás 
uralkodóvá tételét legfőbb programmjokul tartó kor- 
mányoknak törvén,efienesén használt czimeiéseit, a 
vallásegyenőseget képv1Selő törvények és országgyűlések 
SESüSÍ .??7*° öen joeosultaknak, sőt még több

A khinai bonyodalom.
Paris, nov. 2.

A Havas-ügynökség jelenti Pekingből okt. 31-iki 
kelettel: A követek folytatják tanácskozásaikat a 
Klímának teendő javaslatokra nézve. A franczia 
javaslatokat egyhangúlag elfogadták. Szükség lévén 
a kabinetek megegyezésére ás, a végleges jegyzé­
ket csak néhány hét múlva adhatják majd át a 
khinai meghatalmazottaknak, A szövetségesek csa­
patai folytatják a boxerekj üldözését. Egy franczia 
hadoszlop Sziecsong mellett Paotingfutól délre 
ellentállásra bukkant. A francziák vesztesége egy 
halott és tizenkét sebesült, a boxerek vesztesége 
nagy volt. A helységet fölgyujtották. Egy franczia- 
német hadoszlop Szilingen át a császársirok 
felé tart, Azt beszélik, hogy valószínűleg ellent­
állásra talált. A nemzetközi bizottság halálra Ítélte 
a paotmglüi főpénztárnokot, a talár kormányzót 
és egy khinai ezredest. Az elitélteket legközelebb 
kivégzik.

New- York, nov. 2.
(Reuter.) Tiencinböl jelentik mai kelettel: Jang- 

cunban tegnap néhány franczia tiszt egy külön­
vonat egyik kocsijába szállt, a melynek a 14. 
amerikai ezredet kellett Tongkuba szállítania. A 
francziák nem akartak kiszállni a kocsiból, mire 
Daggelt ezredes amerikai őrökkel erőszakosan el­
távolíttatta őket. A franczia lisztek e miatt nagyon 
fői vannak háborodva és azt követelik, hogy az 
amerikaiak kérjenek bocsánatot.

London, nov. 2.
A Morningpost írja: Németország, követének, 

báró i.etteler meggyilkolása óta az első helyet 
foglalta el a Klímával folytatott alkudozásokban. 
Kedvező hangulatra bírta maga iránt Oroszorszá­
gul, a nélkül, hogy Nagy-Britlanniát megsértené 
és megnyerte a maga részére Nagy-Britlanniát a 
nélkül, hogy gyanút kellett volna Oroszországban, 
lg? Németország hü maradt külügyi politikájának 
két főirányához. Gróf Bülovv birodalmi kanczellar- 
nak nem igen kell kritikától tartania.

aK-
van államjogi- 

minthogy a 
szolgáló törvények

értéküeknek tekinti.
Vagyunk bátrak ennélfogva tisztelettel ajánlani a 

mélt. egyházkerületi közgyűlésnek, hogy a sérelem 
orvoilása végett az országgyűlés képviselőházához kér-
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— Szemeli/i hireh'. Lipót Ferdinand főlier- 
ezég Przemyslböl Becsbe érkezeit. — Milan szerb 
exkirály Budapestről rövid tartózkudasra Becsbe 
utazott.

— Vilma királynő esküvője. Az amsterdami 
>Handelsaladét* jelentése szerint Kiírna királynő es­
küvő,“ február második felében lesz. Az esküvő napja 
azonban még nincs meghatározva. Hamburgból tav- 
iralozzák, hogy a menyasszony királynő eljegyzése óta 
tegnap találkozott előszűr v l.-eényáve! az ottani p-ilva- 
udvaron, a m»!yet a közönségtől elzártak. Csak a né­
metalföldi telepnek néhány tagját bocsátották be. A né­
metalföldi udvari vonal este hatodféi órakor érkezett 
meg. A fiatal királynő a közönség sz“meláttári meg­
ölelte és megcsókolta vőlegényét, a mire a németalföl­
diek elénekeltek nemzeti himnuszukat, A királynő, a ki 
egyszerű süléi ruhát viseli, barátságos köszönéssel fo­
gadta ezt az üdvözletei s azuíau vőlegényével foly­
tatta az utazásai Oldenburgba, a hol uj rokonait láto­
gatja meg.

— A trónörökös Torontóiban. Terencz Fer­
dinand trónörökös eredeti útiterve megváltozott, a 
mennyiben a trónörökös e hó 3-án érkezik Zi- 
monyba, s onnan három-négy napi vadászatra 
kirándul a Pancsova és Glogun közt levő vadász­
területre, melyet tavaly hereit ki. Ezután dr. 
Cyedijánfí'g Jenő nagybirtokos gyéri vadászterüle­
tét látogatja meg és csak azutan megy Écskára. 
A tavalyi szokástól eltérően a torontáli urakat 
nem hívják meg a vadászatra.

— Halottak napja az udvarnál. A király halot­
tak napján reggel 8 órakor a kapuczinu«ok sírboltjába 
mert és csendes imát mondóit Erzsébet királyné, 
Rudolf trónörökös és szülei: Ferencz Károly fölier- 
czeg és Zsófia főherczegnö koporsójánál. Reggel 9 óra­
kor a kapuczinusok kápolnájában gyász mise volt az 
uralkodóh,íz elhunyt tagjaiért.

Hetiden Gábov szobra. A sárospataki 
főiskola ifjúsága deczember 8-an Petiden Gábor 
szobra javara nagyszabású ünnepélyt és mulatsá 
got rendez. A végleges prograinmot még nem 
állapítottak meg. Az ünnepély védnökségét elvál­
laltak: Kun Bertalan ref. püspök, báró Vuy Béla, 
a kollégium világi főgundnoka, ki egyúttal 200 
koronát küldött az alap javára. Továbbá Fejes 
István, az iskola egyházi algondnoka, Meszner 
Béla, Bernáth Zoltán és Szentimrey Gyula igaz­
gató tanácsosok.

— Baross Gábor emlékezete. Baross Gábor
miniszter emlékezetére gyászmise volt ma, halottak nap­
jai), az egyetemi templomban. A misét reggel 9 órakor 
Krizsán Mihály pápai kamarás, szemináriumi igazgató 
mondotta, fényes papi segédlettel. A gyászszertartáson 
jelen voltak a család tagjain kívül a kereskedelmi mi­
nisztérium főbb tisztviselői és az elhunytnak igen szá­
mos tisztelője, a kik zsúfolásig megtöltötték a templom­
nak hajóját.

Fíviif/er. A párisi lapok közük az aisnei 
polgármester lülliivasát, melyben azt javasolja, 
hogy írancziaország összes polgármesterei hívjak 
össze kőzségtanácsosaikat, hogy Krüger személye 
iránt nagyrabecsülésüknek és rokonszenvüknek 
adjanak kifejezést és hogy az erre vonatkozó jegy­
zőkön) vi kivonatokat küldjék el a marseillesi kűz- 
ségtanácsnak, mely azokat Krügernek fogja át­
nyújtani.

■ Castellano grófné gondnokság alatt. ?A gróf
Castellane-párról ismét innak a lapok. Ezúttal a grófné, 
Jay Gould leánya, áll az események előterében, 
a mennyiben a Gculd-család gondnokság alá helyez­
tette a grófnőt. Nyilvánvaló azonban, hogy ez a rend­
szabály gról Castellane Bonifácz ellen irányul, a ki a 
törvényszéki akták bizonysága szerint 4 év alatt 23 
millió frankot költött el. Ennyi még egy milliárdos 
családnak is sok.

Pusztító vihar. Kerülő utón, New-Yorkon 
at pusztító viharnak hire érkezett Párisba. A hir- 
adas szerint a nagy viharnak ItiOO ember esett 
áldozatul, 5000 pedig hajlék nélkül maradt. A 
franczia gyarmatügyi miniszter eddig nem kapott 
hivatalos értesítést a szerencsétlenségről. Csak a 
múlt hó 24-én érkezett egy távirat, a mely sze­
rint Saigon és Tongking között a távirati össze­
köttetést egy pusztító typhon szétrombolta.

— Jégeső. Deésröl jelentik, hogy ott tegnap este 
nagy dörgés és villámlás között borsónagyságu jég esett, 
a mi novemberben igen ritka természeti jelenség.

— A Szent Imie-egyesület meghívója. A buda. 
pesti egyetem kebelében fennálló Szent Imre egyesület 
zászlószentelési ünnepélyére meghívta a nagyváradi 
jogakadémia ifjúságát is. A meghívó tárgyában a jog­
akadémia ifjúsága gyűlést tartott, a melyen sokan heve- 
sen tiltakoztak az ellen, hogy az akadémia kizárólag 
kathohkus jellegű ünnepélyen részt vegyen. A tiltakozás 
daczára is a gyűlés a részvétel mellett döntött. E hatá­
rozatot a kisebbségben maradt ellenpárt megfölebbezte. 
Ez ügyben döntött ma Bozóky jogakadémiai igazgató. 
Bozóky épen a felekezeti toleranczia nevében tiltakozott 
a fölebbezők azon álláspontja ellen, mintha egy ka- 
Iholikus ünnepre szóló meghívás elfogadása más feleke­
zetek inzultálása lenne. Ha igy állana a dolog, akkor 
a kathohkus sem mehetne el protestáns vagy zsidó 
ünnepre. Az igazgató végül a fiatalságot vallástürelemre 
s arra intette, hogy ne vigyen minden kérdésbe pofi. 
Ilkát.

— Halottak napján a budapesti m. kir. kertészeti 
tanintézet tanulói kegyeletes ünnepséget rendeztek az 
hunyt jeles pomológus, Bereczki Máté megkoszorúzol 
einlékszobránal. Az ifjúsági énekkar közreműködése uH. 
létt Zelter József Ül. éves tanuló mondott emlék- 
beszédet.

— Remlnlszczenczlák egy tudóa életéböL
Müller Miksa, a minap elhunyt hírneves nyelvtudós 
visszaemlékezéseiben egy csomó anekdotát beszél el, a 
melyek közül ideiktatjuk a következőket : Müller Miksa, 
mikor már az oxfordi egyetem tanára volt, egészb«n 
Berlinben időzött, hogy az ottani Királyi künvvt.rban 
kutatásokat folytasson. Humboldt, a ki nagy baral'a 
volt a tudósnak, kieszközölte, hogy Müller Miksa mór. 
hívást kapott IV. Frigyes Vilmos egy ebedj re. Az 
ebéd napján azonban egy rendőrtiszt jeleni meg Műi: r 
lakásán, és felszólította, hogy huszonnégy óra alatt 
hagyja el Berlint. Hogy miért, arról nem adott föiv, 
gositast, csak az elutazást sürgette. Müder előszűr sza­
bódon, de végre belenyugodott a kiutasításba és (. |; 
annyit jegyzett nn-g, hogy ebben az esetben legyen - 
vs a rendőrtiszt kimenteni öt a királynál, a miért u un 
jelenhetik meg az ebeden. A rendőrtiszt nagyot n-: It a 
mikor »zu -in a királyi meghívói is meglátta, sietve 
párolgóit. Egy niusiK anekdota Müller kutyáiról szólt. 
Két tacskó-kutyája volt, melyeket egész Oxford színié 
úgy ismert, mint magát a professzort. Az egyik kuiva 
fekete, a másik vöröses színű volt es amannak -v - 
rüs, ernenn t egy kék kosár szolgait nyugvóheiyüi. L..y 
Ízben Müller neje nyugodtan ül a szobában, iáikor he­
ront a fekete kutya es panaszos kaparással igy-x./.ii 
magara vonni a figyelmet. A tudós neje feiaü - követi 
a kutyát, a mely odavezeti a vörös kosárhoz. M,.-t az- 
ul -.n világos lelt a baj. A kosárban egy uj kulya heve- 
reszelt, a mi a régi gazdát nagyon elkeserítette és nem 
IS nyugodott, a míg az uj kutyát ki nem zavartak a 
kosárból, mire azután a fek'-te tacskó megelégedj! n 
nyújtózott végig fekvőhelyén. A másik kosarat, mely a 
vörös kutyáé volt, egy világért sem foglalta volna el.

— A meggyilkolt ügyvéd. Megírtuk, hogy Módo­
son Heinrich Ödön odavaló előkelő ügyvédet meg- 
gyi köituk A rémes eselrüi. annak előzményeiről s a 
gyilkosról a következő részletes ludusi ás érkezeti z 
ügyvéd holttestén h- rom, egészen közeiből r-.sütőit 
vulver ..V s sebhelye látszott: a gyhkos hátulról, orvul 
támadóit s az ai.iozat meg csak nem is védekező 1 :i, 
mert a harmadik lövés már akkor érte. in kor kiszenve- 
dclt. A ver a szoba menyezetéig fr-'r-c=m>. a !6s»M n 
kívül még 12 -15 kisrt.b-nagyobb szúrt sebből fakadva, 
A gyilkos u szobában leshetett áldozatára, a ki esti 8 
órakor l-rt h-tza és Íróasztala mellé ült, hogy egy 
felebb'-z.-st fogalmazzon. Munkája közben erte a gyilkos 
golyó, a tinta sz.-t is frecscsent a papíron és íróasztalon. 
A bűntény hírére Ossz lódult lakosság elejtett meg, . 
zesel es a cseléd bemondása alapján valószínűnek lat­
szolt, hogy a helyi viszonyokkal csak teljesen isin“.-ás 
en:h r h-liet a tettes. És ebbüi a szempontból inda t is 
ki a nyomozás. A gyilkosság éjjeli 11 és fél 12 ura 
között történhetett, mert az ügyvéd ónja ekkor állt meg 
egy rúgás következtében, a minek nyoma ott látszott az 
áldozat csípőjén. Tálán még hörgőit, es igy fojtotta ezt 
cl örökre a gyilkosa. A közönség eleinte a bcszu.UHs 
müvét látta a gyilkosságban, mert a fiatal ügyvédnek 
sok , Ikeseridett ellensége volt az oláhság közt. Egyik 
alkalmazottjának állítása szerint 3000 forint kész­
pénz is hiányzott a pénztárból, a mit aznap vett 
fel valahonnan. Kaulasi szándék is párosullia’dtt 
tehát a gyilkossággal. A vizsgalat során kihallgatott 
tanuk uUih.sa szerint este 9 órakor és II órakor román 
nyelvű szitkozódna hallatszott az utcz.m az ügyvéd dol­
gozó szobájából. Ez idő tájt pedig a maga bemondása 
szerint Rodoszai- Yuszov járási íróság! dijnok volt az 
ügyvédnél, de úgy mondta, — 9 óra tájt mar távozott 
tőle. Radoszavot a vizsgálóbíró beidéztette s a közben 
megtartott helyszíni sz- mié utján talált egy mellény- és 
egy kabátgombot, összehasonlította a gyanúsított fiatal 
ember gombjaival, a melyek közül ugyancsak k.ttő 
hiányzott: teljesen oda illettek. Radoszav 23 évns 
fiatal ember, a módos! ifjúság vezéreként szerepelt a 
társadalomban s mint ilyen jó barátságban volt a meg­
gyilkolt ügyvéddel. Arczában friss karmolási nyomok 
voltak láthatók, de ezekről azt mondja, hogy az elő­
szobájában álló oleanier-ágak okozták. Radoszav a 
meggyilkolt tőszomszédságában lakik s a bíróság ház­
kutatást tartott nála, de nem talált egyebet a gyanús 
kabátnál, mely tulajdonképen a dijnok bátyjáé, de ekkor 
6 rajta volt. Szabó szakértők megvizsgálták a kabátot és 
határozottan állítják, hogy azt nem szakember rövid 
időn belül mosta ki. A kábát zsebeiben különben az 
Írnok bátyjának leveleit találták. Tegnap délután hosszas 
kihallgatásnak vetették ala Radoszavot, s a vizsgalat, 
mely más irányban nem is folyik, azzal végződött, hogy 
a bíróság elrendelte ellene a vizsgalati fogságul. A város 
még mindig a borzalmas rablógyilkossag liatasa alatt 
áll, és türelmetlenül lesi a szorgos vizsgálat ered­
ményeit.

— Gyilkosság az oltár előtt. Capradossa 
olasz faluban — mint Firenzéből jelentik — egy 
Aunziati nevű fiatal paraszt a minap az oltár 
előtt agyonlőtte Fioridi lelkészt, épen mikor ez á 
reggeli misét szolgáltatta. A gyilkost elfogtak és 
rögtön kihallgatták, a mikor is előadta, hogy a 
pap meggyilkolásával ő csak buga becsületét bo- 
szulta meg. A lelkész ugyanis viszonyt folytatott 
Nuneiati bugával és e viszonyból állítólag egy 
gyermek is született, de ezt a pap megfojtotta és 
a pinezében elásta. Rövid idő múlva a leány 
férjhez ment egy falujabeiihez, a ki akkor tért 
vissza Kairóból és maga Fioridi eskette össze az 
uj part. Ám a fiatal asszonyt ezentúl is úldö'/e 
szerelmével, úgy, hogy ez végre is fivéréhez ! r- 
dult védelemért, a ki azután igy tett igazságos.

— Öngyilkos csendörszázados. Saraicnó- 
ból jelentik, hogy Ceranic csendörszázados agyon­
lőtte magát. A százados előzőleg a csendursegi 
lakianya irodájában beszélt egy másik százados­
sal, azután bement szobájába s néhány pillanat 
múlva főbelőtte magát. Úgy mondják, hogy az egyéb­
ként jó katona Ceranic az utóbbi időben mor­
finista volt.
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— Sipido. A welszi herczeg gyerekeszü merénylője, 
Jean Sipido, már a brüsszeli Saint-Hubekt-fogházban 
til. Győzött a diplomáczia, közbejátszott a pénzkérdés 
is meg az udvariasság, a miben pedig az angoloknak 
jó régen volt részük a francziáktől. Sipidonak nem volt 
nyugodt élete Parisban. Tudta, hogy a belga kormány 
üldöztetni fogja s ezért sokszor kellett lakást cserélnie. 
Munkát se tudott kapni sehol, mert mihelyt megmondta 
a nevét, rögtön elutasították. Végre álnév alatt szerződ­
tették a hippodromnál, de itt se maradhatott sokáig, 
mert megtudták, hogy kicsoda. Ilyenformán Sipiddt nagy­
bácsija, a kinél lakott, csak a házban használhatta; a 
fiú néha elkísérte nénjét a vásárcsarnokba, de egyéb­
ként házi teendőket végzett. Mikor a franczia kormány 
hajlandónak mutatkozott Sipido kiadatására, a belga 
rendőrség Payast felügyelőt küldötte Párisba a fiatal 
merénylő kinyomozására. Múlt pénteken négy rendőr 
jelent meg Batignolles-ban Szvinnen apó házánál. Mikor 
Sipido meglátta őket, sírva fakadt. Aztán ellenállás 
nélkül tűrte, hogy bilincseket rakjanak kezére. Megható 
búcsút vett vendégszerető rokonaitól és beült a ház előtt 
várakozó kocsiba. Nehány franczia lap — bizonyára 
politikából — azt hiresztelte, hogy Sipido Parisban állan­
dóan anarchistákkal érintkezett. Ez azonban csak mese, 
illetve a közönségnek czélzatos félrevezetése volt. Sipidót 
épen aznap szállították el Parisból, mikor a welszi her- 
czeget vártak oda.

— Gyilkosság a színpadon. A verismus 
netovábbjával játszották el a minap a savagossai 
színházban egy rémdráma gyilkossági jelenetét. 
Az egyik jelenet azt tünteti lel, hogy egy rendőr­
biztos agyonlő egy rablógyilkost és ezen az estén 
ezt a jelenetet szörnyű valóságban mutatták be. 
A fegyver, melyet a rendőrt ábrázoló színész 
használt, szerencsétlenségre éles töltéssel volt 
megtöltve és a golyó kioltotta a rablógyilkost 
játszó színész életét. Az eset annál tragiku- 
sabb, hogy a gyilkos színész teslvérje a meg­
gyilkoltnak.

— Vasúti szerencsétlenség. Tegnap az abosi ál" 
iomás távjelzőjénél egy tehervonat megállittatott s újbóli 
megindítása alkalmával szétszakadt. A szétszakadt vonat 
első részének az állomásba történi belialadása után 
A hasról Kassa felé egy más teher vonat elbocsájtatott, 
mely a távjelzésnél állott s - az előbbi Vonattól vissza­
maradt kocsikba ütközött. Az összeütközésnél a moz­
dony és két kocsi megsérült. A személyzetnek nem 
történt baja. Vizsgálat folyamaiban van.

— Sikkasztó főhadnagy. A kolozsvári fellegvár 
katonai börtönében néhány nap óta a kolozsvári 51-ik 
számú háziezred egy főhadnagya ül, mert az ez­
red pénztárából 8000 koronát elsikkasztott. A fia­
tal bűnös: J—T. V. főhadnagy Kolozsvárott. J—r. 
eleinte, mint csapattiszt működött. Nemrégiben azonban 
élelmező tiszt lett. Itt pénzt is kellett kezelnie, s ez volt 
bukása. Lassan-lassan 3000 koronát sikkasztott el, 
a nélkül, hogy észrevette volna valaki. A 'bűnös utón 
szerzett pénzt mulatságokra, különféle pezsgés vacsoráikra 
költötte, szóval elegánsan élt, a nélkül azonban, hogy 
gyanúsan feltűnő lett volna pazar költekezése. Senki 
sem gondolt mauuipuláczióira, de J—r egyszerre el­
tűnt Kolozsvárról a nélkül, hogy szabadságot kért volna, 
vagy előzetesen és hivatalosan bejelentette volna távozá­
sát. A parancsnokság várt pár napig, azut .n pedig ro- 
vancsolást rendelt cl. A pénztárvizsgálatnál aztán kon­
statálták az elég tekintélyes hiányt. Persze rögtön köröz­
tetni kezdték a főhadnagyot. Kimúlt egy hét, a nélkül, 
hogy kézrekerült volna, de tegnapelőtt végre elfogták. 
Őszintén bevallotta bűnét s így erős fedezet alatt fel- 
szállitották a fellegvárba. A börtönben vezeklő főhadnagy 
nem magyar. Krernsben született s ott élnek most is 
hozzátartozói. Ezek valószínűleg visszafizetik az elsikkasz­
tott nyolczezer koronát s igy a fiatal tisztre nézve csak 
részben lesz végzetes meggondolatlan tette.

— Nagy váltóhamisítások. Ily czim alatt meg­
említettük, hogy Hamburgban két embert elfoglak, mert 
negyedfél százezer rubel értékben orosz váltó" 
blankettékat hamisítottak. Érdekes, hogyan tudta meg 
a német rendőrség a hamisítást. A párisi kiállítás 
iparművészeti osztályában ugyanis orosz értékpapírok és 
váltóíormulárék voltak a törvényes vizuyomásos jellel 
ellátva. Minthogy e papírokat csak az államnyomdában 
készítik és hivatalos utón lehet hozzájut jutni, egy a 
kiállításban járt orosz felhívta e körülményre az orosz 
követség figyelmét. Vizsgálatot indítottak s ekkor derült 
ki, hogy a hamisítványok Hamburgban készültek. A 
hamisítóknak sikerült már C0C00 darabot Oroszországba 
csempészni. A vizsgálat megejtésére Beden államügyész 
Oroszországból Hamburgba utazott.

— Szerelmi dráma. Engelmann Magdolna nagy- 
becskereki cselédleánynak már esztendők óla viszonya 
volt Kozarev János szücssegéddel. A legény azonban 
másokkal is szerelmeskedett és ez annyira elkeserítette a 
leányt, hogy tegnap agyonlőtte Kozarevet. A gyilkos 
leányt elfogták.

— A huszár halála. Ma reggel 5 óra tájban a 
rendőri őrjárat a Ferencz József-laktanya mellett vezető 
sínek között egy közhuszár holttestére talált. A rendőri 
és katonai hatóság által vezetett vizsgálat megállapította, 
hogy az illető Hajdú Sándor lG-dik huszárezredbeli 
regruta, a ki öngyilkossági szándékkal vetette magát a 
vonat kerekei alá. Testét a vonat darabokra tépte. 
Bevitték a XVI. számú helyőrségi kórház halottas 
házába.

— Öngyilkos plnozér. Az ujviláglutcza 6. számú 
háza előtt ma reggel fél hat órakór egy intelligens ki­
nézésű ember főbe lőtte magát les szörnyet halt. A 
rendőrség megállapította, hogy áz illető Peresztegi 
Gyula 19 éves pinczár, a ki a király-uleza 25. szám 
alatt levő korcsmában volt alkalmazva. Holttestét á bon- 
czoló-intézetbe vitték.

= Felismert öngyilkos. Tegnapelőtt a Szetnlő- 
hegyen egysismeretlen jembertjtaláltak egy fára akasztva. 
A rendőrség megállapította, hogy az illető Lineck 
Henrik mészároslegény. Tettének okát nem tudja senki. 
A bonezoló intézetbe vitték.
= Megfulladt. Az üllői-ut 4. számú házának 1. em. 

15. számú szobájában Skapecz Alajos privigyei szüle­
tésű 19 éves müegyemi hallgatót ma délután 3 óra táj­
ban halva találták. Hullája a halál okának meg­
állapítása czéljából az orvostani intézet hullaházába 
szállíttatott. Halálát a kiküldött rendőrorvos véleménye 
szerint fulladás okozta.

— Hirtelen halál. Jieuwirth Ferenczné Szent- 
Gyorgy-utcza 8. szám alatt levő lakásán tegnap hirtelen 
rosszul lett, összeesett és meghalt. Holttestét, a halál 
okának megállapítása czéljából az orvostani intézetbe 
szállították.

SZÍNHÁZ és művészét.
— Az operaházban holnap, szombaton Aida kerül 

színre Vasquezné M. J. val a czimszerepben. Radames 
szerepét Alberti Werner mint szerződött tag először 
énekli. Amnerist P. Bartolucci Viktoria, a főpapnőt 
Berte M., a királyt Komái, a főpapot Szendrűi, 
Amonasrot Várady, a küldött szerepét Key B. énekli.

Az előadást bérletfolyamban (116. sz.) adják. Pollininé 
Bianehi Bianca asszony, csász. és k'ir. kamaraénekesnő, 
az operaház vendégmüvésznője Budapestre érkezett és 
holnap délelőtt részt vesz «Bánk bán» próbáján.

— Blaháné ünneplése. A nagy művésznő­
nek, a magyar nemzet csalogányának tiszteletére 
nagy parádés ünnepre készülnek. Az egyetemi 
iíjuság, mint már jeleztük, fáklyás-zenét rendez 
ablakai alatt, a népszínház művész-személyzete 
pedig nagyszabású ünnepi estén hódol a színház 
büszkeségének. A fáklyasmenet nagy látványosság 
lesz. A fáklyás ifjak élén zenekar fog haladni s 
mire a menet az Erzsébet-körutra ér, a környék­
beli házak ablakait kivilágítják. Kívánatos is volna, 
hogy ez holnap egyöntetűen történjék az útvona­
lon a körút és a kerepesi-ut sarkától a Royal- 
fogadóig. A Széchenyi-udvar előtt Kenedi László 
joghallgató mondja az üdvözlő beszédet, a mű­
vésznőt ezenkívül még egy küldöttség is üdvözli, 
a melyet apsai Mihályi Péter, az egyetemi kör 
elnöke vezet. A kapunál ezalatt előáll a négyes 
fogat, a melyet Tóth Elemér ajánlott föl, s a 
művésznő az ifjúsági elnök kíséretében a Royal- 
szállóba hajtat. A fáklyások nyomon követik. A 
szálló dísztermében lizenegyedfél órakor kezdődik 
a lakoma, a melyen sok előkelőség vesz részt, 
köztük az összes fővárosi színházak, irodalmi és 
hírlapírói egyesületek és Kaszinók tagjai. A lakoma 
után a művészi előadások kezdődnek. A mü=or: 
Blaháné dicsőítése. A prológus Bródy Sándor 
poetikus munkája, a mely Csillag Terézben méltó 
előadóra talált. Az alkalmi darab is csupa elmés- 
ség és ügyes tréfa s az előadók a népszínház 
legnépszerűbb művésznői és művészei. Blaliánéról 
szól az az alkalmi jelenet is, a melyet Hegedűs 
Gyula, a vígszínház kitűnő művésze ad elő. Lesz 
azonkívül több énekszám és végül tánczmulatság. 
Az estén Radies Béla zenekara fog játszani s 
lakoma közben Blaháné kedvelt magyar dalait 
adja elő. A kik az estén résztvenni óhajtanak : 
Kémeik Józsefnél, a népszínházban és az Otthon 
körben (dohány-uleza 76) válthatják meg a 
jegyet, a mely a terítékkel együtt hat koronába 
kerül.

— Rózsahegyi Kálmán ügye. Filo János:, a ma­
gyar színház r. 1. alelnöke ma nyilatkozatot küldött 
hozzánk, a melyben a Rózsahegyi Kálmán ismert 
ügyében a részvénytársaság álláspontját ismerteti. A 
nyilatkozat lényege megleld annak a tényállásnak, a 
melyet mai lapunkban közöltünk. A részvénytársasig a 
szerződés által előirt időn tűi is kiadta fizetését a mű­
vésznek, a kinek azonkívül betegsége alatt közel 2000 
korona előleget is nyújtott. Nyilatkozatában Filó kije­
lenti azt is, hogy a maga részéről a beteg művészt az 
igazgatóhoz utasította, a kivel azután megállapodhatott 
volna a továbbiakra nézve. A kérdés különben most 
már kedvező megoldást nyert más utón. A nemzeti szín­
ház igazgatója Rózsavölgyi Kálmánnak ma négy esz­
tendős szerződést ajánlott föl és egyúttal két havi sza­
badságidőt engedélyezett, hogy a lábbadozó művész ez 
idő alatt egészségét a délvidékén újra teljesen vissza­
szerezhesse.

Éjfél után.
(Vígjáték 3 felvonásban. Irta : Hajó Sándor. A nemzeti .szín­

ház újdonsága. l'JOü. november l‘.)

A nemzeti színház premierbe járó küzüns- ge, melynek 
egy része a szerző iránti jóakarattal, másrúsze bizalmat­
lansággal telve megy az eredeti darabok bemutató elő­
adására, ma este jól mulatott, sokat kaczagott és tap­
solt, úgy a szerzőnek, n.int az előadó művészeknek. A 
fiatal iró, Hajó Sándor, sok ambiczióval és me­
rész dologra vállalkozóit, a mikor az <Éjfél 
után*-1 megírta. Egy egész estét ki lül tő, barom 
felvocásos magyar darab, a melynek meséje alig 
van, helyzet, komikum nincs benne s csupán 
dialógokkal dolgozik ! Szinte elképzelhetetlen, de mégis 
úgy van, hogy a darabnak tisztességes sikere volt. 
Dicséretreméltó törekvés Hajó Sándortól, hogy nem 
úszik a divatos huszadik századbeli áramlattal, nem 
keresi burleszk dolgokban a hatás!, hanem a régi linóm 
Ízlésű franczia iskola mintájára — á la Dumas — 
szellemes párbeszédekkel iparkodik hatni, a mi nagy­
részt sikerült is neki. Mert az Éjfél után minden 
ízében az a bizonyos régi szabályok szerint megírt da­
rab, a melyben meg van a kezdet, a bonyodalom és a 
kifejlődés. Némely helyen — például az első felvonás­
ban — párbeszédek kissé hosszadalmasak, más helyen pedig 
nincs eléggé indokolva a cselekedetek rugója, s az ember 
hiába keresi a lélektant. Ezek a hibák azonban elenyésznek 
a tehetséges szerző egyéb fényes tulajdonai mellett. Mert 
a ki első darabjával is ilyen előkelő ízlést árul el s a 
dialogoknak olyan hivatott mestere, attól még a közön­
ség sok jó darabot várhat.

Az Éjfél után vékonyka meséjét néhány szóval el­
mondhatjuk.

Füzes Róbert fiatal és bájos feleségével együtt egy 
fényes estélyen van, a hol az asszonykát annyira körül­
rajongják a gavallérok, hogy a csókszomjas férj egy 
pillanatra sem tud hozzáférkőzni a feleségéhez. Pedig 
Ella is nagyon szereti az urát és aunak távolmaradását 
közönynek gondolja.

A félreértést tetézi, hogy Füzes a házi hangverseny 
alatt eloltja az összes villamos lámpákat, hogy a fele­
ségét megcsókolhassa s tévedésből az asszonynak egy 
leány barátnőjét, JSellyt csókolja meg. Nelly, a ki 
rut leány daczára, a «nagyon szép férfiba», Ertiödi 
Vilmosba szerelmes, azt hiszi, hogy ez csókolta meg 
őt. Természetesen ebből félreértés származik. Füzes 
azt hiszi, hogy a feleséget csókolta meg, az asszony 
pedig nem tud róla semmit. A férjben erre fölébred a 
féltékenység, azt vélvén, hogy a felesége Emődit gon­
dolta a csókot adónak, és csak előtte tagadja, hogy 
megcsókolta valaki.

Eműdi és Nelly szintén összevesznek a csók miatt és 
mind a két pár dühösen elrohan az estélyről.

A harmadik felvonás az utczán játszik. Ejfél után, a 
kapu előtt.

Mialatt ugyanis a házmester nem hallja a csöngetést 
és nem nyit kaput, minden kiderül, a helyzet tisztázó­
dik s a két szerelmespár boldogan visszamegy az 
estélyre.

Úgy az előadás, mint a rendezés, olyan jó volt, a 
milyet mostanában ritkán látni a nemzeti színház szín­
padán. Pedig az előadást veszélyeztette, hogy az egyik fő­
szereplő, Nádai Ferencz, a kinek Emődit kellett volna ját­
szani, ma délután hirtelen berekedt s Császár ugrott he 
helyette. Ez a «beugrás» azonban nem ártott a darabnak. 
Császár mindvégig derekasan megállotta helyét. A «na­
gyon szép férfi* szerepében elegáns volt, mint mindig 
és szeretetreméttóan elbizakodoli. Császárné, a ki a 
fiatal asszonyt játszotta, úgy bájos megjelenésével, mint 
kedves csicsergésével aratott megérdemelt tapsokat. Tö­
rök Irma volt Nelly, a «rut leány.» Régen volt 
jobb szerepe, a melyet nagyobb szeretettel játszott volna. 
A bájtalán leányt annyi vonzó és kedves vonással ru­
házta fel, hogy nem is akartuk neki elhinni, hogy olyan 
nagyon rut. A mikor sírva fakad, hogy nem akarják

tánezra kérni, mert rut leány, annyi melegség és ter­
mészetesség áradt játékából, hogy a közönséget egész 
magával ragadta. Dezső, mint Füzes Róbert méltó 
partnere volt Császárnénak. Jó kedvvel és temperamentum­
mal játszotta a szerelmes férjet. Ojházy egy vén ezredes 
szerepében, a kinek fiatal felesége volt, ismét bemutatta 
egyikét azoknak a kabinetatakitásoknak, a melyekre 
csak a «mester» képes. Vízvári Mariska (a házi kis­
asszony) kis szerepét apróra kidolgozta, jóizü derültsé­
get keltve énekével is. Zilahi egy szeleburdi gavallér 
volt és egészséges mókáival sok tapsot aratott. Hettyey 
Aranka mint a vén ezredes fiatal felesége, elegáns meg­
jelenésével és pompás toilettejével tűnt ki. Nem hagy­
hatjuk dicséret nélkül a harmadik felvonás gyönyörű 
díszletét, mely a belváros egy részletét mutatja be, még 
pedig olyan frappáns hűséggel, mely a közönség ajkaira 
a meglepetés moraját csalta.

A szerzőt számtalanszor kitapsolták.
________ (5-. 1-)

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Szilágyi Sándor emlékezete Kolozsvárott.

Szilágyi Sándor kolozsvári születési házát emlék­
táblával jelölték meg, melynek leleplezése nagy közön­
ség és a család több tagja jelenlétében ma folyt le. Az 
akadémiát Marczali Henrik és Márki Sándor, a 
heraldikai társaságot Schönherr Gyula, a történelmi 
társaságot s egyúttal a budapesti és kolozsvári egyetemi 
könyvtárt Erdélyi P«íl képviselte; Maros-Tordamegyét 
Deák tanfelügyelő, Marosvásárhelyt Tauszik ipar­
kamarai elnök, Kolozsvár városit Nagy Mór helyettes 
polgármester, a kolozsvári egyetemet Vállyi rektor és 
Fabiny proreklor, a bölcsészeti kart Csengery János 
és Schilling tanárok képviselték. Az ünnepély első 
része a ref. kollégium dísztermében folyt le. GrófKuion 
Géza megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy a 
Szilágyi-családból három generáczió foglalkozott a tör­
ténelemmel és mivel te a történeti tudományt. Szadeczky 
Lajos egyetemi tanár emlékbeszédében Szilágyi tudo­
mányos érdemeinek kifejezése mellett, az elhunyt nemes 
lelkét emelte ki. Ezután az ifjúság hazafias dalokat 
énekelt, mire a közönség a szemben levő tanári lakba 
vonult, melynek földszintét jelöltek meg emléktáblával. 
Az ifjúság éneke után Török István tanár tartott hatá­
sos beszédet, átadván az emléktáblát Sárkány Lajos­
nak, a kollégium igazgatójának. Sárkány felelete után 
a dalkör éneke fejezte be a szép ünnepélyt. Táviratban 
jelezték részvétüket Kálosi és Károlyi Árpád Becsből.

TANÜGY.
— A hosazufalvi iskolák. A hetvenes években 

báró Báron yi Benedek pesti bankár 12.000 forintos 
alapítványt telt a barczasági csángók számára építendő 
iskolára. Harmincz évig tartott, inig sikerült Molnár 
X ü.tor evang. magyar lelkésznek, a hasonló nevű mi­
niszteri tanácsos édes atyj.inak kivinni azt, hogy ez alap­
ból most csakugyan fölepült Hosszú/alván az állami 
polgári liu- és leányiskola számára az uj, díszes otthon. 
Yusarnap, e hó 4-én lesz a felavató ünnep, melyhez ma 
utazott el Molnár Viktor min. tanácsos, mint a köz­
oktatásügyi minisztérium képviselője, továbbá Józsa Mi­
hály központi kir. tanfelügyelő és Ujváry Béla tantel- 
ügyelő. a Néptanítók Lapjának szerkesztője. Az iskolák 
igazgatósága és tunari testületé hálája jeléül megfesttette 
Molnár Viktornak a buzgó magyar papnak arczképét, 
melynek leleplezése az avató ünneppel egyidejűleg tör­
ténik. Józsa Mihály tanfelügyelő kis füzetben megírta ez 
alkalomra Molnár Viktor eleiét és munkásságát.

A tanítók sérelme.
Ma tartotta meg a magyarországi tanítók or­

szágos bizottságának igazgató tanucsa rendes köz­
gyűlését, melyen Lakits Vendel elnök, hivatkozva 
a nula bejelentett indítványokra, azonkívül több 
távirat- és levélbeli felhívásra, napirendre tűzte az 
egyik lapban megjelent, általánosításánál fogva 
az összes tanítóságot ért támadások ügyét.

Az igazgató-tanacs minden részletében tárgyalta 
a famózus ügyet, mint ez az alanti tudósításból 
olvasható, s a hosszas tanácskozás vége még sem 
volt egyéb egyszerű tiltakozásnál, mint ezt mi 
előre megmondtuk.

Ep úgy mint a tanítók igazgató-tanácsának t. 
elnöke, mi is elmondhatjuk, hogy özönét kaptuk 
ebben az ügyben az ország minden részéről a 
szenvedély összes skáláján játszó czikkeknek, ha­
tározatoknak, a budapesti tanilósághoz való csat­
lakozás kijelentésének. Mindezeket a beérkezett 
czikkeket és tudósításokat, a tanítóság testületi 
jellemének élénk bizonyítéka gyanánt tekintjük s 
mint ilyet megbecsüljük. Azt a józan felfogást is 
nagyra vesszük, mely a fegyelmezésben a gond­
talan nemtörődömség, s a szenvedélyszülte bar­
bárság közt az okos középutat tanácsolja követni. 
Mindezeknek az elmondása, még inkább a belőlük 
vonható tanulságoknak szövegezése nyugalmasabb 
napok munkája lesz a mainál, s épen azért ezzel 
az ügygyei jelenleg nem foglalkozunk tovább.

Az Igazgató-tanácsi ülés folyó ügyei.
Lakits Vandel elnök jelenti, hogy a főpolgármester 

utján a király megköszönte a tanítóság üdvözlését 
hetvenedik születésnapja alkalmából. Megemlékezik gróf 
Pálfíy János három milliós nagylelkű adomány író!, a 
miért a tanítóság, mint a magyar középosztály egyik 
tagja hálós köszönetét Írásban adja tudtára a magyar 
középosztály legnagyobb jótevőjének. Ugyancsak jelenti 
az elnök, hogy a kultuszminisztériumban a tanítói 
nyugdíjügyek osztálytanácsosa sürgősen kérte az ország 
tanítóságának a nyugdij-revizióról való véleményét, a 
mit az elnök he is nyújtott. Felhívja ezúttal az albizott­
ságot, hogy a nyugdij-ügyben az országos nagygyűlés 
határozatairól való memorandumot mennél előbb be­
terjesszék.

Nagy László igazgató kéri, hogy a preparandiák 
mellett fennálló gyakorlóiskolák tanítói nyugdíj-ügyét is 
pártolja az országos bizottság. Úgy ezt, mint a tren- 
csénmegyei és a vasmegyei tanitó-egyesületek kívánságát 
kiadják a nyugdij-brzottsagnak.

Jelenti a titkár, hogy a dunaszerdahelyi esperességi 
tanitó-egyesület belépett az országos bizottságba. Ezzel 
együtt 101 egyesület tagja a bizottságnak. Még pe­
dig 77 rendes, 1 alapitó és 23 pártoló tag. A 
katholikus taniió-egyletek közül már 7 tagja a szö­
vetségnek.

Lakits Vendel elnök jelentette ezután, hogy Vürüs- 
marthy Mihálynak a fővárosban állítandó szobra dolgá­
ban nagyszabású mozgalom indult meg. Ennek párto­
lása czéljából két indítvány érkezett : Péterffy Sudor 
gyűjtést kíván úgy a szoborra, mint egy Vörösmarthy- 
alapra, melynek kamataiból a magyar irók azon árváit 
segélyezzék, a kiknek szüleik egyúttal tanárok vagy ta­
nítók is voltak. Szabó Dezső indítványozza, hogy a ta­
nítóság körein kívül az iskolákban a tanulók közt is 
gyűjtsenek, hatóságaik engedélyének kikérésével. Mindkét 
indítványt elfogadta a gyűlés.

Az érsekujvári tanítóegyesület kéri a tanítók ré­
szére a vasutkedvezmény megadását, hogy a tanítók 
gyűléseikre járhassanak. Trajtler Károly kívánja, hogy 
valamely országgyűlési képviselőhöz forduljanak. So tu­
tijai József kérvényt kíván intézteim a törvényhozáshoz. 
A gyűlés Somlyai indítványát fogadta el.

A trencsénmegyei tanítóegyesület kéri a tanító- 
egyesületi életre vonatkozó egynéhány indítványa elfoga­
dását. Kiadták az illető bizottságnak.

Szénigcörgyi Lajos az állami tanítók egyesülete ne­
vében kívánja, hogy a rajz és kézimunka iktatásnál 
magyar mintákat használjanak. Kéri még a régi magyar 
motívumok gyűjtését. Erre a gyűlés háromtagú bizottsá­
got küldött ki.

A sérelem.

Lakits Vendel elnök bejelenti, hogy több indítványt 
kapott, sőt felirat és távirat is érkezett hozzá, tehát ki­
tűzi tárgyalásra.

Gábel Jakab (Nagyvárad): Ez az ügy lázas izgatott­
ságban tart bennünket. Ma azt olvasta, hogy az igazga­
tóság levette a napirendről. Úgy tudja, hogy nem is volt 
napirenden. Azért még bátorkodik indítványt tenni. Nem 
vitatja, hogy helyes-e a teiti fenyíték vagy nem ? 1881" 
ben az ország összes tanítósága már foglalkozott ezzel 
és a határozatot helyeslőleg jóváhagyta a minisztérium. 
Egyet azonban ennek daczára kijelent, hogy a testi fe­
nyíték eliminálandó, (Helyes, helyes.) Dé felháborodással 
kell visszautasítani azoknak az Íróknak támadásait, a 
mely támadásoknak megindító konkrét esete sem volt 
testi fenyíték alkalmazása. Megundorodással utasítjuk 
vissza a tanítóságnak ilyen megtámadását. Tegye 
ezt az országos bizottság. Utasítsa vissza és jár­
jon el az illető lap szerkesztőségében, hogy az 
illető Írókat bocsássák el. Különben az országos bi­
zottság is retorzióval él, a mit a kaszinó közgyűlése is 
elfogadott.

Hajós Mihály titkár felolvassa a vidéki tanítóság 
egyesületeitől és testületéitől beérkezett táviratokat és fel­
iratokat, a melyek kemény kifejezésekkel ítélik el «a ta­
nítóság ellen való merénylettel.

Szentgyörgyi Lajos négy pontba foglalt indítványt 
terjeszt he, a melyben úgy az iskola, mint a család 
tennivalói lennének felsorolva a mainál jobb nevelés 
érdekében.

Lakits Vendel elnök úgy látja, hogy az előtte szóló 
nem ismeri az esetet. Nos tehát elmondja teljes hűség­
gel. Egy segédtanítóra egyszerre két idegen osztályt 
bíztak, még pedig a tornatermiben, a hol lcgrakonczát- 
lanubb a gyermek. így történt, hogy nicglcgyintette 
Kozma Andor fiát. Az iró az iskolába jőve, az igazgató 
előtt a hibázott tanítót mákvirágnak, himpcllernek, pi­
masznak mondta cl s védekezésére még azt is ráfogta, 
hogy részeg volt. Ennyi elégtétel után még a sajtóban 
is meghurczolta. Ezért keli nekünk tiltakoznunk e kva- 
lifikalhatatlan eljárás ellen. Szolidaritást nem vállalunk 
igy semmi brutalizmussal, mert nem volt az eset hruta- 
1 izmus, hanem a két mevfeledkezett Íróval szemb n ki­
fejezzük megbotránkozásunkat.

Ujlaky Géza (Győr): Mint tanító és hírlapíró mond­
hatja, hogy a tanító munkájút nehéz méltányolni, de 
könnyű elítélni. Indítványozza, hogy az. összes tanitó- 
egyesületek foglalkozzanak a sértéssel.

Újvári Béla sine iru et stúdió szerelne hoszászólani 
és szeretné, ha az országos bizottság, mint képviselő- 
testület megőrizné méltóságát. Egy publiczistának, újság­
írónak joga vau minden közügy gyei foglalkozni. A sajtó- 
szabadság nagyon magasan áll feleltünk. Szóló elítéli a 
két újságíró hibáját, a kik közül az egyik már egészen 
megbánta hibáját. Igaz, hogy még ma is taobetyárságról 
beszél, még som fogadja el G..bel álláspontját. Tiltkoz- 
zuuk az ellen, hogy partját fognúk a brutalitást gya­
korló tanítónak, de egyúttal tiliokozzunk az ellen a 
kvalifikálatlan támadás ellen. Még csak annyit jegyez 
meg, hogy semmiféle határozat nincs, a mely a tanítót 
felhatalmazná a testi főnyitek alkalmazására, az illető 
határozat csakis az iskolaszékeknek és az iskolaigazga­
tóknak adja meg erre a jogot, de nem a tanitókruik.

Gábel Jakab visszavonja indítványának azt a részét, 
hogy a szerkesztőség felkercstessvk. Az 1881. határozat­
ról megjegyzi, hogy végső esetben igenis használhatja a 
testi fenyítéket.

Péterfty Sándor nem tartja magát bírónak. A sajtó- 
hiróságlioz tartozik az ügy, tehát oda tcrelendőt. Indít­
ványozza tehát, hogy a sajtóbiróságlioz tegyenek fel­
jelentést.

Nagy László sokat gondolkodott ennek az esetnek 
jogi oldaláról. Talán, mint lázitás, volna üldözhető. 
Indítványozza, hogy kérdezzék meg az ügyészt és indít­
sák meg az élj írást, ha biztatást nyernek.

Verédy Karoly tanfelügyelő ennek az ügynek végső 
következményeit nézi. Mérkőzünk a tanító reputácziójá- 
ért, a mit ragyogóan kell megőriznünk. Lakits felfogását 
pártolja, hogy durva tanítót ne pártfogoljunk, de utasít­
suk vissza a sértést és a támadást. A czimeket meg 
nem érdemelte a nemzet napszámosa, tehát feltétlenül 
visszautasítandó. Lovagias térre, úgymond, nem vihettük. 
Párbajképes ugyan a tanítóság, de ezúttal nem lehetett 
e térre vinni, mert a tanítóság nyomban elégtételt vett. 
A másik kérdés, hogy r torziót vvgyen-e a tanítóság, 
erre határozat nem kell. Mondhat példákat is a közel­
múltból.

Egy országgyűlési képviselő jött hozzá, hogy a minisz­
ter tői jön. A leányát, azt mondotta, a tanítónő föl­
pofozta. Hogy megvizsgálta az ügyet, kitűnt, hogy a 
leánya hisztérikus, nem mondott igazat, mire az apa 
Írásban kért bocsánatot a tanítónőtől,

A másik eset szintén most történt. Egy előkelő kép­
viselő neje azt a panaszt telte neki, bogy a tanítónő 
tűvel szurkába a leányát s kitűnt, hogy egy szó sem 
igaz ebből. Azután egy fővárosi iskola-igazgató baja sem 
régi. Azzal vádoltak, hogy a házmester fiát úgy meg­
verte, hogy foga kihullt. A maga hatósága már cl is 
ítélte. A törvényszék azonban három kérdés föltevése 
után elvetette a vádat. Kitetszett, hogy a gyermeket apja 
hamis tanuzásra tanította ki.

Foglalkozott — úgymond — azzal, hogy mivel le­
hetne elégtételt szolgáltatni ? A külföldön a tanító be­
csülete nem res nullius, ott az államügyész hivatalból 
üldözi az ilyent. Úgy tudja, hogy a magyar kultuszmi­
nisztérium is foglalkzzik már ezzel a kérdéssel és ez 
becses következménye a mai meghurczoltatásnak.

Sretvizer Lajos igazgató azt hiszi, hogy a részletek­
kel ne foglalkozzunk most már. A fő, hogy menjünk a 
sajtóbiróságlioz.

Peres Sándor igazgató helyénvalónak tartja, hogy 
az egykori P. II. szerkesztőjének, Kossuth Lajosnak azt 
a szálló igéjét idézze, hogy : «A tanítóság olyan, mint 
a harmat, marhacsorda gázol rajta, de nyomában vi­
rág fakad».

Péterffy Sándor visszavonja azt az indítványát, hogy 
a sajtóbiróságnál kereskedjenek.

Zárszóval éltek még Szentgyörgyi Lajos, Gábel 
Jakab és Újlaki Géza.

Az elnök felszólítja az indítványozókat, hogy mint 
albizottság szerkeszszenek egy közös indítványt. A meg­
szerkeszt indítványt ezután a gyűlés elé terjesztették, a 
mely azt a következőkben egyhangúlag tette magáévá.
Ez a határozat igy hangzik :

A magyar tanítók országos bizottsága kijelenti egy­
részről azt, hogy a testi fenyíték pedagógiai kérdésé­
nek tárgyalásába ezúttal nem bociájtkozván — az 
iskolában elkövetett brutalitásokat általában elitéli és 
ilyenekkel szolidaritást nem vállal ; másrészről a leg­
határozottabban elitéli és megbotránkozással vissza­
utasítja az oly általánosságban tartott és az egész 
tanítóságot sértő minősíthetetlen támadásokat, minők 
az utóbbi időben a egy lapj hasábjain nap nap 
mellett megjelentek.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A középítőéi bizottság ma délután ülést tar­

tott Rózsavölgyi Gyula alpolgármester elnöklése 
mellett. A székesfőváros tanácsa elhatározta, hogy az ó-budai 
főgyűjtő csatorna ügyének a tárgyalása végett vegyes 
bizottságot hiv össze a közmunkák tanácsának és a 
közi j itési bizottságnak a tagjaiból. Ma a kútépítési 
bizottságból kikfildötték ebbe a vegyes bizottságba: 
Zipernovszky Károlyt, Steinhardt Antalt és Stern Jó­
zsefet. Bemutatja a vízvezetéki igazgatóság a tervet a Kő­
bánya magasabban fekvő részeinek vízzel való ellátására. 
A terv szerint azt vette alapul a vízvezetéki igazgatóság, 
hogy a napi fogyasztás 6000 köbméter lesz. Ha a jövő­
ben viz kell, a vezeték könnyen átalakítható Az első 
beruházásra 643.120 korona szükséges. A bizottság a 
terveket elfogadta.

A kőbányai államvasuti pályaházhoz vezető ut ez idő 
szerint javításra szorul. Az ulat, annak idejében, a m, 
á. vasutak igazgatósága építtette föl. Most a bizottság 
javasolja, hogy a tanács utasítsa az elöljáróságot az ut 
jókarban tartására, mert ezt a főváros magára vállalta.

A III. kerületi elöljáróság előterjesztésére a bizottság 
hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló-utezában az iskola 
előtt a gyalogut-kövezetet elkészítsék 1576 korona 
költséggel.

A mérnöki hivatal előterjesztése alapján javasolja a 
bizottság, hogy a rózsadombnak azt az útját, a mely a 
II. kerület és III. kerület között összekötőül szolgál, 
nyolez uj lámpával lássák el.

A középitési bizottság, annak idejében, hozzá járult 
ahhoz, hogy a IV. kerületbeli ujvilág-utezát megszéle- 
silsék, valamint ahhoz is, hogy a Károly-körut és 
ujvilág-utcza közt, a WTesselényi-utcza irányában, uj 
utczát nyissanak. Az ügy a közmunkák tanácsa elé 
került s most tudatja, hogy az ujvilág-utcza megszélesi- 
téséhez hozzájárul, de a mi az uj utcza nyitásul illeti, 
ennek a leendő előnye nem áll arányban a fölmerülő 
költségekkel. Ha azynban a főváros hatósága mégis 
ragaszkodik a keresztülviteléhez, akkor elvi kifogást az 
ulczanyitás ellen sem tesz. Megjegyzi azonban a köz­
munkák tanácsa, hogy a költségeket ebben az esetben 
tisztán a főváros pénztárának kell viselnie. A székes 
fővárosi mérnöki hivatal a közmunkák tanácsával szem­
ben fönntartja azt az előbbi álláspontját, hogy az uj 
utcza nyitása forgalmi és városrendezési tekintetekből 
föltétlenül szükséges. A keresztülvitelt a pénzügyi okok 
sem hátráltathatjuk, mert a költség aránylag kevés lesz, 
mivel csak két házat kell kisajátítani, a melyeknek az 
ára az ulczanyitás folytán beálló telekdrágul,issal bőven 
megtérül. A középitési bizottság ma ezt az ügyet tanul­
mányozás és jelentéstétel végett kiadta annak az ad hoc 
bizottságnak, a melyet a Karoly-kaszárnya telkének a 
szabályozása ügyében küldöttek ki.

Javasolja a bizottság, hogy azt az utat, a mely a 
Lipótrnezön Heinrich Kálmán telke melleit halad el, 
nevezzék el Házmán Ferenczről.

A bizottság végül kisebb jelentőségű folyó ügyeket 
intézett el.

A községi választások.
Két hél múlva lesznek a községi választások a fő­

városban. Az igazolóválasztmány ma délelőtt tartott ülé­
sében állapította meg a választások idejét, helyét és ki- 
küldte a választási bizottságokat. Az uj törvényhatósági 
bizottság alig fog valamiben különbözni a maitól. Az 
egyes kerületekben absolute nincs nyoma választási 
mozgalmaknak. Csak az első kerületben mozgolódnak 
Basics Péter és hívei.

Az egyesült belvárosi párt neve alatt mükődő 
párt, a mely a paktáló «Sasok» és a polgári kör hívei­
ből alakult, holnap tartja első közgyűlését a községi
választások tárgyában.

A Terézvárosban holnap már a kijelölő választ­
mány beszámol működéséről és előterjeszti a választók­
nak a jelöltek neveit.

A III. kerület polgárai csak hétfőn tartanak érte­
kezletet.

A Józsefváros vezetői csak a jövő bélen kezdik meg 
akcziójukat. Nincs okuk a sietésre. Egységes, tömör, nagy 
párt van mögöttük, a melyet nem dönthet meg senki.

A pár és a hozzá tartozó budai részekben csend 
uralkodik, daczára annak, hogy az egyetlen hely, a hol 
választási küzdelem lesz.

Az igazolóválasztmány ma Mérő János elnöklete aialt 
ülésezett és megállapította, hogy a községi választásokat 
november hó 12. és 13. napjára tűzik ki.

A szavalszedű küldöttségek tagjai és a szükséges tud­
nivalókra a bizottság a következőkben állapodott meg:

I. kerület: Elnök: Dr. Rónay Károly, helyettes 
elnök : dr. Aldássy Antal; rendes tagok: Mauks Janos, 
Kurzweil Vilmos; góltagok : Wolf Márton, Miklós Ger­
gely. II. kerület: Elnök : Szmik Lajos : helyettes el­
nök : dr. Weln-k József; rendes tagok : Moldoványi 
Sándor, Szabó M. Ferencz; póttagok: Jenes Vilmos, 
Reinl József. III. kerület: Elnök: Gyulányi Adolf; 
helyettes elnök : id. Molnár József; rendes tagok : Cris- 
tuloli Fortunaló, dr. Berger Lipót: póttagok : Günther 
Béla, Kudelka Károly. IV. kerület: Elnök: Frivaldszky 
Sándor ; helyettes elnök : Véri Károly ; rendes tagok : 
Forgó István, Hegedűs Károly; póttagok : Kővári Ármin, 
dr. Fried Adolf. V. kerület: Elnök : Hiitll Tivadar ; 
helyettes elnök : dr. Stiller Mór; rendes tagok : dr. 
Bródy Samu, dr. Schreyer Jakab; póttagok : Linzer 
Imre, dr. Zsigmondy Jenő. VI. kerület -. Elnök : dr. 
Szölmer Lajos : helyettes elnök ; dr. Rózsavölgyi Lajos ; 
rendes tagok: Kuncz Ferencz, dr. Rigócz Kálmán ; pót­
tagok: Oettl Antal, Romeiser Béla. } 11. kerületi 
Elnök : Paksy Béla ; helyettes elnök : Lád Károly; ren­
des tagok : Paulheim József, Schwarz Simon; póttagok : 
dr. Kovács Béla, Szécskay István. Vili. kerület: 
Elnök: dr. Ebner János; helyettes elnök: dr. Kiss 
József; rendes tagok : Simonovics Béla, Seenger Béla ; 
póttagok : Pórszusz Gyula, Kartschocke János. IX.—X. 
kerület-. Elnök: Hindy Kálmán; helyettes elnök: 
Bálint Sándor; rendes tagok : Baumann Antal, Horváth 
Lajos, Kleineisel Jakab ; póttagok : Burg Ferencz, Horváth 
József, Kurfürst Miksa.

A választás helyiségei a következők lesznek : I. ke­
rület: a várbeli régi városháza, 11. kerület : a Korvin- 
téri vigadó-épület elsőemeleti helyisége, 111. kerület : 
az ó budai városházán levő elöljáróság! helyiség, IV. 
kerület : a váczi-utczai uj városháza 1. emeleti tanács­
terme, V. kerület: a Honvéd- és Szalay-utczák sarkán 
levő elöljáróság! épület, VI. kerület: a Csengery- és 
aradi-utezák sarkán levő előljárósági épület, VII. ke­
rület : az akaczfa- és Wesselényi-utczák sarkán levő 
polgári fiúiskola, Vili. kerület: a Bezerédj-ulczai is­
kola, IX—X. kerület : a Bakács-téri előljárósági he­
lyiség ülésterme.

A választás napja november 12-ike és 13-ika, hétfő 
és kedd. A szavazás reggel nyolez órakor kezdődik és 
este nyolez órakor ér véget A választók, a szavazás 
megnyitása elölt, maguk közül négy bizalmi férfit jelöl­
nek ki. A szavazás berekesztése után az összes választók 
sorából kijelölt bizottsági tagokra, valamint a kerületi 
választmányi tagokra beadott szavazatokat a szavazat- 
szedő küldöttség számítja össze. A legtöbb adófizetők so­
rából, 100 rendes és harminczkiIenez bizottsági póttagra, 
kerülelenkint beadott szavazatokat külön küldöttség szá­
mítja össze ; ennek az elnöke : Ehrlich G. Gusztáv, 
alelnöke: Mauks Iván; erre a czélra a helyiség a köz­
ponti városház tanácsterme, A választók a legtöbb adót 
fizető választók névjegyzékét Bárczy István tanácsjegyző­
nél vehetik át, a központi városháza városház-utezai ol­
dalán levő 11. emelet 52. számú helyiségében (a pénz­
ügyi és gazdasági ügyosztályban).

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Egy gazdag Ifjú története. Lüwy Frigyes jó­

módú kereskedő-családból származik s szülei őt is keres­
kedőnek nevelték. A munkát azonban nem szerette, 
inkább a léha társaságokat, melyekkel sokszor kfvilágos 
kiviradtig pezsgőzött rosszliirü éjjeli lebnjokban. Mikor 
már pénze is, hitele is elfogyott, a apja is kitagadta, a 
bűn útjára tévedt. Sorra becsapta ismerőseit. Dr. Sebes 
Jotttf orvoslói, az alatt a: ürügy alatt, hogy részén a
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°örzén játszani fog, 5— 600 forintot csalt ki. Megkárosi- 
lotta továbbá Lßdniczky Márton ügyvédet 250 forint­
tal, báró Glaubitz Alfonztól pedig egy 750 frtos váltót 
vett át értékesítés végett, de e helyett a váltót elzálogo­
sította, a pénzt pedig megtartotta. Végül Löwy Frigyes, 
az atyja megbizottjának mondva magát, két waggon 
zabot adott el egy czégnek s ettől is kicsalt ötven forint 
előleget. Noha a panaszosok közül ketten elálltak vád­
jaiktól, a törvényszék, dr. fceserü kir. alügyész indít­
ványa alapján, Ijöwy Frigyest hét havi börtönnel 
sújtotta. Az elitéit és a közvádló is felebbezett.

— Szolgabiró óa földbirtokos. Qara Miklós nyír­
egyházi földbirtokos tavaly nyáron cselédügyben panaszt 
emelt Péchy Gábor szolgabiró előtt és a cseléd azon­
nali kiköltöztetését kérte. A szolgabiró azonban ezt 
megtagadta abból az okból, hogy mielőtt határozatot 
hozna a dologban, előbb tárgyalást kell tartania. Gara 
Miklós erre az alispánhoz ment és panaszt emelt Péchy 
ellen, hogy ügyének rögtöni elintézését megtagadta. A 
tárgyalás során aztán a szolgabiró igy szólt Garához:

— Ha nem értette meg, a mit mondtam, miért nem 
kérdezte meg újra ? Felesleges volt az alispán előtt 
i-tlótlan dolgokkal előállani.

Gara ezt a kifejezést magára nézve sértőnek találta 
és elégtételadásra szólította fel a szolgabirót, a ki ki­

jelentette, hogy nem volt szándéka sérteni.
— Hát akkor kérjen bocsánatot !
— Akkor már inkább elégtételt adok — válaszolt 

j'échy és a huszárlaktanyaban meg is verekedtek, mi­
közben mindketten megsebesültek. Párviadal vétsége 
miatt a törvényszék elé kerültek, a mely Garat három 
heti, Péchyt négy napi államfngházra Ítélte. Ezt 
az ítéletet a debreczeni tábla helybenhagyta, de a kir. 
karia, Losónczy biró előadása alapján, a Gara 
Miklós büntetését ma nyolcz napra szállította le.

— Halottrablással vádolt korcsmáros. Nagy fel­
tűnést keltett annak id jén az a hir, hogy a budapesti 
büa!ptőtiirvényszék vizsgalóbirája letartóztatta Langek- 
icer András budai korcsmarost, a kit azzal vádolt dr.
J'etsey Sándor budapesti ügyvéd, hogy nála lakó bátyjá­
nak Vetsey Sándornak pénzét s értékpapírjait, ennek 
lialála után magához vette. A bűnügyi vizsgálat kiderí­
tette, hogy Vetsey Sándor jobb sorsa méltó ember volt, 
a ki a delirium tremensnek lett áldozata. Mértéktelenül 
volt. Hiába intették, hiába gyógyították, addig ivóit, mig 
vagyonából tartott, ez pedig jó sokáig tartott, úgy, hogy 
a teméntelen ital megölte. A törvényszék vád alá he­
lyezte Langekkert, a megtartott tárgyalás után azon­
ban felmentette, mert nem látta igazoltnak a vádat, 
hogy a megboldogult papírjait s pénzét bűnös szándék­
ból eltitkolta volna. A magánpanaszos fellebbezett az 
ítélet ellen a kir. táblára, a mely ma úgy határozott, 
hogy az ügyet nyilvános főtárgyalót alá vészi. Ez 
a főtárgyatás deczember hó végén lesz.

A polnai gyilkosság.
— Az Egyetértés tudósitójátói. —

A piseki esküdtszék ma folytatta Hilsner Lipót bűn­
ügyében a tárgyalást a közönség nagy érdeklődése mel­
lett. A nap fóeseménye az orvos-szakértők kihallgatása 
v át. a kiket a végből hallgattak ki, hogy most véreseb- 
f k-e Hruza Ágnes ruhái, mint az első tárgyalás ide­
jében voltak. Mind a két tanár konstatálta, hogy a ru­
hákon változás nem történt, hogy most se véresebbek 
mint az első tárgyaláskor.

A mai tárgyalásról tudósítónk a következőket táv­
irat ózza :

Reinbcrg prágai egyetemi tanárt hallgatták ki elő­
tör, a ki Hruza Ágnes ruháit, s a benne lévő vérmeny- 
nyiséget vizsgálta meg.

— Hozzaférhetett-e ezen ruhákhoz valaki ?
— Senki. A ruhák külön szobában, külön szekrénybe 

voltak zárva, s a kulcsok nálam voltak mindig,
Dr. Baxa : Hogyan lehetséges az, hogy az mg egy 

részén világosabbak a foltok, mint más részén ?
— Ez csak onnan van, hogy egyik helyre közvetle­

nül csepegtek a vércseppek, más helyre pedig a ruhán 
keresztül.

— Ki volt jelen a ruhák megvizsgálásánál ?
— Senki. A szolgák csak az »»"ész csomagot láthat­

ták, s nem az egyes darabokat. Teljesen lehetetlen, hogy 
valaki a ruhákhoz férkőzhetett volna.

Blava tanár szintén megvizsgálta n ruhákat, s ki­
jelenti, hogy azokon semmi változtatást nem talált.

— Reinberg tanár ur is ezt tartja ?
Reinberg : igen ez az én véleményem is.
— Ha későbbi eredetű vérfoltok volnának a ruhán, 

meglehetne azt most a régebbicklol különböztetni ?
— Egész bizonyossággal nem, de valószínűleg.
Baudis a kuttenbergi kerületi Bíróság adjuoetusa 

volt a következő tanú, a ki a perben mint vizsgálóbíró 
szerepelt. Előadja, hogy a Hruza Ágnes ruháit a múlt 
év julius 27-én latta először. Nagyon könnyű dolog te­
hát most rágalmakkal fellépni es nagyon nehéz dolog 
i zokat oly hosszú idő után megezálölni.

Dr. Baxa Kuttenbergben hozzájut hatott-e valaki a 
ruhákhoz?

Baudis : Nem lenne szives magát érthetőbben ki­
fejezni ?

— Nem látta ezeket a ruhákat dr. Bulowna.
— Örülök, hogy alkalmam volt most megczáfolni 

azokat a jellemtelen rágalmakat, a melyeknek hosszú 
"leje én vagyok a czélpontja. Dr. Bulowna hozzám 
jött és megkért, mutassam meg neki Hruza Ágnes 
ruháit. Megmutattam. Vizsgálóbíró voltam, gondoltam, 
natha mond valami szükségest. Jelen volt az írno­
kom is.

— ön tehát Bulowna urban olyan szakértő-félét 
látott ?

— Azt nem mondom. Körülbelül két perczig nézte 
a ruhákat dr. Bulowna, de egy ujjal sem érintette őket.

— Kívüle más nem látta .«zokat a ruhákat V Talán 
Bulowna felesége hozzájuk ért?

— igen, a felesége is jelen volt, de az nem érintette 
uy ujjal sem Hruza ruháit.

— De tálán mégis hozzá érhetett ?
— Ez jellemtelen rágalom. (Mozgás.) A ruha olyan, 

mint volt.
Elnök: Csak azért engedtem meg e kérdéseket, hogy 

' mmi se maradjon felderítetlenül.
Baudis megköszöni az elnöknek, hogy alkalmat adott 

Ai a rágalmak tisztázására.
Azután felolvasták a bonczolási jegyzőkönyvet, a

• Ivet Mihalek és Proschek polnai orvosok vettek föl.
jegyzőkönyv annak a konstatálásaval végződik, hogy 

1 kejgyilkosságnal figyelembe veendő testrészek mind 
értetlenek voltak.

A bonczolási jegyzőkönyv után felolvasták a fakultás 
. • szletes véleményei Hruza Ágnes meggyilkolásáról. A 
lukuitás véleménye sok kifogást tesz a polnai bíró­
sági orvosok adatai ellen, a melyek félreérté­
sekre adhatnak okot. A teljes elvérzés, a melyről 
beszélnek, lehetlen dolog, a sebek leírása hiányos;
1 vélemény szerint a sérülés módja teljesen kizárja az 
.»□gyilkosságot. Ugyancsak a fakultás véteménye szerint 
nem lehet azt állítani, hogy olyan kevés vért találtak, 
a mennyinek elvesztése nem okozhat elvérzés által való 
ital ált. A polnai szakértők tévedtek, a mikor Hruza 
Agnes egész vérét 5 literre becsülték. Ilyen mennyiség 
70 kgot nyomó testnek felelne tneg, holott hihetetlen, 
hogy az áldozat ennyit nyomott volna.

A fakultás lehetségesnek tartja, hogy a tettet egy em­
ber követte el. A halál oka elvérzés a nyakon ejtett 
vágott seb utján, a melyet akármilyen késsel, esetleg 
zsebkéssel is ejthettek rajta. Valószínű azonban, hogy 
előbb s fejére mért ütésekkel kábították el a leányt. 
Hogy megfojtották volna, valószínűtlen. Semmit sem ta­
láltak, a mi kizárná a lehetőségét annak, hogy Hruza 
Ágnest az erdőben ölték meg.

Erre a tárgyalást félbeszakították. A Hruza-ügyre vo­
natkozó tanúkihallgatásokat ma befejezték. A védelem 
több indítványának elfogadása következtében a tárgyalás 
valószínűleg november 15-ig fog elhúzódni.

SPORT.
— A nAgyar vlvé-kör választmánya e hó 5-én 

este hét órakor ülést tart Rákossy Gyula vívótermében, 
•ffitottW-palota váczi-utcza 36. szám alatt.

— Az alagl lóversenyek. Azok a lovak, melyek 
még nem kezdették meg téli pihenőjüket, s nincsenek 
kötelezve a Freudenauban, holnap s holnapután talál­
kozhatnak Alagon, a hol az urlovasok szövetkezete két 
napos meetinget rendez. Sok értelme nincs ez alagi 
versenyeknek. A publikum az idén már csömörlésig jól 
lakott a lóversenyekkel s bizony nem igen vesz fárad­
ságot senki magának, hogy hidegben, esőben kitöreked 
jék Alagra, hogy egy tuczat olyan lovat lásson, melyhez 
szerencsétlensége volt a budapesti őszi meetingen. Az 
igazgatóság igyekezett érdekes programme! adni, de 
ez nem valami fényesen sikerült neki. Még nagy mező 
nyökre sincs kilátás. A Tilay akadályversenyre négy 
lovat neveztek, a Jason dijért hatot. Ezért ugyan nem 
érdemes Alagig menni. A holnapi nap az eladók ver­
senyével kezdődik. Legnagyobb esélylyel úgy hisszük a 
Geist istálló kiküldötte, Orkán s Györgytallér áll a 
starthoz. A Hubertus gátversenyben Délczeg és Sze­
szély II. próbálkoznak először a gátakon. A győztes 
azonban azt hisszük Pavolin vagy Hirondelle lesz. 
Az eladók gát versenyében a Geist lovak indulnak a 
legnagyobb esélylyel, kombináczióba rajtuk kivül Ban­
dita és Orkán, jöhet. A Tilay akadály ver seny- 
ben induló lovak között Mary Agnes és Részes a leg­
jobbak. A kétévesek banrlicapjaban Pánczélost várjuk 
elsőnek, Mr. John és Előre I!. előtt. A Jason-dijat 
Tímár vagy St. Patrick nyerheti meg.

— A bécsi lóversenyek. A pótmeotig harmadik 
napja se Ígérkezik érdekesebbnek az előbbi kettőnél. A 
nap főfutama a Hubeitus-dij, melynek ötezer koroná­
jáért tizenkét ló indulhat. A legtöbb esélyt Haiderose 
nak, Max-nak és Tarantella //.-nek adjuk. Való­
színű, hogy ebben a sorrendben érkeznek is be. A nye­
retlen kétévesek versenyét Kevély vagy Periasz, a 
kétezer méteres handicapot Charmant vagy Ne en­
gedj nyerheti meg. A kétévesek handicapjában a 
Mauthner-istálló kiküldötte és Jász között lesz a 
küzdelem. Az eladd handicap Dubarry zsákmánya lesz, 
mig a nyeretlen kétévesek eladóversenyét Moderne 
vagy Gay Ágnes nyerheti meg.

— A nagy pardubltzi akadályverseny. A vasár­
nap dűlőre jutó nagy pardubitzi akadályversenyben való­
színűleg csak egy német ló és pedig Slava, a tavalyi 
győztes vesz részt. Lovasa Bastion lesz. Slava 
az Óborai ménes feloszlatása után került Németországba.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Győry Antal, Szentes város főjegy­

zője eljegyezte Kádár Irma kisasszonyt Temesváron.
— Esküvőit. Dr. Rózsa Vilmos jeles fővárosi fiatal 

ügyvéd e hó 11 én délelőtt 11 érakor a dohány utczai 
izr. templomban vezeti oltárhoz Lichtenberg Renée 
kisasszonyt, dr. Lichtenberg Kornél orvostanár és neje 
Palotai Julia leányát. — Illovszky Izidor e hó 4-én 
vezeti oltárhoz az érsek újvári izr. templomban Ernst 
Gizellát.

GYÁSZROVAT.
Gerlóczy-gyásztinnep. Az országos magyar iskola­

egyesület az egykori elnökének : Gcrlóczy Káiolynak 
az emlékezetére, november hónap 4-én, délelőtt 11 óra­
kor, a p< sti vigadó kistermében, gyász-ünnepet rendez 
a nemzeti zenede közreműködésével. A tárgysorozat a 
következő: 1. Himnusz, énekli a munkások dalosköre, 
a nemzeti zenede zenekarának a kíséretével, vezényli : 
Gobbi Alajos tanár. 2. Elnöki megnyitó. Mondja : 
Tóth József kir. tanácsos, az Ö. M. I. E. alelnöke. 
3. Emlékbeszéd, Komoróczy S.iodortól, az 0. M. I. E. 
titkárától. 4. A kisdedovós gyermekek hálája. Az 
0 M I. E. kisdedbvóinak két kisdede megkoszorúzza a 
boldogult szobrát, 5. Dr. Bcietzky Endre, az 0. M. I. E. 
X. kerületi választmányának az elnöke, kiosztja a Ger- 
lóczy Károly-foie ösztöndijat. íj. A 111. és V. kér. 
munkás kaszinó hálója. A munkás-kaszinó nevében 
Hajnal Benjámin és Kovács Igoácz elnökök meg­
koszorúzz k a boldogult szobrát. 7. Gyászdal. Énekli 
az V. kerületi muokás-kaszinó dalosköre. 8. Megemlé­
kezés. Mondja a magyar tanítók kaszinója nevében : 
Minke Bela Igazgató, it. Emlékbeszéd. A nemzeti 
zenede nevében tartja : Fenyvcssy Adolf 10. Gyász­
hangok, Mosonyitól. Előadja a nemzeti zenede zene­
kara, vezényli: Gobbi Alajos tanár.

Beöthy Algernon meghalt.
(1839—1900.)

Meghalt egy ember, a ki csupa jókedv, csupa 
szeretetreméltó tréfa, csupa ütletesség, csupa szel­
lemesség voll.

Egyik legismertebb tagja volt a magyar képvi- 
selőháznak, ámbár negyedszázados képviselői mű­
ködése alatt mindössze egyetlenegyszer beszélt és 
a kit beczézgetve csak úgy hitt mindenki, hogy : 
Aldzsi.

A folyosón, a szabadelvű pártkörben, a fehér 
asztal mellett oh beh hányszor megkaczagtatla az 
embereket az ő sziporkázó ötleteivel és bizonyos, 
bogy az u halála, a mely ma reggel következett 
be, a legélénkebb részvétet fogja kelteni mind­
azoknál, a kik ismerték.

Mikor vagy huszonöt évvel ezelőtt nagy Bihar- 
orszagból mint képviselő került a Lloyd-klubba, 
egy csapásra meghódított mindenkit az ő derűs 
kedélyével. Csupa jókedv volt ö maga is és 
csupa jókedvet támasztott mindenütt, a hol meg­
fordult. Szereszáma nincs annak a sok anekdotá­
nak, a mely a Beöthy Aldzsi nevéhez fűződik. A 
mikor a képviselöház folyosóján megjelent, mind­
járt egy sereg képviselő vette körül, a kiknek a 
csoportjából aztán csakhamar harsogó kaczagás 
hallatszott.

Daliás termetű, izmos ember volt, a ki az ő 
fiatalkori ruganyosságát megtartotta mindaddig, a 
mig a betegség ágyba nem döntötte.

Beöthy Algernon lelkes hive volt Tisza Kál­
mánnak és mindvégig hűséges tagja volt az úgy­
nevezett Tisza-csoportnak.

*
Beöthy Algernon 1839-ben Nagy-Marján, Bihar- 

megyében született. Atyja Beöthy László volt, Beöthy 
Ödön testvéröcscse. Gimnáziumi tanulmányait otthon, a 
jogot Budapesten végezte. 1861-ben megválasztotta 
Biharmegye közönsége szolgabiróvá, de az alkotmány 
felfüggesztése után állásáról lemondott. 1868-ban Bihar­
megye főjegyzőjévé lön, de egy esztendő után leköszönt. 
1869-ben lépett fel képviselőjelöltnek balpárti program­
mal Gsanády Sándor ellen Borettyó-Ujfaluban, de 
kisebbségben maradt. 1875-ben megválasztotta a hosszu- 
pályii kerület, majd a verseczi és szász-sebesi s 1884 ben, 
valamint 1892-ben az ugrai kerület, mindig szabadelvű 
programmal. Időközben négy évig volt a Kőrösszabá- 
lyozó-társasag ideiglenes igazgatója, majd a Magyar- 
franczia biztosiló részvénytársaság nagyváradi képviselője.
A ház jegyzői karának egyik (legrégibb) tagja volt, 
miglen 1891-ben e tisztéről lemondott; a New-York 
biztosító-társaság igazgatósági tagja. 1896-ban a belé­
nyesi kerületben választtatott meg, s ezt a kerületet kép­
viselte egészen halála napjáig a parlamentben.

*
Rokonszenves, derék ember volt Beöthy Algernon, a 

kit a parlamentben pártkülönbség nélkül mindenki sze­
retett Kora ifjúságában, mint a hires bihari kivetnek, 
a tüzes Beöthy Ödönnek öcscse, tőle tanulta meg, 
hogyan kell dolgozni a közért. A bihari légkörben nevel­
kedett fel, a mely, úgy látszik, elég jó a politikusok 
táplálására. Csupa merő jókedv volt ez az ember min­
dig. Sokszor anyagi gondokkal meg egyéb kellemetlen 
bajokkal is küzdött, de jókedve sohasem hagyta el.

A bihari urak, ha meghallják, hogy a jókedvű Aldzsi 
meghalt, bizonyosan nagyon meg fogják siratni. Benne 
a legjobb kedvű czimborát, a leghűségesebb barátot 
vesztették el.

Beöthy Algernon fiatal korában mint vármegyei 
tisztviselő kedvelt, dédelgetett alakja volt a bihari urak­
nak. Vadászat, lakodalom, szüreti vagy bármiféle más 
mulatság előkelő körökben nélküle nem is eshetett meg. 
És ő mindenütt ott volt. De nemcsak az urak fényes 
palotáiban, hanem a küzködő nép között is. És min­
denütt szerették, mert mindenütt ismerték egyenes jelle­
mét és jószivüségét.

A politikában, bár szerepet játszott, tüzes deklamá- 
cziókat tartva, nem vett részt, de annál többet dolgozott 
kerületének érdekében.

Mikor Péchy Tamás volt a képviselőház elnöke, ő akkor 
egyik jegyzői tisztet töltötte be. A jó öreg Péchy néha 
az unalmas üléseken elszendercdett s ilyenkor Beöthy 
Aldzsira hárult a kötelesség, hogy az öreg urat figyel­
meztesse, ha a ház tekintélyén, vagy a házszabályokon 
csorba esett.

Egy alkalommal, valami dikezió alatt elmélázott az 
öreg ur. A szónok már beszéde végénél tartott; Beöthy 
jónak látta felriasztani az elnököt. Péchy felijedt, nyom­
ban megragadta az elnöki csengetyüt:

Áttérek, t. ház, beszédem utolsó pontjára, — szólott 
épen akkor az ellenzék szónoka.

— En pedig rendreutasitom a képviselő urat I — 
kiáltott az elnök nagy haraggal.

A házban harsogó kaczagás támadt.
— Miért? — tudakolták nevetve.
— Tudom is én, — dörmögött az elnök rossz ked­

vűén, — az Aldzsi megijesztett!
Boöthy Aldzsinak a szüzbes/.éde is felejthetetlen lesz 

képviselőtársai előtt. Már vagy tizenöt évig ült a parla­
mentben, de még soha egy szót sem szólt nyilvánosan. 
Egyszer csak valamely csekélyebb jelentőségű kérdés 
tárgyalásánál felíratja magát. Az egész ház belódult a 
folyosóról és izgalmasan leste a mulatságosnak Ígérkező 
pillanatot. Aldzsi, az előtte szóló beszédének befejezése előtt, 
a szolga által két pohár vizct hozatott mag inak (hogy ha 
a sok beszédtől kiszáradna a torka, legyen mivel meg- 
nedvesítenie) es maga elé tétette. Képzelhető, begy minő 
nagy volt a resp^ktus. Végre a jegyző felhívja szólásra : 

— Beöthy Algernon !
És Aldzsi elhelyezvén szemüvegét, a következő szüz- 

beszédet mondotta:
T. ház! Én a törvényjavaslatot jónak tartom és azért 

azt által.inossá^ban a részletes tárgyalás alapjául elfo­
gadom. Most pedig kérek üt perez szünetet.

Ezzel leiiit. A hatás viharos volt és növelte a hatást 
még az is, hogy Aldzsi az elnöktől az «üt perez szü­
netjel — megkapta.

Ilyen tréfáival igen sok embernek szerzett kellemes 
perczeket. Deák Ferencz is nagyon kedvelte vidám 
ötleteiért.

Élczelődéseivel, tréfáival soha senkit meg nem sértett. 
Habár a dér már megérte a haját, még mindig «jó 
íiu»-nak hívták.

Legrosszabb tréfájával, hogy fiánál Csúffán, hova 
üdülni ment, meghalt, mélyen megszomoritja minden 
igaz barátját.

A képviselőházat a halálesetről az elhunyt fia, Beöthy 
Pál eséffai főszolgabíró értesítette, a ki a ház elnökéhez 
a következő táviratot küldte :

«Atyám, Beöthy Aleernon, ma reggel 723 órakor 
meghalt*.

A képviselői! ízra azonnal kitűzték a gyászlobogót. 
Érdemeiről a holnapi ülés napirendje előtt fog megemlé­
kezni a ház elnöke.

Mikor Péchy Tamás közlekedési miniszter volt, a 
Körös kiöntött és elárasztotta Szarvas városát. Oly nagy 
volt a baj, hogy a kormány szükségesnek látta egy 
kormánybiztos kiküldését. Pécbv Beöthy Algernon! vá­
lasztotta. A jókedvű ember lement, de a legkisebb 
gondja is nagyobb volt. mint az árvízzel törődni. A 
baj nem is volt óriási. Beütky nyugodtan leült a szarvasi 
kaszinóban és ferblizett. Ferblizett egy napig, ferblizett 
két napig s szinte elfelejtette, hogy mi végből küldötték 
őt a kékesi viirosba. Péchy borzasztó türelmetlenül lest“ 
a híreket, de se távirat, se írott jelentés nem jött. 
Végre megunta a miniszter a hallgatást és táviratozott 
Beüthynek :

Vízi ügyben azonnal jelentést.
Péchy.

A kormánybiztos, a ki a ferbli-asztal mellett kapta a 
telegrarmnot, felbontja, elolvassa, a nélkül, hogy egy 
arczizma megrándult volna. Aztán ezt táviratozza vissza 
a türélmetlen miniszternek :

<\izi ágy nagyon csendes; öt hatos vízi; 
dupla visszavágás, úszom.

Beöthy.»
Hogy meg volt-e elégedve Péchy a Beöthy működé­

sével, nem tudni : de annyi bizonyos, hogy másnap 
már Budapesten ferblizett . . .

Beöthy Aldzsinál szolgabiró korában vadászat volt. 
Már este összegyűlt az úri társaság. Szólt a muzsika, 
bujdosott a pohár. De nézik az órát — es elkedvetlen- 
kednek : a legjobb czimbora, az alispán sehegyan sem 
akart megérkezni.

Vártak, variak, de hiába vártak. És mikor tizenegyet 
ütött az óra, ki is mondták :

— No már m-m jön. Vagy hogy is jönne bárom óra 
járásról, öreg este ily»*n nagy sárban ! Ej be kár ! . . . 
Nélküle csonka az egész mulatság.

— Hat pedig ne búsuljatok — szólt a házigazda. — 
Fogadom istenem, hogy a viczispán reggel hat órára 
itt lesz.

Azzal leült és megírta a következő hivatalos je­
lentést :

«Nagyságos alispán ur ! *
Hivatalos tisztemből kifolyólag már többszőr volt sze­

rencsém jelenteni, hogy környékünkön a kóbor czigá- 
nyok a kőzbátorságot fenyegetik és én a rendelkezé­
semre álló eszközökkel garázdálkodásaiknak nem bírok 
véget vetni.

Ma este a csendlegények ismét egy szekér oláh czi* 
gányt, számszerint kilenczet, kisértek be hivatalomba.

Minthogy e veszedelmes népen nem fog se jó szó, se 
enyhe büntetés, azt vélem : intő példára van szükség.

Ennélfogva hivatalos tisztelettel jelentem, hogy holnap 
reggel hét órakor a fönt említett kilencz czigányt föl 
fogom akasztani.*

Kelet, pecsét, aláírás . . .
S a következő perezbeo lóhátas ember indult az al­

ispánhoz ezzel az írással.
A vidám vadásztársaság pedig tovább mulatott.
Egyszer csak reggel hat óra felé kocsirobogás hal- 

lik ; és beront az ajtón az alispán, képéből kikelve, 
sárosán :

— Aldzsi! Aldzsi! Hol vagy, te boldogtalan!
— Itt vagyok, édes urambátyám. Ülj le, ne egy pohár 

jó bor.
— Mit bor 1 . . . Hol vannak azok a szerencsétlen 

czigányok ?
— Sehol, kedves bátyám. Azt a jelentést csak azért 

irtára, mert meg voltam róla győződve, hogy okvetlenül 
eljosz a vadászatra, ha olvasod.

— En meg arról voltam meggyőződve, hogy tőled 
csakugyan kitelik ilyen őrültség.

— Ép annak a biztos tudatában voltam bátor azt a 
jelentést küldeni.

— Ördög bújjék beléd, Aldzsi! — kétszer fordultam
az árokba a pokoli sötétségben, a rudas pedig meg- 
sántult,. - ®

De aztán annál vigabb volt a vadászat.

TÁVIRATOK.
Fokváros, nov. 2. Roberts lord e hó 20-a 

körűi utazik el Angolországba. Mint jelentik, a 
búrok e bó 24-én megszállták Koffyfonteint.

A közönség köréből,

égfáiyesj S
4*&§‘iWA

7/aldheim hivatalos vasúti útmutatója
nov -deoz. a bel- és külföldi vasutak uj 
menetrendjével, útmutató a fővá: o-okban stb. — 

Kis kiadás beifiildi menet-^ra , tor 20 61. postan i kur 43 m. ,Ma- 
enddel 60 f. postán 70 f. gyarorsiZSgba 1 kor. 50 íii. 3U781

KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről.

Régen nem néztek a rima-murányi vasmürészvény- 
társaság igazgatóságának a jelentése elé oly élénk érdek­
lődéssel, mint ez alkalommal. Bizonyosra vette min­
denki, hogy az igazgatóság ebben a közgyűlési jelentés­
ben fogja részletesen kifejteni azokat az okokat, a 
melyek miatt az osztrák vasmüvekkel kötött kartellt, 
mely csak egy év múlva járt volna le, oly hirtelen, 
s épen most a legnagyobb gazdasági és íinancziális 
depresszió idejében erőszakosan felbontottak. A közön­
ség várakozását gróf Tisza István, mint a rima-murá­
nyi részvénytársaság elnök** elégítette ki. Részletesen és 
kimerítően ismertette az okokat, melyek a kartell fel­
bontására vezettek s a melyekből, miután azok másnap 
a lapokban is olvashatók voltak, mindenki arról győződ­
hetett rneg — s ebben a vélemények teljesen meg is egyez­
tek, — hogy a bécsiek a rimamuranyi részvénytársaságot 
alaposan becsaptak. Gróf Tisza István allitasa szerint a 
fenallt kartell osztrák tagjai kartellszegést látták abban, 
hogy a rimamurányi vasmű részvényt.usasag a iiernad- 
völgyi vasművel megvette, noha a rimamurányi társaság 
igazgatósága eleve értesítette szándékáról az osztrák ér­
dekei t-ket, a kiknek semmi kifog isuk sem volt a vétel 
ellen. Ily előzmények után tényleg úgy latszik, hogy a 
bécsiek ravaszul becsapták a rimamuranyit. Csakhogy 
nagyon bajos elhinni, hogy oly financzkapaczitások, mint 
gróf Tisza István és Lan czi Leo a bécsieknek, bármily 
furfangosak legyenek is, felüljenek.

Sokkal valószínűbb, hogy ismét a bécsi bankegyesület 
rút játékával van dolgunk, a mely intézet összevásárol­
ván annak idején a rimamurányi részvénytársaság rész­
vényeit, annak igazgatóságában magúnak biztosította a 
többséget egyrészt azért, hogy a magyar igazgatósági 
tagokra az osztal-knak 12 forintról ló forintra való 
felemelése s néhány teljesen értéktelen vasmű megvétele 
czéljából pressziót gyakorolhasson, s ily módon magá­
nak az ez alkalomból felvert árfolyamok revén néhány 
millió korona nyereséget biztosíthasson. A bécsi bank- 
egyesületnek ugyanis a birtokában levő tömérdek résvmy 
alapján meg volt a hatalma arra, hogy a rimamuranyi 
részvénytársaságnál a saját akaratát juttassa érvényre, 
mig elleni» ti az igazgató-tanács magyar tagjai passzív 
szerepre voltak szorítva.

A bécsi bank-egyesület niachinácz.ióit úgy a budapesti, 
mint a bécsi tőzsde nagyon drágán fizette meg. Nagy 
vagyonok úsztak el úgy az által, hogy az árfolyamot 
200 koronával felhajtották, miht akkor is, a mikor azt 
még nagyobb mértékben leszorították. Bizonyos, hogy a 
karvallottak s velük mások is óvakodni fognak attól, 
hogy a bécsi bankegycaület további vállalkozásaiban 
részt vegyenek.

A lefolyt hét legfontosabb eseménye a Rothschild- 
csoport 20 milliós opeziója volt magyar koronajuradékra. 
Noha ezt a műveletet nem mondhatjuk valami jelenté­
kenynek, a tőzsdére nézve mégis kedvező hatású volt 
az, hogy a Rothschild-csoport alkalmasnak tartja az 
időt arra, hogy nagyobb összegű értékpapírt fix áron 
átvegyen. A tőzsdén ennek következtében leginkább ba­
rátságos hangulat uralkodott, annál inkább, mert a 
berlini tőzsde irányzata is kedvező volt a héten. Külö­
nös n élénk forgalom volt a héten főkép az osztrák­
ul agyar államvasut részvényeiben, a széutarifuk feleme­
lése következtében.

A helyi értékek piaczán is kedvező hangulat uralko­
dott. A magyar jelzálog-hitelbank, budapesti közúti vasút 
és a salgó-tarjáni szénbánya részvényei jelentékenyen 
emelkedtek.

Befektetési értékeket is élénkebben keresték, ezek ár­
folyama azonban alig változott.

A főbb árfolyamváltozásokat a következő táblázat 
mutatja :

Különblet
kor.-ban

Érték neve Árfolyam Mai
okt. 27. zárlat

Osztrák hitel . . . . C50.50 059.-
Magyar hitel . . . . 618.— 656.—
Magy. leszámítoló bank 123.- 426.—
Magyar jelzálogbank . . 425.— 431.—
Rimamurányi vasmű 498.— 502.—
Államvasut...................... 650.50 658.-
Közúti vasút . . . . 584.— 593.—
Villamos városi vasút . 272.— 276.—
Salgótarjáni kőszénbánya 616.— 633.-
Magyar koronajáradék 90.30 90.40

+ 17.- 
+ 0.10

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A tleateesógtelen versenyről. Ma délután öt 

órakor folytatta a törvényjavaslat-tervezet tárgyában egy­
behívott értekezlet tanácskozásait dr. Nagy Ferencz ke­
reskedelemügyi államtitkár elnöklésével.

A 9. §-nál (hatóságok és eljárás) dr. Baumgarten 
Izidor osztálytanácsos csupán a sértett fél indítványára 
s a járásbíróság előtt való büntető eljárást tartaná roeg- 
engedhetőneis. A hírlapi utón elkövetett cselekményekre 
nézve az esküdtszék alól kivételt kellene statuálni, de a 
fokozatos sajtójogi felelősség fentartásával. A büntetésre 
magasabb minimumot óhajt megállapittatni.

Schnierer Gyula a minimum felvételét ellenzi, mert 
vannak igen csekély súlyú büntetendő cselekmények is. 
A visszaesésre 2 évi időtartamot kér megállapítani.

Szentpály István a külföldiekkel szemben súlyosabb 
sankeziót kivan.

Dr. Neumann Ármin szintén a büntető járásbíróság 
hatáskörének statuálását kéri.

Deil Jenő uj szakaszt hoz javaslatba, a mely meg­
állapítási keresetet ad arra nézve, nem ütközik-e vala 
mely cselekmény a tisztességtelen versenyről szóló tör­
vénybe.

Sándor Pál intézkedést kér azok ellen, a kik hamis 
feljelentéseket tesznek, hogy a maguk üzletét fellendítsék. 
Fórumnak az iparhatóságot ajánlja, a kamarák meghall­
gatása mellett.

Keuschloss Marczell az iparhatóságokat az ügyek 
elintézésére alkalmasaknak nem tartja. Az elzárást mel­
lőzendőnek véli, főleg, mert a külföldieken nem igen 
hajtható végre.

Szabó Kálmán első fórumnak a járásbíróságot óhajtja. 
A pénzbüntetést a jövedelmi adó arányában vélné meg- 
állapiUndónak.

Weiss Mór az eljárásnak inkább alaposságára, mint 
gyorsaságára helyez súlyt. A büntetés első foka az ab- 
banhagyási parancs legyen.

Jalsoviczky Sándor indítványozza, hogy külön mond­
ják ki, hogy a befolyó büntetési pénzek ipari tanintéze­
tek czélja.

Dr. Krämer József megemlíti, hogy a lavina-rendszert 
Budapesten 4 nap alatt nyomták el az iparhatóságok. 
Kis községben nincs tisztességtelen verseny, nagy váro­
sokban pedig képzett iparhatóság van.

Deutsch Izidor a legegyszerünben az abbanhagyási 
keresettel vélné szabályozandónak az eljárást, büntető 
szankezió nélkül. A soron kívüli eljárások szükség esetén 
24 óra alatt is teljesíthetők.

Szávay Gyula fórumnak a közigazgatási hatóságokat 
óhajtja.

Neuschloss Tivadar fontosnak tartja, hogy taxatíve 
soroltassanak fel a hivatalból és maganvádra üldöz adó 
cselekmények. Az újsághirdetésekért ne a szerkesztő 
hanem a kiadóhivatal felelőssége allapittassék. meg.

Kunz Ferencz elmondja, hogy ha a segéd a főnök 
akarata ellenére követ el deliktumokat, akkor is a fő­
nök felelős a javaslat szerint. Ez méltánytalanság. Azon­
kívül még a perköltségek viselésére kér intézkedést.

Borbély Lajos a pénzbüntetésnek fogságra való álvál* 
toztatlialás it kéri.

Piavsics Miklós attól tart, hogy a hivatalból való 
üldözés esetén a kereskedők sok felesleges nexatiáknak 
lesznek kitéve.

E'nök ezzel az értekezlet folytatását este :’/49 órakor 
holnap délután V.ű-re halasztotta.

í Kamarai ülések. A nagyváradi kér ed: e- 
detnrr és iparkamara október 31-én tartotta teljes 
ülését Janky József elnöklete alatt. Az elnök közli 
hogy a maganbiztositási vállalatokról szóló törvénvi^v; s- 
lat-tervezr tre, az ügy sürgősségénél fogva, az e!:;ö,.s- - 
felküldött«- terjedelmes veienu-: yrS jelentését. E sz rmt a 
biztosítási magánvállalatokról sz :ó törvényjavas’aM- rvc- 
zetét a kamara egészben hely' sir k tartja s azt örö emel 
üdvözölte. A 6. ij.-nái heszövegexendö volna rnwg, hogy 
a megalakulandó szövetkezet korlátlan, vagy Korlátolt 
felelősségű lesz-e. A 18. ellen kifogást emelt a ka­
mara, mert megfontolandó, vájjon holyes-e meg ütni a 
biztosító vállalat kezét abban a tekintetben, h ; v évi 
nyereségének hány százalékai hajlandó az es^-tK- v vesz­
teségek pótlása vegeit nyereseg-tartalék alkotusara for­
dítani. A 28. §.-ban foglalt rendelkezésbe í- lveendő, 
hogy más, mini a biztositó társaságok .ilt .i ügynöki mi­
nőségben -.lka! ma zott - gyén biztosítási ügy k t nem 
közvetíthet E jelentést, valamint úgy z elnöki, ..in' a 
kamarai iroda ügyforgalmáról szóló titkári és a penz- 
táruok jelentősét tudomásul vették. A biharmeoyei 
gazd isági egyesület az iránt kereste meg t kama- 
r .t, 1»: gy a gabona -hatat id<'üzlet, módosítása 
tárgyában az országgyűléshez intézett feliratát pártolja a 
kamara. A kereskedelmi osztály véleményezi a telj-_*s 
ülésnek, miszerint a gazdasági egyesület felterjesztését 
hasonló felterjesztéssel pártolja, azzal a hozz ta tással, 
hogy a megállapítandó magyar típusú us ance-hüzt a hit 
kizárólag magyar eiedetü búza átvétele . gv n 
érthető, — a 76 kilogramm minimális su.v- 
nal magasabb sulyiyal bíró terménynél a bonifi- 
k.trzió csuk egy kilogrammig terj°dőleg legy°n igényelhető ; 
egv kötés a mostani 1000 mm. helyett üUO mm.-ban 
allapittassék meg. Végül kimondandó volna, hogy a ter­
ménytőzsdén csak kereskedéssel es mezőgazdasággal 
iparszerben foglalkozó egyenek köthetnek gabonaüzletet 
és hogy idegen mag csak 4 ' u-i_ fordulhasson «-lő a 
szillitott buziban. A tisztességtelen versenyre sw*t- 
kozó törv iiyj.tv íslat-t-rvezetre vonatkozólag a k •• sk - 
del mi osztály véleményezi a teljes ülésnek, miszerint a 
kamara újabb törvényhozási aktus feleslegess-get hang­
súlyozó eddigi álláspontját fentartsa. Ezután a kamara 
1901. évi költségvetését vettek t .rgvalás alá. B -vétel 
21.190 korona, kiadás 21.182 korona, felesleg X ko­
rona. Egyhangúlag elfogadlak. Ternyey Antal indít­
ványára a teljes ülés elhatározta, hogy a székesfővárost 
az ónálló vámterület mellett hozott határozatért üd­
vözli s úgy Nagyvárad város rmot Bihar 
megye törvényhaló» »gait átiratban megkerül a székes­
fővároshoz hasonló feliratok intézésé végett. Végiül az 
elnöki előterjesztés kapcsán a teljes ülés a kamarai 
székház építését elvileg kimondotta.

A miskolezi kereskedelmi és iparkamara szin­
tén oktőh-.T 31-én tartotta Rád vány Istvm ur. !vj. 
elnöklete alatt első őszi ülését a tagok elénk részvétele 
mellett. Elnök melegen emlékezett meg a miskolezi ke­
reskedelmi kongresszus fényes lefolyásáról, majd üröm­
mel jelentette, hogy a kamara által évok óta sürgetett 
interurbán-telefon Miskolcz állomása múlt hó 26. meg­
nyílt. Az ülés szükségének tartja az ipari törzskönyvi­
nek a kamara által való vezetését. A tisztess» gtelen ver­
seny ellen alkotandó törvényt több irányban tartja mó- 
dositandúnak az ülés és ebbeli észrevételeit ir..sban ille­
tékes helyre juttatja. A mag:ínbiztosit;isi javaslatot az ez 
ügyben való szaktanácskozás véleményéhez képest tár­
gyalják, illetve teszik meg a jelentést. Letárgyaltatott a 
kamara 19U1. évi költségvetése, mely 5° ti-os illeték­
kulcs változatlan hagyásával 35.894 korona bevétellel 
szemben 30.609 korona kiadassa! áll apitt atoll rí? cg-. 
Szakoktatási czvlokra 4000 korona fordittatik. A ka­
mara a kereskedő és ipaross°gédck, valamint fiatal 
mesterek szakszerű továbbképzésének fontos ügyét or­
szágosán szervezendőnek tartja és a szervezést sajat ke­
rületében tényleg meg is kezdi. E jelentős ügyu* n a 
kereskedelmi minisztérium támogatása is kéretik. Több 
kisebb helyi fontosságú ügy elintézésével az ülés 
vég-, t c-rt.

* Az országos központi hitelszövetkezethez
tartozó szövetkezetek kongresszusának választmánya leg­
utóbb gróf Majlath József elnöklete alatt ülést tartóit, 
melyben resztvettek Ernődy József, Nagy György, 
Poroszkay Béla, Betegh Imre, Gi-dófairy István, 
Seidl Ambrus. Baranyai Géza, Bernáth István <-s 
ma sok. Mindenekelőtt Poroszkay Béla, torontalmegyei 
főügyész fejtette ki bővebben a vidéki központok szerve­
zésére vonatkozó javaslatát. Utalt arra, hogy az országos 
központ a szövetkezetek szaporodása mellett, ha jól 
végzi is a pénztári és ellenőrző teendőket, szinte kép­
telen más irányban azt a szoros k apcsolatot fenntartani 
a vidéki szövetkezetekkel, melyre az ügy érdekében szük­
ség volna. Ajánlja tehát annak kimondását, hogy meg­
felelő helyeken a mainál tágasabb hatáskörrel biro vidéki 
központok szereztessenek. Nagy György, Ernődy József, 
Bernáth István és Seidl Ambrus felszólalása után a vá­
lasztmány ezen javaslathoz hozzájárult, a részletek te­
kintetében azonban szabad kezet kivan engedni az 
országos központnak. Ugyancsak Poroszkay Be a indít­
ványt tett arra nézve is, hogy a falusi szövetkezet 
közgyűlésén a szövetkezet erkölcsi és gazdasági hiva­
tásából folyólag közérdekű kérdéseket tűzzenek ki tár­
gyalásra. Mint ilyeneket említi a parasztgyormekek ne­
velését, az iszakossag káros halasat, gyümölcsfák keze­
lését, a készpénzvasárlás előnyeit, stb. Ezen javaslat oly 
kibővitéssel fogadtatott el, hogy a központ törekedjék a 
szövetkezeti szellemnek minden irányban való ki fejlesz­
tésére hatni és pedig úgy irodalmi lag, mint más téren 
is. György Endrének az árvapénzek kezelésére vo­
natkozó indítványával kapcsolatban Seidl Ambrus, 
mint az országos központnak ügyvezető-igazgatója 
elősorolja az ez irányban tett lépéseket és azoknak ered­
ményét, a mely szerint egyes megyék az országos köz­
pontnál már eddig is 1,200.000 koronát meghaladó 
betétet helyeztek ei. Örvendetes jelenség, hogy ezek kö­
zött a megyék közt olyanok is vannak, a melyekben 
szövetkezet nincs is; míg másrészről sajnálatos, hogy 
olyan megyék, a melyek szövetkezetei igen jelentékeny 
mérvben veszik igénybe a központtól nyitott hitelt, eppeL- 
séggel semmit sem adtak. A szövetkezetek hatasköreueü 
több községre leendő kiterjesztesére nézve a válaszmany 
nézete az, hogy ebben a tekintetben a törvény mai 
intézkedése egészben véve helyes. Azonban egyes figyel­
met érdemlő kivételek esetében a központot fői lehetne 
hatalmazni, hogy kivételeket tehessen.

KI
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1900 EGYETÉRTÉS, SZÓMRAT, NOVEMBER 3.
* Feloszlatott betegsegélyző pénztár. A könyv­

kötők, bőröndösök, szíjgyártók stb. betegsegélyző pénztára 
tegnap este közgyűlést tartott Brieszel János ipartestü­
leti elnök vezetése alatt Királyi Pál-utcza 5. sz, alatt 
levő helyiségében. A közgyűlésen egyhangúlag kimon: 
delták, hogy a pénztárt feloszlatják és csatlakoznak az 
általános munkás betegsegélyző pénztárhoz. Egy­
úttal elhatározták, hogy a hatóságnál feljelentést intéz­
nek egyik fővárosi gyógyszerész ellen, a ki egy körlevél­
ben felszólította a gyógyszerészeket, hogy a pénztártól 
vonják meg a hitelt s igy előidézte a pénztár bukását

KERESKEDELEM Z.Ü TŐZSDE,
** Az osztrák vaskartell válasza a magyar

kartellnek. Az osztrák vaskartell végrehajtó bizottsága 
átiratot intézett október 29-iki kelettel a magyar vas- 
kartellhez, a melyben mindenekelőtt megelégedéssel 
veszi tudomásul, hogy az osztrák kar teliszövetség fel­
fogását a rimamurányi társaságon kívül, mely a vitás 
kérdésben saját ügyének a bírája, a legilletékesebb ma­
gyar vasműnek, az osztrák-magyar államvasut vasmüvei 
is magukévá tették. Az osztrák végrehajtó bizottság nem 
kíván ez ügyben további polémiába bocsátkozni s épen 
üzért nem is reagál a magyar vaskartell előző napon 
keit átiratának általános fejtegetéseire s csupán arra 
szorítkozik, hogy annak néhány téves állítását helyre­
igazítsa. Az osztrák vaskartell mindenekelőtt helytelennek 
mondja azt az állítást, hogy a herniczi aczél- és vasmű 
riiint a hernádvölgyi vasmű alapításában részes szerepel, 
s annak igazgatóságában % képviseltette magát. Tény 
az, hogy a Schoeller és társa bankház meg­
szerzetté a hernádvölgyi részvényt. Az az ur azon­
ban, a ki ezt a ezéget a hernádvölgyi vasmű 
igazgatóságában képviselte, a mint kitűnt, hogy a her- 
n ídvüigyi vállalat és az osztrák-magyar kartell közt 
ciíTt-rencziák merültek fel, azonnal kilépett az igazgató­
ságból. Ennek a ezt gnek tehát semmi befolyása sem 
volt a hernádvüigyi vállalat^ üzletvezetésére. Kevésbbé 
lehet azonban állítani, hogy a rimamurányi részvény­
társaság sem gyakorolt befolyást reá. Nem áll továbbá 
ixZ sem, hogy az osztrák vaskartell sohasem jelentette 
ki, hogy a hernádvüigyi vasműnek megszerzése a rima- 
murányi részvényt; rsaság által nem egyeztethető össze 
a kartell-megállapodásokkal. Az osztrák vaskar- 
teil végrehajtó bizottsága ez évi február 28-ikán a 
Biró vezérigazgató s a prágai vasmüipar részvény- 
t írsaság központi igazgatója, Kesztranek közt folyt 
é tekezlet alkalmával világosan és határozottan a her­
nádvüigyi vasművek megszerzését Összeegyeztethetetlen­
nek jelentette ki, a mit az osztrák kartell végrehajtó bi­
zottságának egy ez évi márczius 11-én kelt levele is 
megerősít. Ez évi márczius 15-én ugyanis átiratot inté­
zett az osztrák vaskartell végrehajtóbizottsága a rima- 
murányi vasmű részvénytársasághoz a következő tarta­
lommal : Az osztrák vaskartell végrehajtó bizottsága ez­
úttal is kijelenti, hogy minden polemikus fejtegetéstől 
tartózkodva arra szorítkozik, hogy a rimamurányi-társa- 
ság átiratának néhány tökéletlenül vázolt ténykörülmé- 
nyt-t helyreigazít son. Mindenek előtt nem való, hogy a 
rimamurányi vasmű-részvénytársaság minden a hernád- 
völgyi vállalatok ellen alkalmazott rendszabályt a kar- 
teii-egyezmény 7. pontjának megfelelően az osztrák vaskar­
tell végrehajtó bizottságával való előzetes megállapodás után 
íika’.mazta. Ellenkezőleg konstatáljuk, hogy a mint azt az il­
lető ta nácskozásokról felvett jegyzőkönyvek is megerősítik, 
hogy az osztrák végrehajtó bizottság hosszabb időn át, a 
mely alatt a hernádvölgyi vállalat semmiképen sem volt 
üzemképes, azon az állásponton volt, hogy az árakat 
még lejebb kell szállítani, minek ellenében a rima- 
murányi társaság arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
érdekei a további árleszállítást nem engedik meg. A mi 
pedig a Biró és Kesztranek közt január 22-én folyt 
megbeszélést illeti, áll az, hogy Kesztranek központi 
igazgató a hernádvölgyi vasműnek szándékba vett meg­
szerzésére uézve határozottan kijelentette, hogy ezt a 
tranzakeziót csakis az Unió bádoggyár megszerzését 
szélzó tranzakczióval együtt szabad megvalósitani, 
még pedig a kartell-egyezmény határozatainak meg­
felelően, ha a kartell többi tagjai is hozzájárulnak. 
Kesztranek központi igazgató azt is hangsúlyozta, hogy 
egy ily nagyobbszabásu transzakezio előfeltétele az, hogy 
a kartell fennállása hosszabb időre — tiz esztendő volt 
tervbe véve — biztosittassék. Erre Biró azt felelte, hogy 
a társaságnak érdekei úgy kívánják, hogy ezt a transz- 
akcziót még akkor is keresztülvigye, ha a kartell többi 
tagjai elleneznék is. Erről Kesztranek azonnal jelentést 
tett az osztrák kartell tagjainak. A részvények megszerzé­
sére nézve is kijelentette Kesztranek, hogy a kartell 
többi tagjainak hozzájárulása szükséges, a mit a már­
czius 15-iki átirat is megerősít.

** A budapesti áru- és értéktőzsde tanácsa közli, 
hogy a rimnimurdnyi-salgó-tarjáni varmii r.-t. 
abbéli jelentése folytán, hogy részvényeinek XIX. számú 
szelvényét ez évi november hó 1. napjától kezdve 30 
koronával váltja be, ezen részvények ez év november 
hó 2 napjának déli tőzsdéjétől fogva szelvény nélkül s 
az 1900. ev juiius hó 1 napjától folyó 5°/0-os kamatok­
kal áruitassanak s jegyeztessenek a tőzsdén. — Továbbá 
a mezőgazdasági ipar r.-t. abbeli jelentése folytan, 
hogy részvényeinek 9. számú szelvényét ez évi novem­
ber hó 1 napjától kezdve 30 koronával váltja be, ezen 
részvények ez évi november 2. napjának déli tőzsdéjétől 
fogva szelvény nélkül s az 1900. év július hó 1 napjától 
folyó 5%-os kamatokkal áruitassanak s jegyeztessenek a 
tőzsdén.

** Fizetésképtelenség. A becsi Creditorenverein
% következő fizeteskeptelenségről értesült: Kertay Sán- 
uor és társa kereskedők Budapesten.

* Szarvasmarha-tenyésztők díjversenye. Pest-
Pilis Solt-Kiskunmegye gazdasági egyesülete ez 
évben V. szarvasmarha-díjazását október hó 28-án tar­
totta meg. A díjazás helyéül a kiskőrösi járásban levő 
Hajós község szolgált, melynek vidékén kizárólag ma­
gyar fajú szarvasmarhát tenyésztenek. A díjazás ere­
detileg szeptember hó 9-ikére volt kitűzve, de a nagy 
esőzés miatt eredménye nem volt. Annál élénkebb volt 
az érdeklődés a pótlólag megtartott díjazás iránt, melyre 
a kisgazdák több mint 200 darab tehenet és üszőt haj­
tottak föl. A díjazáson a következő állami és egyesületi 
dijakat osztottak ki: arany oklevelet nyert a kalocsai 
érseki uradalom tehenei és üszőiért; Tehén-dijakat kap­
tak a következő tulajdonosok: 25 koronát Czeiner 
György szent-györgyi, Hideg János hajósi lakosok; 
20 koronát Vén János hildi, Pecz András császártöl­
tési lakosok ; 10 koronát Major Károly homokmégyi,
Fried!er Ferencz hajósi, Mundler Sebő hajósi lako­
sok. Üsző dijakat a következő tulajdonosok közt osz­
tottak ki: 50 koronát Hevessy Ferencz hildi lakos; 
20 koronát Csándi József homokmégyi, Pöndör 
György szent-györgyi lakosok; 10 koronát Klein Sá­
muel császártöltési, Vancsura Mihály hildi, Fetter 
Mihály hajósi, Tóth Mihály homokmégyi, Kovács Fe­
rencz hajósi, Beck András hajósi, Kernya János 
szent-györgyi, Walter András császártöltési lakosok. 
Kiosztásra került tehát egy arany-oklevél és 330 korona 
pénzdíj. A díjazás után Serfőző Géza egyleti titkár 
népies előadást tartott a magyar fajta szarvasmarha te­
nyésztéséről, a községi gazdakörökről és tejszövetkeze­
tekről. Az előadáson egyes szarvasmarha-fajtákat és gaz­
dasági dolgokat vetített képekkel mutattak be.

IPARÜGYEK.
— Pamutipar Csongrádban. Szentesről Írják 

lapunknak, hogy a város és környéke nagy jelentőségű 
termelési és ipari intézkedéseknek néz elébe. Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszternek ugyanis az a törek 
vése, hogy a pamutszövést honosítsa meg az országban, 
még pedig, hogy a kellő nyersanyag termelése is 
az ország határain belül történjék. Ez utóbbi czélból a 
közép Tiszavidéke, nevezetesen Csongrádvármegyé- 
nek talaja és éghajlata vétetett tekintetbe, mint a mely 
a kérdéses czélra, mint legalkalmasabb kínálkozik. Az 
illető tanulmányozások és előkészületek még nincsenek 
egészen befejevze, de a sikeres eredmény már biztosított­
nak tekinthető, a mennyiben különösen a kukoriczaföl- 
dek, s az alföldi Tisza menten honos termelési viszonyok 
általában véve nagyon kedvezőknek mutatkoznak a pa­
mutpalánták termelésére nézve.

SORSOLÁS.
— Bócsvároal sorsjegyek húzása. Kisorsoltattak

a következő sorozatok : 50, 142, 151. 219, 5GG, 574, 
G63, 811, 9G4, 968, 1049, 1070, 1178, 1640, 1795, 
I960, 2291, 2515, 2799, 2823 és 2913. — Ezen ki­
sorsolt sorozatok közül a 4-00.000 koronás főnyere­
ményt az 1795. sorozat 20. száinu, — a koro
nás második nyf-reményt az 547. sorozat 7. számú — 
és a 10.000 koronás harmadik nyereményt a 2799. 
sorozat 96. számú sorsjegy nyerte meg, egyenkint 
2000 koronát nyertek: 151. sorozat 11. számú; 574. 
sorozat 28. sz. ; 1969. sorozat 3, 51. és 89. számú. 
— Egyenkint őOO koronát nyertek : 56. sor. 97. sz. ; 
142. sor. 28. és 42. sz. ; 574. sor. 58. sz.; 663. sor. 
9. sz. ; 964. sor. 49. sz.; 968. sor. 6. és 66. sz. ; 
1049. sor. 10. és 88. sz. ; 1795. sor. 45. sz. és 2515. 
sor. 7. sz A kihúzott 21 sorozat összes itt föl nem em­
lített 2U8U. száma egyenkint 300 koronát nyert.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
• ^ magyar mezőgazdák szövetkezőt® gróf 

Széchenyi Imre elnöklete alatt ma tartotta meg köz­
gyűlését. Az igazgatósági jelentés konstatálja, hogy a 
szövetkezet működését a gazdatársadalom mind nagyobb 
mértékben veszi igénybe. A tagok száma 719-re, a 
részjegyek száma pedig 2143-ra szaporodott. Sajnálattat 
említi tel a jelenles, hogy a kérelmezett neremagauk- 
cziók megtartására az engedély nem adatott meg, pedig 
ezen aukeziók létesítése heremag-termelésünk érdekében 
rendkívül fontos volna. A hazai ipar előmozdítása czél- 
jaból a szövetkezet igazgatósága kötelességének ismeri, 
hogy a gazdak részére szükséges anyagok első sorban 
hazai forrásokból szereztessenek be. Az elért forgalom- 
emelkedés folytán ez évben is 3 százalék téríttetett visz- 
sza a szövetkezet tagjainak a tisztán ^ fogyasztási áruk 
után s ez különösen mutatja, mily előnyöket biztosit 
szövetkezet tagjainak. A gabonaosztály fogyasztási ára, 
vetőmag és géposztályok forgalma feltűnően emelkedő 
irányzatot követ, úgy szintén a biztosítási üzlet is jó 
eredménynyel zárult. A mérleg szerint ez a nyolezadiz 
üzletév Ö5.366 korona nyereséget tüntet föl, melyből az 
üzletrészekre 5%, körülbelül 21.000, szövetkezeti czélok 
előmozdítására 4285 korona, hivatalnokok nyugdíjalapjára 
51)00 korona, a többi pedig a tartalékalapra fordittatott. 
A megjelent előkelő gazdaközönség egyhangúlag megvá­
lasztotta Barsány Oszkárt, a szövetkezet régi, kipró­
bált tisztviselőjét igazgatóvá, Az igazgatóságba beválasztot­
tak újonnan a kővetkezők : Gróf Széchenyi Imre, dr. 
Biró Lajos, Hajós József, Halász Zsigmond, gróf 
Széchenyi Bertalan. Felügyelő bizottsági tagok lettek 
Zachár Gyula, Benner Gusztáv, Koppély' Géza és 
Pirkner János.

KÖZLEKEDÉS.
0 Forgalmi zavarok a Tiszán. Szegedről táv­

iratozzak : A szegedi rakpartokon, eltekintve a közraktá­
rakban lévő készletektől, 100.000 métermázsára menő 
gabona áll elszállításra készen. A Tisza vize oly sekély, 
hogy rendes hajérakományokat rajta továbbítani lehe­
tetlen. Ily kis vízállás emberemlékezet óta nem volt. Ér­
zékeny veszteséget jelent ez a kereskedőkre. Leginkább 
a gabonakereskedőket sújtja a hajófuvarozás föoakadása, 
mert az elszállítás nehézsége következtében a vásárlás 
is pang ugyannyira, hogy ez által az árak tetemesen 
csökkentek. A közlekedési nehézség tavasz előtt alig őr 
véget, mert idestova a hajúküzlekedést egyátolában meg­
szüntetik.

mm. 78 kg. 7.72'/, k., három 

79*3 kg. 6.65 k., három

Fehérmegyei: 100 
hónapra.

Szekcsäi: 1200 mm, 
hónapra.

Erdélyi : 100 mm. 77-5 kg. 7.40 k., rozsos, 100 
mm. 77 kg. 7 47 k., mindkettő három hónapra.

Bánsági: 2500 mm. 73 kg. 7.— k., három hó­
napra.

Pestmegyei : 100 mm. 79 kg. 7.60 k., sárga, 
350 mm. 77 kg. 7.671/, k., 100 mm. 76 5 kg. 7.55 k., 
100 mm. 77'5 kg. 7.55 k., 1100 mm. 75-8 kg. 
7.55 k., 100 mm. 75'5 kg. 7.30 k., mind három hó­
napra.

Baktárból: 1500 mm. 80 kg. 8.05 k., három 
hónapra.

Rozs: 100 mm. 6.85 k„ 100 mm. 6.77»/, k., 100 
mm. 6.5 k., 100 mm. 6.80 k., 200 mm. 6.85 k., kész- 
pénzfizetés mellett.

Zab : 150 mm. 5 25 k„ 100 mm. 5.57'/, k., 200 
mm. 5.80 k., készpénzfizetés mellett.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

A határldöplaozon igen mérsékelt volt a forgalom, 
az árfolyamok, tengeri kivételével, alig szenvedtek némi 
változást. — Köttetett:

Délelőtt:
Szokványbuza 1901. áprilisra 7.76, 7.77, 7.75 

korona.
Bozs áprilisra 7.27, 7.29 k.
Tengeri 1901. májusra 5.06, 5.08 k.
Zab áprilisra 5.58, 5.60 k.

Déli 1 óra 30 percekor hivatalosan záródnak:
Szokvanybuza áprilisra , 
Szokványrozs áprilisra 
Tengeri 1901. májusra 
Szokványzab áprilisra

7.76- 7.77 
7.28— 7.29 
5.07— 5.08 
5.60— 5.61

Délutánt forgalom.
A határidőpiaczon lényeges változás nem fordult elő.

Délután Jé. óra 30 percekor hivatalosan záródnak:
Buza áprilisra . .................................... k 7.76— 7.77
Rozs áprilisra.............................» 7.28— 7.29
Zab áprilisra.............................................. » 5.06— 5.07
Tengeri májusra.....................................» 5.58— 5 60
Repcze....................................................» —■---------•—

Budapesti aertéa-koniamvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konznm- 
vásár árjegyzése november 1-én. Előző napról vissza­
maradt 1391. Uj felhajtás 42<i, összes felhajtás 1811, 
Budapesti fogyasztásra elszálhttatott 333, eladatlanul 
visszamaradt 1478. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
84—92 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 86—99 f.-ig, 
320—380 klg. súlyban 94—99 f.-ig. Öreg nehéz 
80-92 f.-ig. Malaczok 74—80 f.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forealmi kimutatás.
A m. kir. kOznonti statisztikai hivatal kimntotasa as 1900 

évi okt. hó 30-án esti 6 órától nov. 1-én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldemenyekről és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrö'-|j fi

a) helyi forgalomban

koro-
52.-

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 2. —

Gabonatőzsde.
Ma volt tehát első napja annak az uj érának, melyet 

a tőzsdetanács, a «Köztelek, pressziója folytán, a ga- 
bona-határidő üzletre vonatkozólag megalkotott. És mond­
hatjuk, hogy semmi sem történt. Azaz mindama ténye­
zők, melyeknek a határidő-üzletben részük van, tisztában 
vannak azzal, hogy jó lesz, ha az uj intézménynyel 
szemben — melynél a tőzsdetanács a középutat igen 
bölcsen eszelte ki — egyelőre tartózkodóan viselkednek 
és legalább is a tavaszt bevárják, hogy lássák, miként 
alakulnak az árak a nemzetközi piaczokon. Különben 
minden higgadt és szakértelemmel bíró kereskedő előtt 

kérdés teljesen tisztán áll. Nincs az a vevő, a ki 
annyira ügyellen lenne, hogy tetemesen tulfizetné a 
belföldi szokványbuzút már ma, vagyis még mielőlt 
tudná, hogy a terminus beálltával a szerb áru fog-e 
szállíttathatni és nincs is az az eladó, ki elkövethetné 
azt a hibát, hogy egy pár fillér felülfizetésért maga 
előtt elvágja azt a lehetőséget, hogy szükség esetén szál­
líthassa a külföldi, vagy esetleg boszniai származékkal 
kevert magyar búzát.

Az argentiniai termésről naponta más színben jővő 
hírek nagyban nyugtalanítják az amerikai tőzsdéket és 
ennek következtében New-York és Chicagő búza-árfolya­
mai tegnap és tegnapelőtt erősen variáltak. Bennünket 
ezek az árjavulások — sajnos — alig érdekelnek, mert 
sokkal közelebb fekszik hozzánk a közős vámterület de- 
zolut gabonafogyasztása, mely a tartóssá vált árdepresz- 
sziónak mintegy a melegágya. Szükehbkőrüvé lelt a ku- 
koricza árfejlődése is, mil a nyűgöt Ausztria felé irá­
nyuló kivitelünk gyengülésével kell megmagyarázni. Á 
tengerpart vidékén is Tirolban árainkkal a román ver­
seny miatt már egyáltalában képtelenek vagyunk 
reusszálni és ez alkalommal el nem hallgathatjuk, hogy 
bizony nem ártana, ha a déli vasul ily kivételes álla­
potok mellett díjmérséklések által az exportot kissé fel­
karolná. Velenczéről úgyszólván potom import-fuvardij- 
tételekkel hozzák be a román árut, olyanokkal, melyek 
részben jóval alacsonyabbak a mi — export díjszabá­
sainknál.

A mai készárupiaezon gyenge vételkedv mellett 
mintegy 16.000 mm. buza kelt el változatlan árakon. 
Eladatolt :

Buza. Tiszavidéki: 500 mm. 70 kg. 8.— k. 
300 mm. 70 kg. 7.55 k., sárga, 100 mm. 79 5 kg. 
7.80 k., 600 mm. 79 kg. 7.90'/, k., 200 mm. 79 kg. 
7.90 k., 1100 mm. 79 kg. 7.85 k., 500 mm. 78-7 kg. 
7 90 k., 500 mm. 78 kg. 7.72% k., 100 mm. 78 kg. 
7 55 k , felső, 100 mm. 78 kg. 7.50 k., vegyes, 200 
mm. 77-5 kg. 7.72% k., 300 mm. 78 5 kg. 7.72'/, k„ 
100 mm. 77-5 kg. 7.55 k„ sárga, 200 mm. 77 o kg 
7 65 k 200 mm. 77-5 kg. 7.60 k., 600 mm. 77
te 7 70 k„ 100 mm. 77 kg. 7.55 k„ sárga, 100
mm. 76-6 kg. 7.65 k., 100 mm. 75'5 kg 7.35 k 250
mm 75 kg. 7.35 k„ 150 mm. 76 kg. 7.36 k, hibás,
100 mm. 75-3 kg. 7.40 k.. 200 mm. 74 kg. 7.25 k., 
sárga, 100 mm. 76 kg. 7.25 k., Sárga, mmd hárem 

. hónapra.

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

18783
1349
5266
3301
1132

21810
262
502

8796
40

405931
1611
5768

12097
1173

302
661
608

1906;

2736’

1383]

2208
661

3344

1383
öasaeatn || 29831| 314101 61241| 1571 

b) átmeneti forgalomban
6025| 7596

buza — - — — — —
rozs 512 ___ 512 ___ — —
árpa 306 — 306 — 101 101
zab
tengeri — — — — — —
összesen || 818 — 818| - 101 101

c) a tővámhivatalnál elöjegveztetett

Terménytőzsde.
Szesz, nyersáru, változatlanul 42 k. pénz.
Zsiradék : Disznózsír eladatott 58.50—59.— 

náig, szalonna háromtáblás 53.40, nigytáblás 
koronán.

Szilva valamivel szilárdabb.

Értéktőzsde.
Az igen kedvező hangulat, mely a tegnapi berlini 

tőzsdén uralkodott, a mi piaczunkra is kiterjedt, annál 
is inkább, mert a Rothschild-csoport által gyakorolt 
opczló 20 millió magyar Loronajáradékra szintén buzdi- 
tólag halott a spekuláczióra. Az előtózsdén, erre való 
tekintettel, a szokottnál élénkebb forgalom fejlődött és 
ha később a legmagasabb jegyzések nem maradtak is 
érvényben, a hangulat mégis mindvégig kedvező volt. 
Délben általános gyengülés állott be, mert a Schoss- 
berger-féle angazsákból nagyobb eladások történtek és 
Bprlinből Is alacsonyabb jegyzések érkeztek. Az utótőzs­
dén azonban ismét a szilárd irányzat került felszínre. 
Helyi értékek közül a salgótarjáni kőszénbánya részvé­
nyeit keresték élénkebben, miért is árfolyamuk 10 ko­
ronával javult. Zárlat felé azonban azok is mérsékelten 
gyengüllek. Befektetési értékekben szilárd hangulat ural­
kodott. Magyar koronajáradék '/40/0-kal emelkedett.

Blötözsde.
Az előtőzsdén igen kedvező hangulat uralkodott és a 

forgalom élénkebben fejlődőit. Bécsi eladásokra később 
elgyengült az irányzat és az árfolyamok mérsékelten 
hanyatlottak. — Köttettek: Osztrák hilelrészvény
658. j —660.25-ig, magyar hitelbank 657.----- 675.75-ig,
osztrák-magyar államvasut 657. 660.—ig, rimamu­
rányi vasmű 484. 487.—ig (20 k. szelvény-különb-
lettel), salgótarjáni kőszénbánya 630.----- 638.—ig.

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 659.75—660.—ig, magyar hitelbank 656.50— 
657.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 423.— 
—424.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
158.----- 159.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
429.-----430.—ig, osztrák-magyar államvasut 659.50—
660.—ig, déli vasút 105.----- 106.—ig, rimamurányi
vasmű 484.50—485. — -ig, magyar koronajáradék 90 20 
—90.30-ig, közüli vasul 590—592.—ig, városi villamos 
vasul 275. -276.—ig.

Déli tözade.
Alacsonyabb berlini jegyzésekre délben kedvtelen han­

gulat uralkodott. Rimamurányi vasmű-részvények erő­
sebben hanyatlottak. — Köttettek: Osztrák hitelrész-
vény 658.50—660.—ig, magyar hitelbank 656.-----
656.75 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 426.—
— 426.5Ó-ip, magyar jelzáloghitelbank 11. Lib. 431.-----
431.50 ig, osztrák-magyar allaravasut 657.50—659.50-ig, 
rimamuranyi vasmű 480.50—484.—ig, közúti vasút
593.— -ig, városi villamos vasút 275.-----276.—-ig
Helyi értékekben köttetett : Adria 487.—ig, salgótarjáni 
köszéobánya 633.50—635.—ig.

1 óta 30 poroskor záródnak: Osztrák hitel-
részveny 659.----- 659.50-ig, magyar hitelbank 656.------
656 50-ig, magyar leszámítoló- és pénzvaltóbank 424.-----
425.—lg, magyar ipar- és kereskedelmi bank
158,----- 159.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
431 ----- 432.—, osztrák-magyar allamvasut 658.------
658.50- ig, déli vasul 109.----- 110.—ig, rimamurányi
vasmű 481.-----482.—ig, magyar koronajáradék 90.40—
90.50- ig, közúti vasút 593.-----594.—ig, városi villa­
mos vasút 276.---- 277.—ig.

Prümlnm-ttzlet: Dijbiztoaitások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 4—6 k., nyolez napra 12—14 k. 
november végére 24—28 korona.

ütótözado.
Az utótőzsde eleinte berlini eladásokra bágyadt volt ; 

zárlat felé azonban ismét megszilárdult az irányzat.
— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 658.25—660.75-ig, 
osztrák-magyar államvasut 657.25—659.50-ig, rimamu­
rányi vasmű 480—481.—ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 659.75— 
660.—ig, magyar hitelbank 656.50 - 657.—, magyar le­
számítoló- és pcnzváltóbank 423. 424.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 158.-----159.—ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 429. 430.—ig, osztrák­
magyar államvasut 658.50 — 659.—ig, déli vasút 105.— 
—106.—ig, rimamurányi vasmű 481. 482.—ig, ma­
gyar koronajáradék 90.40—90.50-ig, közúti vasút 592.— 
—593.—ig, városi villamos vasút 275. 276.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 2. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— f. öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 96—98 f. Fiatal közép 96 
—97 f. Fiatal könnyű 96—98 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f. Könnyű 
—.— f. 111. Bomániai: Nehéz —.— f. Közép 
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Bomániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —— f. V. Szerbiai : Nehéz 94—96 
f. Közép 93-94 f. Könnyű 92-94 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett áraz súly szerint és pedig a 
szokásszerO levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásseerüleg a hizett sertések tel­
jes (brutto) selyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a veví javára 4 százalék venandó le.
— A sertések osztályozásánál azek teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: I960, év ekt. 31. napján veit készlet 
35.106 db, 1900 név. 1. napján felhajtatott 2267 db, 
nov. 1. napján elszállittatott 779 drb, nov. 2. napjára 
m9THh készletben 36.594 drb. A hízott sertés üzktirány- 
latá: változatlan.
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béce, nov. 2. (Az Egyetértés tudósítójának 

irata.) A külföldi esti tőzsdék kedvező irányzata és 
gasabb jegyzései, valamint az amerikai vaspiacz 
zőbb alakulasa következtében i 
barátságos hangulattal nyílt meg. 
értékek mind emelkedtek. Osztrák hilelrészvényeket 
déli vasúti részvényeket az arbitrage fedezésre vásárolt, 

helyi spekuláczió pedig alpesi bánya-, rima-murányi 
és osztrák-magyar államvasuti részvényeket vásárolt na 
gyobb tételekben. A sorompónál is szilárd volt az irány­
zat, de itt nem fejlődött forgalom. A valuták nem vál­
toztak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészveny 659.50, 
magyar hitelbank 656.—, Länderbank 411.50, union- 
bank 542. — , osztrák-magyar államvasut 659. — , déli 
vasút 109.75, dunagözhajózási részvény 760.—, közúti 
vasút Lit. A 258. — . alpesi bányatársaság 420.50, rima- 
murányi vasmű 504.—, májusi járadék 97.20, tűrök 
sorsjegyek 105.50,' német birodalmi marka készpénzen 
117.70.

A déli tőzsde valamivel gyengébb árfolyamokkal 
nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 659.—, 
magyar hitelbank 656.—, Länderbank 411.—, union- 
bank 541.—, anglo-bank 270.—, bankegyesület 464.—, 
közúti vasul 258.—, osztrák-magyar allaravasut 658.50, 
déli vasút 110.—, elbavölgyi vasul 467.—, északnyugati 
vasút 452. - , dohanyrészvény 285.—, alpesi banya­
részvények 419.—, rimamurányi vasmű 501.—, prag.ú 
vasmüipar 1700. — , májusi járadék 97.20, magyar ko­
ronajáradék 90.15, török sorsjegyek 105.50, német bi­
rodalmi márka 117.81.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészveny 660.75, 
magyar hitelrészveny 657.—. angol-osztrák bank 272.—, 
bankegyesület 464.—, union-bank 544.—, Länderbank 
411. — , osztrák-magyar államvasut 658.25, déli vasút 
109.50, elbavölgyi vasút 468 50, északuvugoti vasul 453, 
dohanyrészvény 387.—, rimamurányi vasmű 498. — , 
alpesi bányarészvények 417.—, májusi járadék 97.25, 
magyar koronajáradék 90.25, török sorsjegyek 105.—, 
német birodalmi márka 117.77.

Beoe, nov. 2. ■ Magyar értékek zárlata.) 4-%-os 
aranyjáradék 114.75, tiszai és szegedi kölcsönaorsjegy 
138.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98 35, magyar 
kel. vasút alL kötvény 116.75, magyar leszámítoló, es 
váltób.-részveny 425 —, magyar kereskedelmi bank 
—, magyar koronajarsd. 90 35, i^-os magy. íuld- 
tebetnieníesilésiköt?. 91.35, magyar hiteíbanb-reszvcnyek 
656 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 163 50, lass« 
oderbergi vasút-r. 346 —, rimamuranyi vasmű 496.50, 
magyar ezukoripar----- .

Beoe, nov. 2. (Osztrák értékek zárlata.) I Vjt-os 
papir-járadék 97.20, 4*/,-os osztrák aranyjáradék
114 60, 1860. sorsjegy 132 10, osztrák Intelsorsjegy 
390.— , angol-osztrák bank 277.—. bécsi Bankverein 
464 — , osztrák -magvar bank 1587, déli vasút rész­
vény 109.25, diraagözna|ózáai társulat 760.—, dohany- 
részveny 286 50, cs. es kir. vert arany 11.41, német 
bankváltók 117.60, 4-2e/„-os ezüstjáradék 96 95, osztrák 
koronajáradék 98.25, 1864. aorsjegy 199.25, osztrák
hitelintézeti részvény 659 50, umon-bankreszvény 543.—, 
osztrák Länderbank 411. — , osztrák-magyar allamvasut 
658.25, elbavölgyi vasút 46S.— .alpesi részvények 416 —, 
20 irankos arany 19.20, londoni valtcur 240.55, 
bécsi tramway Lilt. A. 265.—, Litt. B. 259.—, Lipólkohó 
—.—. Szilárd.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2°/«-os papirjáradék —, 
4°/0-os osztrák aranyjaradék 97.50 elbavölgyi vasul 

-, magyar koronajáradék 90 90, osztrák-magyar 
államvasut 140.40, kassa-oderbergi vasút —, becsi 
váltóár 84.90, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10, 
alpesi bányarészvény —.—, Discouto Commandit 175.90, 
általános villamossági Edison 224 25, gelsenkirchm i 
197.25, Laura-kohd 202.50, 4 2%-os ezüstjáradék 96.80, 
4°/0-os magyar aranyjaradék 96.—, osztrák hitel­
részvény 206.75, déli vasút 25.75, Károly Lajos-vasut 
—, orosz bankjegyek 216.80,4% uj orosz kölcsön 
—.—, törők dohányrészvény —-—, olasz járadék 94.90, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust 148.60, Har­
pen! 179.50. Gyengült

Berlin, nov. 2. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
207.40, osztrák-magyar államvasut 140.50, déli vasút
25.75. Szilárd.

Frankfurt, nov. 2. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 207.—, déli vasul 25.50, Disconto-Gomman- 
dit 175.10, berlini Handelsgesellschaft 147.75, Harpen- 
179.76, Laura-kohó 200.80, magyar aranyjaradék 95.10, 
osztrák aranyjáradék —.—. osztrák-magyar allamvasut 

—, német bank 192.80, drezdai bank 147.60, 
gelsenkircheni 187.50, Hibernia —.—. olasz járadék 
—.—, magyar koronajáradék —.—, osztrák ezüstjára 
dék —.—. Nyugodt.

Hamburg, nov. 2. (Utótőzsde.) Laura-kohó 206.90. 
Nyugodt.

Hamburg, nov. 2. (Zárlat) 4’2°/0 ezüstjáradék 
96.70, 1860. sorsjegy 133.—, osztrák déli vasút 25.50, 
4%-os osztrák aranyjaradék 97.—, osztrák hitelrészveny 
207.35, osztrák-magyar államvasut 140.90, olasz járadék
94.75, 4°/0 magyar aranyjáradék 97.—. Szilárd.

Pária, nov. 2. (Az Egyetértés tudósitoiauak táv­
irata.) 3 óra 40 percekor zárodnak: Osztrák- 
magyar államvasut —, 4”/„-os osztrák arany-
járadék —.—, osztrák Länderbauk 443.—, 3°/e-os 
franczia járadék 100.60, ottomán-bank 534.—, 3,/5c/u-üs 
franczia járadék 101.75 ex, alpesi bányarészvények —.—, 
déli vasul —.—, 4%-os mazyar aranyjáradék 97.80,
párisi bankrészvény 1082, olasz járadék 95.25, franczia 
törlesztési járadék 99.-—, osztrák földhitelint. részv. 
—.—, török dohányrészvény 306. — . Szilárd.

London, november 2. (Megnyitás.) Angol con­
sol 9S'/2.

London, nov. 2. (Zárlat.) 2%%-os angol cousoiok 
98%, spanyol járadék 66*/4, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 9ti'/a> 4%-os rúpia 64%, leszámítol.isi 
kamatláb 3%, bécsi vallóár —.—, déli vasút 5.—, 
olasz járadék 9i'/2, négyszázalékos oszt.- ik arany- 
járadék —.—, Canada Pacific vasút 89%, ezüst 
2915/,,. Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
How-York, nov. 2. (Zárlat.) Gyapot: Newycrk 

ban helyben 9% (9% tegnap), gyapot deczemberre 
8.96 (9 06), gyapot februárra 8.97 (9.08j, gyapot
New-Orlcansban helyben 9% (9%). — Petroleum: 
Stand White Newyorkban 7 45 (7.45), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.40 (7.40), petróleum Rafined 
in Cases 8.75 (8.75), petroleum Credit Balances at Oil 
City 110 (110). — Zsir : Western steamt 7.45 (7.50), 
zsír Rohe és Brothers 7.SO (7.85). — Tengeti irány 
Zala: szilárd. Tengeri novemberre 44.— (43%),
tengeri deczemberre 42% (42%), tengeri májusra 
42'/8 (41%)- — Buza irányzata: gyenge, piros
őszi buza helyben 79% (79'/4), búza novemberre 
77% (77% X buza deczemberre 78% (79%), buza 
márcziusra 82*/4 (82%), buza májusra 81% (b-2'/4). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 3% (3%)- — háti 
fair Rio 7. sz. 8% (8%). k ivé novemberre 7.10 (7.20), 
kávé januárra 7.25 (7.35). — Liszt Spring Wheat 
clears 2.75 (2.75). — Czukor 4.— (4.—). — ón 27.12 
(27.60). - Réz 161%, (16%).

Chtkago, november 2. (Zárlat.) Buza irányzata 
gyenge. Buza novemberre 72% (72%), buza de­
czemberre (73*/,). 73% — Tengeri irányzata állandó. 
Tengeri novemberre 37'/, (36%,) — Zsír novemberre 
7—. (7.07), deczemberre 6.82 (6.87). — Szalonna 
short clear 6.85 (6.80). — Sertéshús novemberre 20.62 
(20.75).

Prága, nov. 2. Czukor. nyers készáru Aussigbau 
24.90 korona, deczemberr—jaouárra 24 95 korona, 
finomitvány azonnal Prágában 84.— korona.

Berlin, nov. 2. Buza novemberre 150.- 
158.75, ingídozó; rozs novemberi-- 139.25.
142.—, ingadozó ; zab novemberre 132.-

első

májusra 
mniusra 

húsra 133 25,
. —, m íjusra 116.5*’, bá- 
májusra 62.75, sz.! ad ;

BECSI GABONATŐZSDE.
Bee», nov. 2. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

irata.) A határidőüzletben gyönge volt a részvétel, az 
irányzat pedig csöndes. Kevés kötés történt. Áremelke­
dés csak annyiban volt, hogy buza és rozs 1, tengeri 
pedig í fillérrel emelkedett. Ez annak a következménye, 
hogy a budapesti árfolyamok javultok. — Köttettek: 
Buza tavaszra 8.03—8.02, rozs tavaszra 7.68—7.69, 
zab tavaszra 5.86—5.87, tengeri május—júniusra 5.36 
korona. A készáruk piaczán az üzlet majdnem teljesen 
megszűnt. A fogyasztás tartózkodó volt. Kevés kínálat 
jelentkezett, az irányzat nyugodt volt s szükség esetén 
a teljea árakat kellelt megfizetniök a vevőknek. — 
Eladattak: buza tavaszra 8.04—8.03, rozs tavaszra 
7.70, tengeri május—júniusra 5.37 k. A többi változatlan 
árakon kelt el.

Szesz, nyers készáru, eladatott 42.60 koronán és 
zárul 42.20—42.80 koronával.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, nov. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata,) A bank-, kohó- és bánya-részvények ma is telje­
sen megtartották szilárdságukat. A nevezett értékek na- 
gyobbára jelentékenyen emelkedtek véleményes vásárlá­
sok következtében, mert az amerikai iparban beállott 
javulás után a belföldi iparban is meghaladottnak tart­
ják az átmeneti stádiumot. Kedvezően hatott a tőzsde 
hangulatára az a körülmény is, hogy a kereskedő­
egyesület visszavonta azt a határozatát, hogy csakis a 
tőzsdejegyzékbe bevezetett czégektel fog üzletet kötni. 
Vasutak egyenlőtlenek. J-radékok közül 4'/2%-os 
kincstári járadék javult. A második tőzsae-órában nyere- 
ményrealizácziók utólag némi hanyatlást okoztak. Ma- 
gánleszáraitolási kamatláb 4%i

csendes; tengeri novemberre 
gyadl; olaj novemberre —.- 
szesz 70-es helyben 47. — .

Köln, nov. 1. Olaj 69.—.
Boroazló, nov. 2. Buza helyben 15.70, sárga buza 

helyben 15 60, rozs helyben 14.60, zab Inlvb n 13.20, 
repcze helyben 28 —, tengeri 1UÜ kiloukic; 1 i.5U.

Párta, nov. 2. Ünnep.
London, nos. 2. (Gabooapiacz.) Az irányzat általá­

ban nyugodt, az árak változatlanok. Városi liszt 31 sh. 
6 p.—20 sh. Repczeolaj 31 sh. 9 p. Tengeri névlérté- 
ken kel. Behozatal : ouza 60.00U, árpa 30.000. zab 
70.000 q. Az idő borús.

Liverpool, nov. 2. (Gabonapiacz.) Amerikai búza 
*/2 p.-vel, amerikai telgeri % p.-sel drágább. Liszt vál­
tozatlan. Az idő borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árat. (Mag it:jelentés.) 

A mai forgalom igen gyenge volt és az élelmi czikkek 
ára csökkeni. Oicsóbb lelt a marhahús, a sertéshús és 
az élő baromfi. A rántani való csirke darabja 70 
fillér, sütni való jércze 110 fillér, lyuk 139 fillér, 
pulard 190 fillér, kappan 180 fillér, pulyka 4 ko­
rona, hizo't kacsa 220 fillér, fillér, bízott lúd kilója 
120 fillér. A marhahús elejét 112 fillér, hátulját 
120 fillér, rostélyost 128 fillér, vesepecsenyét 150 
fillérért mérték a marhahuskereskedök legalább 5 kilós 
vételeknél. Tojásból (másodrendű ládaáru) 31 darabot 
olvastak 2 koronáért.

Széna, szalma és takarmány. (Fuchs József 
nagykereskedő ezég tudósítása az Egyetértés számára.) 
A hetivásáron széna- és szalmában kevés behozatal és 
közepes kereslet volt. — Eladatott: középminőségü jobb 
és elsőrendű széna 1.80—2.84 koroua, muhar 2.20— 
2.50 korona, alomszalma 1.30 korona, zsupszalma 
1.65 korona, szecsta 1.90 k.. 50 kiló szerint fuva- 
ronkint házhoz szállítva. Préselt széna 2 —2.4C kor., 
préselt szalma 1.20—1.40 k., 50 kilónkint a józsefvárosi 
pályaudvaron.

Sserkeietői üzenetek.

Vásárcsarnok. Aranyoséi Sándor ur ma megjelent 
szerkesztőségünkben és kijelentette, hogy ő sohasem adta 
ki magát lapunk munkatársának ; minden ellenkező 
híresztelést rágalomnak mond.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés'1 Hírlapkiadó, írod. és Kjomda-fiészi.-láríasií.
Igazgató: Erdős Armand.

: Napirend 1900. november 3.
Naptár : Szombat, november 3. — Róni. eath Malakiás. —- 

Prot. Pirmin, — liorög-oronz: iokt. 21.) Hűmen. — 
Zsidó: Marcheschvan 11.Sab. Lesch-Locbe. — Nap ka: 
6 óra 32 pe.rcxkor reggel, oyngazn 4 óra 22 Perakó« 
este. Hold ké.ló 2 óra. 17 perczker délután, nyűgök- 
reggel 1 óra 4» _parazker.
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ß EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 31 1900
A mlnlssterek nem fogadnak.
Blahané ünneplése. Fáklyástnenet és diszlakkoma a RoyaljJ 

-zállóban este 10 órakor.
Egyesült belvárosi községi párt gyűlése este 7 órakor 

a Sas-körben (Irányi-uteza 57.)
A király Gödöllőre utazik.
A képviselőhöz ülése délelőtt 10 órakor.
Honvéd föellenörzési szemle a Ferencz József-laktanvá- 

ban J. e. 9 órakor a 2—5-ik honvéd huszárezredhez tarto­
zókkal.

Közős hadseregbeli föellenörzési szemle d. e. 9 óra­
kor a Mária Terézia-laktanyában a 60.. 61., 62. és 63-ik 
gyalogezreddel és a 11. vonatezredekhez 1895—1899. tartozó 
legénységgel.

íiemzeti mmzeum: Képtar d. c. 9 órától d. u. 1 
óráig. Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett. 

Az összes könyvtárak zárvn.
Akadémiai könyvtár nyitva ú. n. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva e. 9 —1-ig.
Az iparművészeti múzeum könyvtára nyitva d. e.

10 órától 12-ig, d. u. fél 7-töl fél 9-óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig. 
Walter Crane-kiállitás az iparművészeti múzeumban 

d. e. 9 úrátél 1-ig és d. u. 4 órától 8-ig.
Közlekedési zawzeum a városligetben d. e. 9—12-ig.
Az nj m. kir. földtani-intézet muzenma (Stefánia-ut 

14.) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig.
Egyetemi füvészke.’t (az üllői-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

es d. u. 2—6 óráig
A városligeti műcsarnokban állandó képvásárlás 

Nyitva délelőtt 9 órától, esti Ü óráig.
Iparművészeti museum es az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllői-uton hétfő és pentek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Deák-mamaolemm a kerepesi-nti temetőben nyitva d. o.

3 érától 5-ig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára és térkep-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig 
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—12.

Magyar kir. kereskedelmi múzeum : Igazgatóság V., 
vaczi-kőrut 32. saám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalé» órák 9—12 és 3—6-ig. — A hazai 
terviéire!: államidó ki állítása, « kereskedelemtorténeti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetösőg 
utasitásekat is eszközül) a városligeti iparcsarnokban 
Nyitva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig — A in. hír. központi sta­
tisztikai hivatal nyüvémms könyvtára és térképgyűjteménye 
tz évi szeptember 1 -töl kezdve az ünnepek és vasárnapok 
kivételével d. e. 10 érától d. u. 1 uráig ismét nyitva áll.
— Fonó-, szélit-, ruházati r< bőrdíszmű ipari kiállítás, 
9-töl d. u. 6-ig, a városligeti iparcsarnokban. A külföldi 
kirendeltsége:: központi üzlet- vezetősége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V.. váczi-körut 32.

c széllotfa. Ferencz József braganzai föhg. és kísérete Bécs.
Gr. lak ovo G. es kiserete Páris. - Gr. Széchenyi G. és kísérete 
somo^yvar. - Fartm Ä. Kanada. - Llbrdcht K. Wetteren. - Bonr- 
matoff P. Szt.-Pétervár. - Layette H. Páris. - Bougeois L. BrSszezel. 
Goldberg J. Königsberg. - Lamarque J. Páris. - Hauszman K. Stuttgart. 
O-borne T. Newmarket. - Joskawa J. Japán. - ítrausz M. Brassó. - 
».övre A. Kalifornia - I.oewe J. áZ családja Moskva. - Pohl L. 
Frankfurt. — Kraft A. Bregeni. — Sál irat P. Burczelona. — Servant L. 
« nséa”* ““ ?r “• Bonn. — Fröhlich Á. Zágráb. — Kerhammer D. 
Augsourg. Luvtiac E. Páris. — Gompertz H. Kn-feld. - Kollar K. 
Uunapentele. - Paulus J. S Izburg. - Dernburg B. Berlin. - Pekarovics 
Uameí Versewr — Fridrich O. Koblenz. - Keller W. Oberlentensdorf. — 
«loch t. Varsó. — Popper H. Szeged; — Lakner L. Tamási — Stre­
p'S6 o. Brünn. — Zirner H. Zágráb. - Stem thai S. Temesvár. 
Kamos L. Arad. — Pfeiffer P. Győr. — Barucb A. Verseez. — 
bubák B. 1 rebitsch. — I.usich K. Karánsebes. — Diner J. Kisvárda. 
Brown L. A lag.

Nádor szálloda. Rákos György Szélszeg. — Zweigen thal János 
1 rencsén-Rajecz. — Heller Lajos I-ehértemplom. — Kőszegi Sándor 
Marmaros-Sziget. — Heidinger Emil Bécs. — Tanner Aurel Széplak. 
c .a «T »u -íe6e(I* — Tamasi Pál Vörösvár. — Herzog Á. Érsekújvár.

N- Lugos. — Brouer E. Bicske. — Hajas M. Nagyvarad. — Schön 
Miksa Győr. — Talian P. Pozsony. — Maiktbreiter J. Szegszárd. — 
baabo 1. Veszprém. — Hajdú A. Nyíregyháza.

István foherozeg szálloda. Gerczel M.-né Kolozsvár. — Hajnal A. 
riume. — Gries A. Esztergom. — Bucley J., Tevvtt G. New-York. — 
Novakovits M. Belgrad. - Engel J. Nyílra. — Buchwalder J. Pásztó! — 
Perl O. Béc». — Haonak R. Bielitz. — Deutsch 1. Várasd. — bteberl A. 
baaz. — Tóth A. Papa. — Feldmann H. Mödling.

Metropole szálloda. vVechler B. Reezterczebánya. — Kati Mihály
Ivánka. — Blumscheiu E. Ujkér. — Schwarcz F.. Deutsch M. Brassó — 
Dr. Herrits V. Beszterczebánya. - Gescheit H. Pntuok. - Fráter Zoltán 
Doveny. — Haias Gy. Csorna. — Belcskey A. Budápefct. — Dr Politzer 1. 
Taba. - Brandt S Bér-. - Hein Gy. Zólyom. - Lukács Lajos Papa. 
Feuermann Armin Szatmár. — Keller Sándor Pidu. - Rsi.zner Emánuel 
Gyula. - Sterner György Nagyvárad. - Farkas Aladár Beszterczebánya. 
Mador Peter Kalocsa. — Schnitzer H. Daruvár. — Weisz M. Gyöngyös — 
Trainer Sándor Temesvár. - Braun Andor Puncsévá. - Hirschler A. 
Battonya. — Kremer L. Bécs. - Heritz Gy. Beszterczebánya. — Deutsch 
betnu Sopron. — Siiaonfay György Zágráb.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

IDEGENEK NÉVSORA
Orient szálló. Gr. Dorsay <>. Mezőhegyes. — Bíró M. Szent- 

tiotthard — Dr. Kiss K. Kőrös-Lad^i.y. — Pusk.is J. Krompach. — 
h.ilugh V. D.-breczen. — Teglásy .1. Kolozsvár. — Hágolai L. Losoncz. 
Weoer K. Napybány*. — Kovát- 7.t. Széke*fein»rvár. — Löwe A., -inger 
Pál Béce. — Helfy J. Nagy varai. — Fehsr 1). Nagyvárad. — Tul-ek J.-né 
Hatvan — Keönczeöl L.-né Nyitra fö. — Klerits L. Belgrad, — 
Erdei)I M. Pétén — Piechy H. Szirak. — Dr. Gruber K. bzabadka. 
Pipp J. Baja. — Guba K.-né Rimae/ooiuat. — Hervat G. Debrerzen. 
Botsak F. Herczegfalva. — Vcsehi 1». Mitrovilz. — Klem F. Laiczag. — 
Btóieel B. Kur.ágota. — Spitzer J. Apatio. — Schmidt J. Becs. — Bíró M. 
brent-Gottkari.

M. KIR. OPERAHAZ.
tiérlctfolyamban (116. sz.) 

Budapest, 1900 nov. 3-án.

AIDA.
Opera 4 felv. Zenéjét Verdi, 
szövegét Ghisliinzoni irta.

Személyek :

Amneris
Aida
Radames
Ramphis
Amvnasro
Küldött
Főpapnő

Kezdete

Kornai
Bartolucci
Vasquez
Alberti
Szendrői

Berts M.

Pannónia szálloda Rosszic;.! J. L Pá'
Lo-ourz. — Giller Jaaea Hell •«—r H 1 .Ül. - Me gas. <
Dobrec/vn. — Ke Fekav :
Irtvánne Gyér. — K. l ets. - V i*h Gy. a it - Érti K.
Budapest. D.-tiorv* tb. - K. Komárom. — Fin
Sándor Széchenv. » Ferencz Ri-*d! l a Sárvár.
Nunusy A.-■B* Tu »• Nagy, i.cc'kerek. — I «. er L.
.Nvirbator. - U.I■ ■ 1. Millet-rar. - Rt,Urbild J Zágrá — Prénay L.
Kom hány. - D;lj veer F.-■a«*. >ziits Mik.ilvne Delíreczeo. — i -i ; tál
‘1 isza-Szítjti 1 r*aac/y J. ,Tcipoli‘
H-kler Gy. /.•ex belyu.

József fehsrczpg; szálloda. Simerel Y. " ,n. — Mclr.ar : .r
Któesa. — P.r ‘.rr L.M.e — vrn.fr I - * I'uzsonv. —
l»r«- ruarhar A ->vedl»i — W»-ne Marton AlezAbvn-iy — Dr. i . :m 
AIad.tr D'ii..i Sierj.r c'v — Dr. K-ry Jw. • f Kuh/..j — Schn .• c/ 
Adolf Stahedka. — Feio Lrpót Lemixag. — Koller János Baja. — Müller

- t ..St
I Zombor. -

■r Mibaly tl-tv.in. — Balog J Njgykanu-.
WN !mng r L i ;us l'jvidtik. — V uaiiyi Jani 

-o 1 •' s. — Zutruy Ede Szeged. — K w" 
l"sy Gynla Szombathely. — Gruber L..v

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 188. 

Budapest. 1900 nov. 3-án- 
Másodszor :

Éjfél után,
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 

Hajó Sándor.

Személy* k :
Füzes Róbert Dezső 
Klia. ftöesége Alszoghi 
Nelli Török I.
Emödi Vilmos Császár 
IVereánszki Tibor Byene« 
Paul ich Ákos Hetényi 
Sárközy Újházi
Blanka Hettyei A.
Halmas Jenő Náday B. 
Szerr-di Tihara. Horváth 
A házi ;;r Kőrösmezei 
A házi kisassz. T. Vízvári 
Kgy ur Zilahi
Kgy éjjeli alak Faludi 

Kezdete 7 órakor.

VAR-SZINHÁZ.
Évi bérlet 9. Havi béri. 9. 

Budapest, 1900. nov. 3-án.

Az egér.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Pailleron. Ford. Fái J. Béla. 

Személyek:
Moisandné Felekiné 
Clotilde Szaesvayné
Moisand Martba Ligeti J. 
Rimbaud Gero L.
Saganeey Maróthy
Simiers Mihály fi

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 nov. 3 áru

Angot asszony lánya.
Vig opera 3 felvonásban. 
Szövegét írták: tilairviíle  ̂
Siraudin és Kon ing, fordK 
tóttá: Vezéri Ödön, zenéjét 
szerzetté: Charles Lecocq. 

Személyek:
Angot Claivette Szoyer
Lange Margó
Pomponnet Giréth
Ange Piton Palásthy
Larivaudiére Sziklai

NÉPSZFNHÁ7.
Budapest, 1900 nov. 8-án.

S A N-T O Y.
Khinai daljáték 3 felvonás­
ban. írták Edwart Morton, 
Harry Greenbank és Adrian 
Ross. Fordították Fái J. Béla 
és Makai Emil. Zvéjét 
szerzetté Sidney Jones.

Személyek:
Hhinai császár Újvári 
Szing-Hi 
Jen-Ho 
San-Toy 
Csu-Li 
Sir Preston 
Poppj 
Bobbie 
Benson 
Dudley 
Fo-Hop 
Ada Trixy 
Vun-Lung 

Kezdete

Szerdahelyi 
Németh 
Küry 
Kovács 
Tollagi 
Bárdy 
Raskó 
Szirmai 
Fedák

Kápolnai 
Erdélyi 

7 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 nov. 3-án. 

Először:

Énekek éneke.
Dramolet 1 felvonásban. Irta 
Felice Cavalotti. Magyar 
színre alkalmazta Radó A.

Személyek:
Ránki Gál
Márta Nógrády
Dénes Bihari

Ltána:

A farkas.
Népdráma 2 felvonásban. Irta 
Giovanni V. Ford. Radó A.

Személyek:

Uránia
Magyar tudományos színház.
Budapest, 1900 nov. 3 án.

Páris 1900-ban.
Kezdete órakor.

Lena asszony 
Mara, leánya 
Nanni Lasca 
Jann apó 
Filomena néni 
Bruno 
Cardillo 
Neli_
Grazia
Lia
Maréiba
Nunzio

Kezdete 71/:

Jászai
Szerémy
Góth
Balassa
Nikó
Tapolczai
Kazaliczky
Bárdi
Varsányi
Nógrády
Szerémy
Nánásy
órakor.

Színházi játékrendek.
A mayy. kir. operaház műsora: Vasárnap Bánk bán.
A nemzeti színház műsora: Vasárnap délután Himfy 

dalai, este Éjfél után (harmadszor).
A népszínház műsora: Vasárnap délután A baba, 

este A mit az erdő üléséi: * * ’
A magyar színház műsora: Vasárnap délután Koldus 

és királyfi, este Angot -asszony leánya.
A vígszínház miisora: Vasurnap d. u. Coralie és Társa, 

este Énekek éneke. — A farkas. (Másodszor.)

Vilmos
Lodchard
Huszártiszt
Amaranth©
Javotte
Cydalise
Ducoudray
Herbelin
Hersilie
Babette

Kezdete 71/.

Kunosi

Sarlai
Mátr.iy
Odry
Láng
Lenkeíiné

I ’ataky

Horváth
Varga
Fenyvesi

F®L1ES CAPRICE
Elöleges jelentés!

Hétfőn nov. 5-én először légnek fel Dumek volt 
cs. és kir. főhadnagy . és menyasszonya 
(Margherita e Giuseppe di Gianetto).

Ma fellépnek :

Z F Z Z-, XJ
nagyszerű excentriquc.

TS/LATTT
gyönyörű Soubrette.

2vIirLd.b:Gtt5 rsr-cct Hudapestsr. elíszir.

Mary Bartelli.
Színre kerülnek :

„Abankóhamísitók64, 
Familie Knopfloch, 

„Aphrodite“.
Vígjátékok. 39752

Előadás után pompás czic;ányzene a

aag^sses'áá téSEkeHbesi.

Figyelem 1
Háztartásban nélkülözhetetlen! — Hölgyeknek uj ta­

lálmány! — A kor legújabb találmánya a

Simplex miiiiimzökészülék
mely minden államban szabadalmazva lett. Minden családi varró­
gép ezen készülék segélyével egy másodpercz alatt a tolózár 
kicserélése által kifogasialanul működő hímző müüiniö-gépgó 
átalakítható. A legszebb fény tízé-i hímzések es mütömó- 
munkák készíthetők ezen készülék segélyével gyorsabban, pon­

tosabban, könnyebben és szebben, mait kézzel.
Ingyen oktatás a saját himzö-isko- 
lában ; ára bámulatos olcsó, csak 
7 kor., mely árban a készüléken kívül egy 
keret, minta bekezdett hímzéssel (tálezakendü) 
és egy liasználati utasítás, mely dobozban 
van, foglaltatik. — Kapható az Osztrák- ,
Magyar Monar/cia minden jobb varrógépUzle- I 

lében, valamint a fullalálúnal :

LÖW1NGER JÓZSEF
varrógép gyári raktára

Budapesten, VII., Erzsébet-körnt 19.
Ugyanitt finom mosóselyem jutányos 
áron kapható. - A készülék leírása ingyen Csak a fönti véd­

és bérmei.'tvc. S'.)76'.l i-"vr'vel valódi
- Mindenütt képviselők kerestetné?:.

I!SínSBa^2ES5SBBÍÍ

Ssmossy-Milalá.
Albrecht Ferencz igazgató. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 urakor. 
Hatásos síken a szenzáczíós novemberi mu- 

sornak.
Uj ! Mulattató! U.j ’

Paqiaapeíte Gabriella
kisasszony !■: .meziaország legjobb komikai exceutriqucnnje 
Cronin Moris ur világhírű jongleur. — Mario G ur az 
ö 4 óriás idomított párduczaival. A 3 Bchrwail ioles 
mütomászok a iuiVi k. : len. - A ós S. Linné Berlin 
legjelesebb jelien,duettistái. - A 3 Almasio akrobatikus 
zene-jelvnet — Carlson Littke tanrz parodist», úgymint 

az összes művészek fellépte.
Holnap, vasárnap, délután ' ,4 órakor nagy gyermek- 
előadás fólhclyárakkal eCész nj válogatott családi 

műsorral.

Időjárás.
A m. Mr. meteoralogiai központi intézet táv 
irati Jelentése IbOO. nov. 2-án reggel 7 ómkor

Via állás. 1900.

Schärding

Donat
Passau . .

Ciánt! ectar

+ Ő2 < 16

+ 137 
— 120

HUNGÁRIA
20S0

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Balogh Károly
smert s kedvelt zenekara játszik
Kezdete 3 órakor.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzés©
1900. november 2.

Hers .... - 71 < S6
Pozsony . . + I3G > 74
Komárom , + 1 C > IS
Budapest . -i- C8
D.-Földvár.
Mohács. . . ■■ + 60 > 6
Gombos . 12C < 4
Újvidék. . . + áá C í
Zimony. . ns < ő
Pancsova. . + SS < c
Drentova • + 8S C D
Ursova . . . + ;üs «. t

Vig
Szered . . • + V

Kábé;
S)6r . . + lüS 3

Drávái
Zákány.. — fii
Bar- g . .. — 4f, •
Eszék................ + 55 c 3

SeáVA:
Sziszek . . + >it < 27
tóilrovicza . • + 21>9 < U

november 2-án,
Bega a«sai<‘v*t*

Kisz.-tó.... + 67 > 5
Temesvár .
N.-Becsi erei. — 10 > 16

Tíesai
M.-Szi^et. 4- 50 20
Teterm. . — 4í 46
Tisza-ljjlak. — lí 42
V.-Nameny. .
Záhony (Csap) — 15 >132
Tokaj........... — 1 , 35
Tisza-Füred — 1C
Szolnok . — 37 < 2
Csonkád. — 61 > 5
Szeged . . — 14 2
Törők-Becse 
Titel ....

AürCn

SefeasiN-Vázad — 4
Fekete: T nke. 4 < 5
fehér: K.-Jenő
Uetiós: Békés. _l :jq < $£
HelioasiGyoma ^1 ^ 13

2d arat*

Állomások

í + í
11

? Li

A hő­
mérséklet j Szél

irányé és 1 j fi
tiástrm

\ 11

Atna-Sziai:na — "0-7 f V. E 3 4
Szatmar — — Cs-1 s w <9 -1.
Lngvái —. —. LS-4 + 2-. NE 2 o - 0 2Eger — — — 6 {y± -r 3.4 N l —IKésmárk — 63-0 + 0.5 __ 4

1

Arvavaralja — 67-4 + í. 3 4 8 1
Selrnecznanya — L7-G -r 3.2 NE 1 4 s 1
N-Szombat —
huáavent — — 67-8 4- 6.1 N 1 4 11
O-Gyálla — — tiG-7 •SE i 1, 4Magyar-Ovár — C7.3 + 4.8 S 1 4 10 4
Sopron — — 67T + ű.í NW 2 =5 li 5
Hereny — — €6-3 4- 6.0 V 13 6
Keszthely — — 67.2 + 8.0 SE I 2 12 7
Pécs — — — 67-6 + 8. NME 1 í n 8
Za;rráb — - - 6G-9 + 9.1 4 ii 9
Károly város » 657 4* 5.4 13 1
Piurne — — G6-4 + 12.9 2 IS H
Cirkrenica— — 667 + 13.6 o 17 1-2
Debreczan— — 68-8 - 1.0 — *■1 - 2
Kis-Kartal — — C8-1 -V 3.8 ; 11
Szolnok — — 67-9 + 3.0 SE 2 4 10 2
Szeded — — 68 5 -{» 3.5 S 1 cc 11 '■}

687 + 5.0 .SE 4 2 10 4
7-sombolva — 6S-3 + 20 4 3
Temesvár — — 68-6 -h 1.6 E 3 C __
Pancsova — — — 4* 4'6 SE z 4 1 í 5
Drenkova — — Gc’O 4- 4.4 NW 4 13 3
Nagy-Várad — 68’cí 4- 5-2 SW 3 4
Kolozsvár — — 70-0 — 0.4 W 0 on 1 m__r
Nazy-Szenen — 70-8 - 32 SSE 1 0 s j
becs —- — — titi-7 + 5.8 — ee: L:
Salznorg — — 66 0 r 9.0 se ■: H 8
Klagenfurt— — 68-0 5.8 NW 1 f ;
Póia — — — tű'.j +11.1 EEN 6 i u
Lesina — — 66 5 i- 14.6 (i u
Torino __ __ 66*5 + 7 1 == li 7
Flórencz — — Gfi-2 + 44.1 S 2 4 19 24
hóma— — — 67 4 -r Í2 7 E U 4 1,
Nápoly — — 07-j lr. 8 SW 0 4 1 14
Bnndisi — — 66 1 * 15 0 WWNi u) u
Palermo — — 677 + 14.0 SSW 3 1 lí)
Malta — — — et;-7 1
Zürich — — 88 0 S 2 4
Sarajevo — — 67-ü SSE £ 4 6
hóim a — — 6á7 NW 1 1
Szófia — — — t.U-2

T .0
LES Cl 1:

Athen — — G&-2 -r 17.! \ \• o
Hamnurg — — 65*6 + E ^ ~
Berlin — — tt-i 4- 6.6 EES 4
Biarritz — — __ __
Nizza — — — — _
Páns — — — —

Christi an.mod — CG 9 -f 70 fí:s 3
Stockholm —
Szent-Pétervár__ 70 7 + 3.5 F. \ 1
Moszkva — _ C6 7
\ar*G— — _ 6'J-u + * N \V -2 4

64-0 -i- <t ~
__ —

A szélirányok 9!ö!éa«: N
— W nyelet — Fel ’set: 0 s/
nyirp derült, $ *= résxban felhős, j
4 egdszaQ bornii, Q eső,
R z:vahu.

észak, E =3 kehi. s =* dé 
' 1 tabb

• ayira b arait
■á, L3 tol

A légnyomás északi Európában en 
ország lölö egy maximum keriht. A 
országban gyengült, és < /y m ,-iz sei 
nyugat ró! nyúlik a k n ti net

Az euiój-ai időjárás aital.óian bori

10I

arszii
Hazunkban a Lm:tj. 

éjjeli hőmérséklet >z;tiu< 
Prognózis: Sen.mi va 

kény liuváltozás nélkül.

it

Időjárás borait J Vízállás reggel 7 orakor 83 cm. | II0111 erő reggel 7 oraxor -f- 10 C. | LcgHulymeró reg. 7 ó. 772 m/m

lát1

Mái köloeönök.

A) A r n t ő z
1. Gabonanemiiek.

«) Kész ara.

d e.
Arak koronaórtékben.

81

A bndape-ti ára- és értéktőzsde szálasai szerint készpénzben 50 klgr.-kiat. — A minőségi súly hektoliterenkmt es 
___________ ____________________________________ kikjgi aminonkint.
Buzu j 74 I 75 ____76 77 78 | 79 | 80

:ezavidrk

• uj! —.
ptrstvidAi , — .

uerb atm.'
roman

7.2C 7 35 7.35 7.5C 7.45 7.60 7.60 7 70 7.65 7.80 7 75 7.85
7.15 7.35 7 35 7.SU 7 45 7 6C 7.60 7.70 7.65 7.80 7.75 7.85
7.15 7.25 7.25 7.4C 7.40 7.50 7*50 7Í60 7 !ss 7*65 7Í65 7.75

— ■7 20 7 3C 7 30 7 40 7.40 7.50 7.50 7 ec 7.60 7.757.25 7 35 7.40 7 45 7 45 7 55 7.55 7.6, - _)_
' “I z

— — — — — — — - -

Hnb.é« Árfolyam
kor.-tó^ kor.-ig
6.80 I 7.— 
6.75 1 6.75

Boxe _ 50 kg.-kint El sörén db _______________________
KoZenruinősFgü____ _ _ — _

Árpa _ 50 kg.-kint
Takarmány, ' lsőrendü ___  _ _ _

„ iuatioiirendű        
Sörfőzésre liszavidéki_...__ _____ __

e tói -uinagyarorszagi _   
, duuíiiituli

5.90
5.5J

6.IC 
5.80

Kolos ... 0 kg.-kint .5.40 5.CC
Zab— — 5o kg.-k;nt K-iizépminőgégU___ __  _ 5.50

5.25
5.75
5.45

Tengeri 50 kg.-kiül
KellV.ldi ............ ......................... .................
Human v. bolgár ___ __  _ _ _

Cuifjuantin___ __

6.53
6.55

7.2C

6.6C
6.65

7.25
Bepcze 50 kg.-kmt BÍn^r*“------------------------------------ 15.- 15.5C

b) Határidőre.

Határidő Petit Áru
korona j korona

ÖO kg.-kint

1500 szeptember _ _

1901 április__________ 7 76 7.*77

50 kg.-TiuT ~
1900 október____ __

1901 április__________ 7*28 7.29
Tengeri-----------

5u kg.-kint
1900 augusztus_______

. szeptember ___
1901 májú* ______ __ 5.C7 5*. 08

Zab__________
50 kg.-kint

1900 október____ __
1901 aprilie ______ 5.63 5*61

Kap.-ropnia _
50 ku'.-kint

1900 szeptember _ _ — • —

Roanyak-hercijjtovinai oruz. kölcsön 1896. övből 
Rosnyak -ln*rcz<*gt)v. ort*z. vasúti köles. 1H‘J8. évről 

I RudapeNt főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
I Hudapvst szakee-fő varos kiilcsur.o adOiniintus _ 

Temee- béga völgyi viza zab. tara. kőlcaone____
III. Záloglevelek én höloaöakötv. 
•) Bndapeirtt Intésetek klboeeátásaL

1 Belvárosi takarókpenzfar r.-t.________________
Egyesült upwti fővárosi takarekpenztar írtban

Eg)ev. téücla czementgya.
Ganz én araa v&aönt. a gt 
Kiabirtokoeok omzagoe fői

chőbba. k.
jepgyár r.-t. köles. kőt. 
ldhitelint.____ frtban

, 50'/ 
,50'

• iuz*/t

II. Leszámoló árfolyamok (II. Különféle term

Bnza 50 kg.-kint május _ __ _ 7 28
Boxe 50 kg.-kint május___  _

Tengeri 5o kg.-kint má-m____
Zkü őO kg.-kint május_______
Árpa „ ...____ _____

Eáp.-Sopoze 

é n y e k*

1'*- Hajósáéi fuvardíj.

Hennán liller
/ Faucaeva 54—5»
1 j L'jvieek ... _ 4 b—50

j Bezdati ... 4U —4tI j Ka: »a ..._ ___
1 : L.-fwtoVitr
( j Szentes _

í Szegei ____ _ „„„
ZautiA _ tíé—02

t 1 TiM_____________ 5»—52
1 I Mitrevicx _________ __ 64-68

Temesvár............... 12-16
V N.-lecsk. .................... 62—64

-----j ... enknrt a sxalhtadi
I „ adóval es a biztosítási díjjal értetik. 
Oyorbe a fuvardijtetel üti tiUerrel magasabb.

Ingyen hnrdo
50 kg.-kint

j ■
Dlaxnózalr

r e 1 j Pénz 1 Áru

1 korona ; korona

buflacesti_ _ __________ _ _ _ 58.50 59.- •

50 kg.-kint Szalonna _
magyar la légenazaritott vidéki-, _ __
varo»i légenszaritott, 4 darabos_______

• . S ___________
füstölt_____________________ ________

51*-
53.—

51 *5C 
53.50

Zsákkal együtt 
göngysuly tisztaeulv 

helyetL 
Minőség

600 grammonkxnt
50 kg.-kint

Szilva _

boszniai, 1898 évi. usance-minőség _
• . , 100 daraboa __ _
. . . 86 -------

szerbiai. . . usance-minőség_____
, . . 100 darabos ____
. , . 86 -----------------

14.50
15.25 
16.— 
12.75
14.25 
15 75

15. -
15 50 
16.50 
14.25 
14.75
16. -

13 re
16 50

Ingyen nordo
60 kg.-kint Szilvái* _ szlavóniai 1898 ____ __  _ _ _ __

szerbiai 1898____________ __  _ __ _ 18.25
16.25

30 kg.-kint H.r.mtf
lueztrna magyar. 1899 _________ __
lóhere aproszsmii 1899 _ _ _ _ _

. középszerű 1899 _______ __  _

. u agy szemű 1899  _______ __

39.- 
55.- 
6C. — 
67.-

45. -- 
57.- 
63.- 
7C. —

B) £rt éktőzsde.
'Kamat-! jl

j láb | = r t é h » » » , , o k
Utolsó árfolyam

Kamat­
láb

Értékpapírok
Utolfo arfo'yam

p.,1 I .ru pénz áru
100 ker-kmt." 100 kor-kmt.

*

• % 

» 7.

!*%
« 7.mr%

I- állaBendÓBeág.

» Magyar állam aaóaaág.
*fAnt i' lOa.see,:lou . 1:; névért, drhok, adóm. 

100 it. írt k_______________________
ad,Síri<ét’,6-w «r. frtn*»*rt.ílwkk. adóm.

10,«, (rl um t_ .................. _
araayjariidét, adiemtei, 100 ar. frt = ütó k.
Koraeaermo jéraiék, k"'

Jit*, kai. ras. átjaiok. ar. frtt. lWar. frt=SM*k." 
;í~- Sßrnx. aragyk., akiaa. 1M ar. írt = 240 k.
J lís. •vi áuara.tiuti n.eatkfclc,ia.-„__________
áltaiiik.va&.qatj. ar,adle.,l,f.sto.t-j«k. 
1S7». nyereiaaíyk., 1,0 fries drb iw frt =200 k.

FiSJÍ. . . 50ftt = l«)k.
«agyar rpesle kart. kötvény, adómentes - .

itesitési kötvény, adómentes

95.75 96.25

95.75
81.50

90 25 90.25
96.50 97,50

164."

TiHzai es szegedi nyeremk. adóm.,100 frt = *00k.
Horvat-szlavon jelz. föidv. kötv. adólev. ?•/* —

állemadóeeág.
Egyesített járadék 

Egyesített járadék
május—november— 
jenuar—Julius — —

• • , április—október _
Aranyj., adóm.,ar. frtban, 100 ar. frt — 240 ki
Koronaértékü járadék____________________
Allamsoraj.'l864. évb. 260 frt. p. p.= 5*5,.k_

1 1860. v 600 , o. e. ca 1000 k—
• I860. . 100 „ . . = XOO k_
• 1864. . 100 „ _ . = 200 k__
. 1864. . 60 „ . . = 100 k_

c) Idegen AUemndóeeAgelc.
‘Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt a 240 k
Szerbu ny.-kölcsön lOO frank = 064 ______ 2
__* . 100 . cs 96 k (o. felfllb.

136.50. 129.50

96.80 
96.80 
96.80 
96.80 
95. — 
97.50 

162.- 
132.-
159.75 161 .*75
199.-
199.-

80.20
77.-

JAiZZ

97.36
97.30
97.30
97__
95.50 
97.- 

165.-j 
135.

201.-
201.-

81.-
79.-
81.-

6 •; 
6'/,'/

4*/,
4' , 
4',,
6
6
»
4'/. ..
«v'í 
6 '. 
‘7.7. 
» 7. 
‘ 7. «7.7.

M. agr.- ee járadókbank r.-t. uzölőkö»
I • • • , járadék jegy vissza!
.... Záloglevél kui-.:.........................

Magyar fBldhitelint. o. é. _____________ frtban
• • .41 evTti_e
• • k#rnna«írft4kbá.n f,0 evre _
. . koronaertekbrn 63 erre _
• . ezabaly. e-i taiajjav. írtban 

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60V, evre
• • , . 60 6vre_ __ _
• . .60 evre 105*/, _

Magyar jeliáloghiteibank _ ___________frtban

e • —------- ----  ---álban
• # 60 évre______________ ___
• • köra. kötv. 60 évre frtban
• e kuz*. kI tv. 60 éar. ... _
• . kfcts. kötv. 60 evre frtban
S • kőza. k. 60 é., vf. 110 frt.
• . k. k. 60 <t. lüoírfc. =_ 'jú k.
• • oyer.-kőtv.______________
• • , oaztr. felült. _

**■67" o«*4goa k6zp. takarók pénzt 40.- írt bán 

M. takarvkp. köZp.*jekálogb. T, 2^ 3. 6, ~HTkib^

• ■ . kuz*. kötv..............

I Országos központi hitelszövetkezet kötv. ~ ~
O extrák, magyar bans 40*/,évre________írt bőn

, # 60 évre___________ ___
Feeti hazai első takarókp. kÖza. kötv. 60 «vre

• » " • - — frtban
•. •. , • zaiogl. kor. ért._____

festi m. kérnék, bank_________________ frtt.au

I « . kou. kötv. 50', evre__
• • • • ttizs. k. túsz. 110°,frtb
• • • • fcöze. k. vissz. 105*/, _

1 t) Vláékt 4a ktlfstái la,. Mb.os4«4..L
Albma takarók és hitelintézet___________
Aradi polgári takarókp. 40 evre________

• e • 40 e. visas afiz, no-,,
• • .40 evre_____ ________ _

Aradmegyei takarékpénztár________________
Kornyak-burc/ngovmai szabad, országos bank 3
Debreczem első tik aruk pan z tar___________
ErdeijT. m. jsizáloghitelb. 40 évre________”

• « . 40 évro viaazaflz. -a
Horvát-azlavon országos jelzálogbank____ _
.. * , • . . köti. kötv.
Nagy» b alt. takp. 31'/, e., vuaz. no' . __ =

• • .40 evre, vissz. 106' .   ._
• • .40 evre, IU. kib._____

„ • , »vre, IV. tub. _ _
Nagyszebeni foldhtielmUrzet___________________

1 p'-iiz áru
! Kin kor.-kint

I
87.50 83.SC
94.- 95.-'
95. - 96. -
SO. 50 9i 5C

1 92.50 93.55

j
98.- 29.-

. 98.- 95. -
; 90.5" 9! . -

102.- 103. -
, 99.- 1GC.
, 101 50 102.50

101.- 101.SC
i 97.75 98.75

9r. 50 97.25
1 9b.5C 97. -
I 93. - 99. -
! 99.5C 100.50

91.50 92.
83.75 9C.75
Hi .4J 82.40
90.50 91 50
95. 96. -
90.50 91.50
92.25 93.2ö

' 98.-
98. 99.-
94. 9:.—
93. - 94 . -
97.?5 98.25

1 97.50 98.501 37.- 98.-
j 100.- 101 -

! 11550 116.X
. 118.— 119. -

103.- 1C*. -
98.- 89.-
98.- 99.-
91.- 92 -
97.50 98.-

. 9 / . 93
! 89 75 SG.25
! 97. - 98.
i 90.50 9 ' .50
: too - 101.
1 97.75 98.75
; 97.75 98.75
1 98.25 99.25

90. - 9! . —
9- .50 94.50
99.25 99.25

! 92.25 93 25

Ma/ya. jrlUbvi,-U-lbauk________ nov. t 210
Magyar tereskndelmi r. t.______________ ;oo
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank__ 400 K. 
v - - . ti' v. k. 40*1
Magyar takar.-kn. kozp. jelzálogbankja____ 11X10
Osztrák hitohntezet_ __ _ __ __ _ __ _
O- "tat. In'. : • ' . ... ,Vi V.
1 l-/ír •- h.: t’.'/.-l IV I. kib.__...___... uíl)
Osztrák-magyar bank . _____________ _ __ i»oo
Fonti magyar koroske-elmi bank____ ___ Itxxi i
vnionbank __________ ___ __ _ _ _ _ 40U

' í* TakAPÓkpénetárek péaivónyeL
Rclvaroni fakaréknónztar____________ ,»
Rodap^t Hl. kerületi takarekoónzt.ir l’JO
Huriapeit-erzsó bot városi takarekoónztar 200 K. 
Hutlapeati lak. pénzt, es omz. zalogk. r. t. 4(XJ K.
LgymillI l'ti.iaj ••-,1 fővárosi t.ikarekp_____  •. 1»
« igjnr a! tol au os takarokpenzUr 500 k".
Magyar országos központi takarék pénzt. _ 600
resti hazai elttő takarék »«sztár _____ 2000

930.-

1690. - 1695. 
253C. - 25b0. 
525. 527.

í 98 
210 
160 
4 M

550
1360
16Ű00

- 21 <:—
- J62.

- I38m-
- 161C0

X.—

MI Blstoeító-táreaeágok réesv.
Kécsi biztonitó tareaiag____________  _ 400
Ír7‘ <lef- ve Járadók-b.ztositó intézet____ 100
tUó magyar áltálán,w biztosító tarsasag _ 2000
roncier«, pseh biztosító mtezet________ :(>o
Magyar jég- «•# viszontbiztosító r.-t. _ "* -JJO
NernzeU baleset-biztosi'.o r.-t._____*'00 E
ranuouia viszontbiztosító mteeet______ 1 6W 1,225*- 1275!

VTil. Göfaalmok részvényéi. í
I Concordia-gőzmalom r.-t_______

3CC. — 380. 
529. —1 530.

55/5.- 5123. 
187. - 192.-
233.-i 236.- 
185.-: 190.

---------------- --------- 800

l-uj» gőm,aior., r.-t______I------------------ í’í
i ^estl üongermaiooi-tani______ v,-,
ÍZu v,v1,nir0k V *Mr,k r.-t. _ «00
resti V iktuna-gőzmalom_________________  ,u

; 4C0.—
800. —; 

102C.— 1030. 
432. — 1 435. 
210.
940.

1 410.
230.

! 410.

220.
98 0.
4 0 —
285.

IX.

97.50
102.-'
93.-:

98.50
103.- 
94. -

_____ ! 101.- 102.-

98.-
-!

98.-
1 100.—
; 99.50

99.75
99.50

. Elsőbbségi kötveayek.

*/•
•/. 
•/.

•/. 
•/. 
•/. 
•/. 

- */. 
W/s 
6 */. 
‘ •/. 
* % 
6 •/.
- , %
4V,*/. 
4 V. 
8 •/, 
«V/.

1899-re

IS.—

80.—
9.60

70.—
18.—

30.— 
11.— 
86.— 
36.— 
lí.-u 
18.— 
fre 85

„ . , VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer .-kötv. _ _ _
Temesvár első takarék pénztár__ __ __ __ __

IV
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. _ _ __ 
Budapesti közúti vaspalya-társ. koronáért. _ 
Budapest villamos városi vasút r.-t._ _ „3
Budapest-pécsi vasút____ ______"___________ 3

- - ---------- IWI '"■fk. = Ili k.
Also cs. kir. szab. dunagőzhajóza«i társ.___ _
Kassa-oderbergi vasút lláv, _ _______ _____

• • 1819, 100 m x= 116 k.
• • 1891, _________________
• • 189!, íoe m. ng k.

M ___ ;. . (°”t- »on.) 1189. n. _
Magyar folyam- es tengerhajózási r. t._____
Magyar-gassorszagi vasút I. kib._____

. . II. kib_________ ZZ
„ • , » ezüst__________ ______
Magyar ny. v. (»aékeef.-győr-gTacxi vonal)_____
u ■ s • 1874. kib. _____
Magy»r v. eb. k. beruh, czelra. 100 m. =ng k. 
Osztrák-magyar áliamvuut 188*. lOOm.ea 118 k.

97. -I 
99.5C 
98.50:
98.751 
98.50 

102.-!
1 02. —
101.75 102.25 
93.75 99.75

102.50 103.50 
106.- 107.- 
106.- 107. •

. 98 75' 99 75 
I 119.25! 120.50 

100.- 101.- 
97.251 98 25

150.- 
24G. — 

10. — , 
223.-

2fOÍ-
6C. — 
10.- 

286.- 
6^0. — 
335.- 
196.- 
333 - 
215.-

172. — I 
100.- 
630. —
1 75. —

220.-
159.-

91.5C 92.50
70.—

95.25

95.40 96.50
96.50

102.50 103.50
103. -

102.50 103.50
100.25 101.25

V. Bankok résiváajel.
Angoi-oastrAk bank____________ _ _
Budapesti bankegyeeübt_______ _______
Első magyar iparbank_________Z__Z
Fiumei hitelbank_______________
Fővárosi bank-reszvénytársasag______ _
Budapesti giro- es pénztár-egylet Z _ Z
Hazai bank-részvény-társaság__________
Hermes magy. ált. váltóüzlet rószvt.____
Horvat kereskedelmi bank ______ __  __
Horvat leszámítoló bank___ __ __  _Z
Horvat-szlavon országos jelzálogbank _ Z 
Magyar általános hitelbank_______ _____
Magyar ipar-" és kereskedelmi bank^Z. — 

• .e . • • nov. lu
Magyar jeLtáloghitalbaak  

=96k
— — 97.25 97 75

Utolsó Árfolyam
p.„ áru
koronáért ék

S4S rsi.- 2/0.—
tw 17C.- 172 -
300 315.- 320.—
169 154.- 158.-

»000
800 216.— 217.-800 210.— 220.—
840
400
800 211.- 214.-
400 656.- 656.SC80S

US
1ST.-

Biúíyák i. tíkla«yár.k nur.
Kuuap^li tégla- éu uiéezegetör.-t_____ J00 K
Hutia:)wit.!.z^ntjőniJCZi téglagyár___________á
fcgyeMllt tégla- .« czdiuentgyar r.t_____Z kiW
Észak m. egyoefllt kőazénb. as iparv.____ :l)0

Úiijr. ., kutiomör.-1! k" *1»
István téglagyár r.-t.____________  .'1()0
hsMa-B„m„.li kfszénbánya r.-t. id. shamT* ‘öO
his-ietwe, grant tóanya1 r. -t._____zoo g
Kőbanyai göztegiagyar r.-t._____ - J
Kőszén banya os téglagyár r.-t______Z “íO K
I.echner nikor.i téglagyár i -t 
Magyar asphalt r.-t. _---------------------  J
Ma+:ya* alt. kőszenbanya r.t_____  ‘ÜQ
Magy . gőztégla-, c»m.- ee gypszgyar 7-~ *-00

fetortKen t^pÍBfpnr r.-t—________ _ ?
balgotarjiun kőzxénbanya r.-t. _ _

I Uj,ak‘ “®«4ogető r.-t. elfly. jog. Z 3U0

X. Vn^ST.k á. gépgyárak ré„,
ní.,"i‘gylr K7.ey.r r.-t. _ _ 1M

i f«•w"wo K.
Guz « tii-M va,ónlM. *i g<ipÉreM l’Lr .no'! If**1" f"1** r»”"l'irgy>r r.-t. alsíbb., ItOtiK.

Nedram vaaipar tir.ulzl "J. _...............j'“1 310 -

«.‘tarJ.Lo, „P-. »1<Ionn.,r ,.-t. _ ^ t

X] Könyvnyomdák ro.ivunyot
.Athenaeum" Irodalmi ee nyomdai r
Franklin-társulat__________   _
.Kosmos* müintézet____ Z Z _
, Falla** irodalmi ea nyomdai r.-t._
Festi könyvnyomda r.-t._____Z

XII. Különféle vállalatok
Altalanos waggonkölcsőnző-Ursulat
-Ápolki* kóoiajfioomitv-gyar r.-L _
Bantlin-féle vegyi gyárak r.-t._
Bihar-Sxilagyi olajipar r.-t. _ _ Z
Brassói cellulose gyár r.-t._
Budapesti áltál am.» villamossági r.-t 
BiWi Z»olnay-l>ie porcz.-fay»QCze^y.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ __
Első magyar gyapjumoeo- w bízom, i
Első magyar sragyar r.-t. __ __ __
Első magyar részvény serfőződ#____
Első magyar serteshizlaio r.-t.____
Első magyar szálloda r.-t. _______
Első pesti spodiura ee esontliszt gyár 
Iliiméi nzshantolo- es nzakemenyttő
Gachwindt-feie szeszgyár__________
.Hungária* műtrágya ee k»nsav-gyar 
Juráén Viktor-féle bőrgyár r.-t. eis. i

160.-
350.
20.

227.-

212!
65.-
12.

292.—
7vC. —
345.-
20C
336
217.

111 - 
110.- 
633 
Í3C

240.- 
164.-

316GÍ-

260."

2C8Í-

482Í- 
235.

190.-: 200. -
1SC -

3140.-

481.-
225.

'.-t. 800 1 300.— ‘ ??0.
•-------300 520.- 1 530.

2C. — , 30.
355.- 365.

■------- ll>00 2680.— 2720.

t resiv. í

— 400 L 1C50. —1 102C.
— 200 t 1 —

1230.- J25C.
— 800 K. 20C.-I 220.
— 200 li. 27C. —; 27^. ■

---- 200 lí. 219.-! 221.
.r.-t.2000 k. 2a0c.- ; 2600.

------- 200 272.-! 276.
r.-t— 40« 950.
— Ő00 K.
— — 400 2340.- 2360. ■
------- 400 471.- 481.
— - 1.0 434.-; 440.-
------- 200 305.- 210.-
gyár 1O00 2875.-j2975.
------- 400 £84.-1 890.-
------- 400 ;

rw&v. 800
------- 4DU 580.-1 590.

--------
1 r.-L_____4 ifi I

Kőbányái király sorfőző r.-t_______
Kőnanyai polgári seriűző roszveny-tar. 
Magyar «zukonpar r.-t. _ _ _
Magyar tóin- es Umpaaru-gyarr.-L ..

M.-^yar ruggy.mUarugyar r.-t._____
Magyar vas :ti forgalmi r.-t. oliv. >g. i 
Magyar viiiamossagi r.-t____

Nagy*'/.»bem viliarnonmn r.

fiemzalki-n waggon kői csőn 
Fcpper i.ipőt fa;r.ar r.-t. ... _____
(Juamero réezvonvlarsasag ._ J __
Boyal nagyszai . !a r-.s vm> 'a- ij j
Szft.vdi kenderfonógyár r. t__.____ ___
hzíMZeki farhazak r.-t............. ........... ~
lelefon-Hirmondó r.-t.
7 őrök birodalmi dohán yegyedxrusigi r.-‘. 

MH. Kőelahedéai váll. rág.

A.-aúi és cmubA r.-L t,Vzi. r.

Barca-pakraczi vasút elsűbbs. reszv. Z 
Budapesti közúti vaspálya t.trs.

Budapesti villamos vim-if vasút t.a.
Budapest-azent-lőrmczi' h. é. "vasút J * 
BPMt-o,,«t-rakMP. Vili. M,. v,.ut'L ' 
Uebroczen-bajdunanási vasút hév f ■ 
Déli vasút _ __ *

Első cs. k:r. szab. dunagőzha- -társ 
6 imczvülgy, v.-.sut r.-t. einőbns. reszv.
taesai k.izuti vasút _____
Kasna-odarhergi vasul____~~__  "
Kassa-turnai ti-ly, érd. vasút"r.-t."ölsZri

Mi-gyxr folyam- es tengerhaj .-asi r.-t.
Magyar-oracsorszagi vasút..............
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. *"
Magyar nyugüti vasút.............. '._*Z Z 1
Maramarosi so vasút e!s. riszvenv 
Mara; .rost eovasut I 'rzsresz •' 
Mar*n:ar.>ii eovawut B. részvény, i ... 
Marnav.isarh.-szaszrrg. vasúi els. fu». 
Nigykikinda-nagyiie'skor vasút did. r. 
Oriente magy. teng-ri haj izan r.-t. \
Oaztrak-magyar aliarnvasut_______

Pécs-harcsai vasút _.

üzlavooiai b. e. vasút els. reezveay —

ir-M< do-i

)- - 365.-

9 .0. - 100 . -

1 vj.—
.- 765. -

Zsibd-Nagy-Banyai h. e. v.ts .t e.'-. r
XIV. Sorsjegyeit. 

Bazilika sorsjegy____ ______________
• e osztr. felülbélyegzés-
• 1 nyereireny-jegy.

recsvaroHi oy®r*ményk61csön ihtí. .. 
Buda váróéi eors.eirv

• . oaztr. f.-!Uib..iv g
,Jó *ziv* egyesületi sorsjegy _ ...

Magyar jelzalogln:.

Magyar vörös-kereszt forajegy*

Oiaás vőrőe-karesj eorajegy

osatr. felülbélyegz. 

oeztr. frTülbélyegz.

G.fO 
7. — 

32 -

P. 84

Osztrák vúröe-ksreszt sorsjegy_______
Osztrák hitelintézeti sotégy ""
Fálfly sorsjegy__________________ __

42. 43.-
281.25. 3 . j.25 
129.- 131.-

5 Vaj. 
*/•

6 */! 
- ‘á 
A1///. 
&*/.•/.

XV. Péneaemek.
Ar*Oy, ea. és kir. vurt ___________________

. sert rák vagy magyar sTrtós Z Z Z Z
• íl> frank»»...__________ ___ __
• 30 márkás............. .. ..................
, törők arauyhra________ __ Z Z

Kémet bírod, vagy egyen ért. bank). (100 marka)
r ranczia bankjegy < íuO frankJ__________
Olasz bankjegy 1100 líra#____________________
Papirrubel darabon kint_____________Z_

j Reman bankjegy (lOt lei)_____________ _ __ _
Bzsrb bankjegy (100 szilát dinar)__________ _ _

X\L Váltók árfolyam* (látra).
Amsterdam____ __
Brüssel____________
London____________ ~
Nemet bankpiacsok_ _
Olasz bankpiacsok
Fane________ _______Z
bvajezi Lankpiaczok _
«3—atpétorsár_______

11.41 
11.38 
19.2! 
•9.2! ;

11.45
11.43
19.24
19.24
23.6

[117.65 119.50 I 95.9V 96.25 
! 50.40 30.81
í 2.54 2.5

100 hollandi írtért_ 199.50 200.75
100 frankért _______

10 sterlingert __ _ 24C.65 241 15
100 martáért______ _ 117.70, 117 55
100 hraert _ _ -0 Ff) 91.-
100 frankért _ 9 .90! 36.15
100 . . , 95.60 96.9C
ISO rubelért „

■agyar Alt hitelbank __ _ _
Osztrák hitelin tárat____ _______ Z
Magyar aranyjáradék _ _ — ZU
Magyar koronajáradék______ __ __
Magyar ip. es kereak. bank._______
Magyar talmi oghitolbank ______ Z
Magyar lessámitolo bank ______ Z
Rima-Murányi vasmű r.-t.   Z
Bpesti köss ti vaspálya t. _ "*
Déli vasút_______ _________ ZZ
Oeztr.-magyar úllainvasút___  __
Budapesti bankegyeaület ______ Z
Első magyar iparbanfc____________
Hazai bann r.-t

650. 
653.- 
84.75 
90.2C 

159. — 
431.- 
424.- 
£04.- 
590 - 
106.— 
656 -

j 314 ] —
I 216.

Leeeámitoló árfolyamok október 27 -éröl.

Eamatozo aiúcsuri ütaivauy aamatlaba (6 he)________
-Azjjsztrak-Magyar bank kamatlaba váltóleazámtit«»^-»^)

Pesti m. keresk. bank_____________
Magy. j*g- e* vikzontbizt_____ ... _
Magyar csökön par r. t. ___ _ _
M. takp. közp. jfllzalogb.____ __  _
Magyar asphalt r.-t____________
Bel váróé takarékpénztár r^L____
Adria ui. kir. tengeriiajóz. r.-t. ._ _
I. magyar Alt. biztosító tára____  _
Újlaki téglagyár r.-L_____________
Molnárok és sütők gözm......... .............
Egy. tégla- és cementgyár r.-t. _ _
Schlick-fele vasöntöde r.-t. _ _ _
Első magy. gazd. gépgyár ---------- --
resti hasai elad takarékpénztár _ _

------ --- 2/ 6.-

• - *V/.
i4=-aky.

Athenaeum könvrny -inda r.-t. ___
Salgó Tarján) kőszénb. t.________ _ 619.—
höszenbanya v* i -.agyar r. t. _ _
M. orsz. kuzp. ,, ,. _ —

Budapesti vili. városi vasút 
Bpesti vili. ur.j-i ,,j
Budapesti vill.iinossagi r -t,
Magy. kerámiái gyár r.-L „
Felsőm, bánya- és kohóra!)
Egyee. Bp. fov. takarekp. _
Augol-otzliah. i/ankZZ - 
Lujza gőzmalom r.-t. _ _
Magyar villamossági r. t

JaradekoK es bauitzalogtóvetóá eizalegusitasauJÜZ_____
Más értékpapírok slzálogeaitasán.i! __ __
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Tűzifa áxjegyzék.

Rövidre aprítva, házhoz szállítva, behordva. 
Megrendelhető személyesen vagy levelezőlapon

tüzifaraktárában
Budapest, V., Visegrádi-utcza 60. »tu

Villany- és gáz-

bronz-csillárok.
Villany dísztárgyak.

Olcsó gyári árak.

POLLÁK FERENCZ
BUDAPEST,

VI., Teróz-körut 3. sz.
Kemnitzer-utcza sarok. 38701

Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

fflSSRES

DECKER! és HOBIOLKA

foá-. távtiszéió-, villától* és villaivilágitási BereitoS
BUDAPESTENGyár és iroda

I VI. Isabella-U.

ife

Raktár:
V. Dorottya-u. 8. I

a magy. kir. államvasutak és a magyar j 
állam szállítói.

a hangosan beszélő grafit mikrofon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai. 

Készít: telefonberend zeneket köz­
ponttal vagy körkapcsolással, 
vállalja régi berendezésekm-k s egyes í 
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá: villámhárítókat, házi sürgö­
nyöket, tűz- és viejelzö-berendezé- ] 

«eltet 1 th. 39355 j
1 ill&iiivilá^iliát

a legszakszerúbb kivitelben jutányos árun j
végez.

Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok Ingyen és bérmentve

—1 ■—Basa

Az érdeklődök figyelmébe.
Egy nagyobb szabású magyar biztositó intézet alapításán 

fáradoznak szak férfiak és több a társadalomban előnyösen 
ismert és számottevő egyén, sőt a részvénytőke egy része már 
jegyezve is van. Az általános pénzügyi viszonyok arra kész­
tetnek. bogy ez utón forduljunk mindazokhoz, kik nagyobb 
tok evei e komoly és reális terv keresztül viteléhez hozzájárulni, 
■ .gyünket elősegíteni, az alapítandó társaság kormányzó tes­
tültében s az intézet vezetésében részt venni óhajtanak. Szól 

. hívásunk azoknak is, kik egy független magyar intézet meg­
alakítását szükségesnek, üdvösnek es időszerűnek tartják és 
terveink sikeres keresztülviteléhez segédkezni kívánnak. Külö­
nösen felhívjuk azonban országunk nagybirtokosait, gazdáit és 
bérlőit, továbbá gyárosait és iparosait, hogy saját jói felfogott 
érdekükben e törekvéseinket hathatósan támogatni szívesked­
jenek. A társaság, mely az elemi és az élet-ágazatok kultivá­
lását. tűzte ki ezt-Íjául, nemzetgazdászáti missiójánál fogva 
nagyot alkotni lesz hivatva e téren és bizonyára érvényesülni 

:'og, miért is a részvényesek a speeziális és hazafias czéltól 
titekintve, megfelelő kamatozásra számíthatnak.

Mindenféle ez ügyre vonatkozó közlések és értesítések 
„Egyesülésben rejlik az erő“ jelige alatt nz .Általános 
Tudósító*1 hirdetési osztályához, Budapest, VII.. Erzsébet­
té, ut 34. intézendök, honnan a beérkezett levelek továbbít­
óinak. 397U4

':Hi % .n\ í
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EGYETERTES, SZOMBAT, NOVEMBER 3Í

% ’’r*

r
la Bükkh&sábfa

4 méter 2 máter
17 frt 9 frt

la Tölgyhasáb fa 18 írt 9-50
la Cserhasábfa 19 frt 10 frt
la Qye rtyánhasáb 20 frt 10*50
Borong; fa IS írt ••60
Puhafa 14 írt 7^0

Ä- % '

... r ■ •,
i ' : -v 1 .

fé:,.

. .-.vníii.t:.-#-..-...:
vrv ' •

if A; - .* j
V-l" ' • - •

i. - v-v r " v ,'!**•
v vfS'rhf * .v ;
‘ A.V- , . , ./i. ..-r

ÜT NYERTÉK 
A LEGTÖBB
ffeVDQÉR

Blázlebontás és költözködés 
miatt november 368-álg nagy

BÚTOR
|^F~ eladás. ""^8g£

t szekrény, matt vagy félmatt fiókkal. S4 frt. 2 ágy. matt vagy félmatt, 
magas támlával 31 forint. 2 éjjeli szekrény fekete márványnyal 16 frt, 1 

mosdu és tükör fekete marványnyal 28 forint.
11 hálószoba, faragott___________________________________135 írtjával.
18 hálószoba, faragott----------------------------------------- 155 „

1 hálószoba, bárok__________________________________  230 ,
Ó oszlopos hálószoba____________________________________ 210 ,
2 angol hálószoba—_____________________   280 „
2 bárok hálószoba_____________________________  340 „
2 bárok       400 e
3 bárok hálószoba...............................................................  500 .
« faragott ebédl-V/.i ba _________________________________ 170 v

lj faragott ebéülószuba_________________________    250 e
2 ang >1 ebé f.öszoba _______________________  450 „
3 oszlopos ebédlő szoba, 3 ajtós... _____________________  400 „
ó bárok ebediószoba...........................................     SCO „
3 bárok eb*-d. .-z ha 3 ajtós_________________________ 600 „
2 hurok Tuja-ebé l'szooa____________________________  620 „
8 darab faragott kredencz_______________________    50

Azonkívül nagy választék pltls-, selyem-, Voiour de Gene. Mouum-tt és 
fr mezia selyemszövetből készült legfinomabb szalon -gam it urától kezdve a 

le8eé>szerabbig, mind 4U° 0 al olcsóbb, mint azelőtt.
Az eladás október végéig tart. Délelőtt 3—12 óráig és délután 

2—7 óráig. 335; 3

Gömöri Sándor
Budapest, IV., Váczi-utcza 18. sz., 9. em.

Két évi jótállás. — Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Húzás:

Bátorok
nagyban és kicsinyben.

Háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalon- 
berendezések, a legegyszerűbb­
től a legfinomabbig kivitelig, 

jutányos áron beszerezhetők

KRETSCH ADOLF
bútorkereskedő, kárpitos és díszítői czégnél

st Ií„ Ma-tér 8. sz. L eilet
Telefon 12-07. 11348

aész: 121

É

Negyed:
Nyolczad:

3 Kör.
1 kor.m

Czim:
Sower

jeli
Valódi nemes

Harzi kanárik,
pompás füttyósek, úgy 
éjjel mint nappal szor- 
galruatosan éneklők ; 
darabja fi márka, tojó 
1* , márka utánvéttel. 
Meg nem felelő 10 na­
pon belül kicseréltetik. 
£p es elevca megérke­
zésért szavatosság. Ár­

jegyzék ingyen. Czim : 39784

H. Gorges Ziichtersi
TMe i. Harz. Hüttecstr. 25.

kötne vagy meg- 
cjitná. szívesked­

jék az 39757

tiigBitii^ödhUi.4.
(V., Sas-utcza 14.)

helyifeliigyelöségéiiez
fordulni. 

Ügyes, megbízható
helyi-üzletszerzők 

kalmaztatnak. 
Tror;.

al-

M iS

; i

_ tj tj

ÜjSF“ húzása már november hó 15-én.
Évenkint ií huxós.

Főnyeremény: 4Í9.W46© és 30.000 korona.
Ezen sorsjegyeket készp' nzer t 7 korona 2Ő fillérrel számítjuk.

Részletfizetésre:
10 sorsjegy 3G havi rés: Tétfizetésre á 2 korona 65 fillér 
10 „ 24 n „ f 3 „ 60 „
525 . 38 , „ „6 , 60 „
25 „ 23 . . „ 9 „ - „ 39789
50 * 36 „ , .13 „ 10 „
50 „ 24 „ . „ 11 . 90 „
50 „ 12 „ „ „ 34

Azonnali já+éVt.ioi»- az et-fi róe-U]‘»fizetés-' ntán.

csesz, és apóst, kir, Felségének legfelső Elhalálozása folytán.--------------------------------------------
A közös katonai jótékony czélokra szánt

XXI-ík csász. kir. államsorsjáték.
Ezen — Ausztriában törvényszeriileg engedélyezett — egyedüli penzsorsjáték %] 

készpénzben 18.122 nyereményt tartalmaz 418.640 korona értékben,

A Főnyeremény 200■ ($00 koronára rúg.
A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatlanul 1900 deczember 13-án fog megtartatni.
Egy sorsjegynek ára 4 korona. ""^35*

A S'-r> legyek Becsben a csasz. kir. all am sorsjáték osztályánál I. kér., líiemer-utrza 7. -zám alatt, 
l'dtócrvíiitódekbeu'dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távirda- es vasúti hivatalokuál, váltótizletekbeu stb. 
kaphatói. Jatestervek sorsjegy ve vók részére mgyeu adatnak ki.

A sorsjegyek portvmentesen küldetnek szét.
A cs« kir. lottőjöwedóki igazgatóság

állam sorsjátékok osztálya

THE GRESHAM
életbiztositó-társaság Londonban.

Magyarországi fiók:

Budapest, V. kér., Ferencz-József-tér 5-6. sz,
a társaság házában.

A társaság vagy-ona 1899. decz. 31-én ....
Évi bevétel biztosítások és kamatból 1899. évi

deczember 31-én..........................................
Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések 

valamint visszvásárlások stb. után a társaság
fennállása óta (1848.)............................... ....

Az 1899. évben a társaság 5838 kötvényt állí­
tott ki..............................................................

összeg értékben.
Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság köt­

vényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgálnak a magyar- 
országi- és a kelet fiókja Budapesten, valamint ennek ügynökei a fiók 
minden nagyobb városában.

korona 177,000.451.— 

, 30,835.871.—

383,793.872 — 

56,097.103.—

349ü2

STERN, MERKEL és rSAI
Budapest, VI., Szerecsen-ntcza 35.

Bronz csillár-gyár
légszesz és villamviUigitáshoz. 393G3

Templomcsillárok minden stílusban.
Dús raktár a legolcsóbb gyári árak mellett.

Villamos világítási berendezések ás villamos erőátvitel.
Katalógus és költségvetés díjtalan.

11 FAIRBANKS“
mérleg és gépgyár 
részvénytársaság.

Városi iroda és raktár:

Budapest, ADdrássy-ut 14. sz.

Szabad, marhamérlegeket
és li-icLm-érleg-eüret

elismert legjobb minőségben ajanl

FLCHS G.
«laö magyar tizedes es százados hid- 
tn< rleg-gyara Budapest. Karol 
körnt 1. Telefon öeaseköttotóe

Med. univ. D- FREIEM
©merit, kórhási erves — Specsialista

gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makacs

titkos betegséget
(hngycsöfolyást sebeket, eyphilist stb.).

Impotentiát (férfiul gyengeség)
még idősebbeknél is meglepd ereáménynyel. — Biztos 
siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelebfe 

díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Lakik: Budapest,Erzsehet-körut 12.1. em.
Rendel d. e. 9 — 3; este 6—S-ig. 3:^4S

Magyar királyi államvasutak
budapeat-jobbparti üzlet vezet őség.

33074/11. szám.

Pályázati hirdetmény.
Aszód állomáson létesítendő felvételi épület bővítése körűi 

végzendő munkák biztosítójára ezennel nyilvános verseny­
tárgyalást hirdetünk.

A teljesítendő munkák mennyiségére vonatkozó bővebb 
adatuk, valamint az ajánlati költégszámitás, nemkülönben az 
építési szerződés tervezete az alulírott üzlet vezetőség pálya- 
fenntartási és építési osztályának hivatalos helyiségéi: en 
(Külsö-Kerepesi-ut, szemben a keleti pályaudvarral) a hivata los 
órák alatt megszerezhetők és ez alkalommal a tervek is m eg- 
tekinthetök.

Jogérvényes és kellőleg bélyegzett ajánlatok legkésőbb 19<*tO. 
évi november hó 15-én déli 12 óráig a jobbparti üzlet­
vezető-ég titkárságánál nyújtandók be következő felirattal:

„Ajánlat az aszódi felvételi épület bővítésére.“
Bánatpénz fejében legkésőbb lOOU. november hó lő-éig 

déli 11 óráig 4000 korona azaz négyezer korona készpénz;:en 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban gyüjíőpe nz- 
tarunknál lefizetendő.

Az értékpapírok a budapesti és bécsi tőzsdék legutóbbi, 14 
napnál nem régibb, árfolyama szerint, de a névértéket lúeg 
nem haladó értékben fogadtatnak el.

Takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzül nem tehetők le.
Posta utján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek téritv^ny 

mellett adandók fel. A bánatpénz lefizetéséről szóló betétjegy 
az ajánlathoz nem csatolandó.

Szóban forgó munkára csakis magyar állampolgárok pályáz­
hatnak.

Az ajánlatok között a szabad választási jogot magunknak 
tartjuk fenn.

Budapest, 1900 október 20-án.

Az nzletvezetőség.
1514 (Utánnyomás nem dijaztatik.

397G5

Eeiimam
IV., Muzeum-körut 1. szám.

Városi és utazó bunda» 
Gazdasági kábái szőrme béléssel.
TéSi kabát.
Felöltők.
Haveiok-
Olsten.
Raglan.
Férfi öltönyök.
Fiú és gyermekruhák.

Külön osztály méret szerint, nagy választék angol, 
franczia és hazai szövetekben.

KZépes á.rj e élr és "b énnentve.

OIE DICK E-nél

nyerték a
600.000 kor. jutalomdíjat

tiAEUICMK-nél
már kétszer nyerték a 

400.000 kor. főnyereményt

jjaedicke szerencse-gyűjtőöéje
ismét a legnagyobb nyereménysikereket érte *l

A 400.000 koronás főnyereményt
Lu^9wtmrs Gaedicke szerencse - gyííjtődéjáben nyerték,
Utalva az eddig elért óriási nyeremény-sikerekre, ajánlok az1900. november 15 és 16-án 

kezdődő 7-ik magy. kir. szab. osztálysorajátékhoz eredeti sorsjegyeket
egry egész egy fél egy negyed egy nyolczad

15B«— <1-— 5Be— L50 koronáért

Budapest, IV,, Kossuth Lajos-utcza 17. GäßdlckC A.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

o «AEDICKE-nél
o már kétszer nyerték a

0 100.000 kor. főnyereményt

OAEDICK E-nél
már háromszor nyerték a 
80.000 kor. főnyereményt

mmiki

\

ti

•-,^s. -J.:
;,w

■ I...... .



ih

? r

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER a.
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

fELEFON 5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a vaiaszra szükséges ievelbelyeg vagy levelezőlap bekúidenk ea a mraeEes

Kis hirdetéseket
elfogad a* Egyetértés számira 
o központi hivatal Papnövelde- 
ntczs 8. az. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek 
dohénytőzsdéje VI. kér., Teréz- 

körut 54. szám.
Burger Vilmosné

di hánytőzsdéje Erzsébet-körut 
51. szám.

Nemecaek A. 
lobinrlflzsdéje IV. PelíIMér 

3. szán.

Deutsch Julia
dohinytözidéje lózsef-könit 

60. SZ-. (Baross-uteza ■árkán.)

Toldi Lajos
lünivkereskedése Buda, II,, 

Fö-utcz* 2. szám, 
alimint minden hirdetési 

Iroda.

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
Olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Malom-gőzgép

négy éves. két pár kőre. eladó. 
Bakos Oömőri-ut 28. *589

Haas; iáit aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron tastsiők 
a becsi oenseiett'éiiygrár raktá­
rában. Budapee% V., Bál- 
vang-utoxa 8. sz. 37960

Gyümölcsfa-oltványok.
igen szépek, csakis a legjobb 
fajokban darabonkint 40—50— 
70 fillér, kiselejtezett példányok 
6—10—16—90 fillér. Egész­
séges sima szölövesszö 53 
fajban. Kapható Nagy-Körö­
sön, Papp Gedeon faiskola­
tulajdonosnál. Árjegyzék bér­
mentve. 8708

Gyümölcsfák
és szölövesszők legnemesebb 
fajokban megrendelhetők Te­
leki János faiskolájában Ba- 
laton-Henye. posta Kóves-Kálla. 
Tessék árjegyzéket kérni. 8707

Szőllő-oltványok,
gyökeres és sima szöllövesszök 
szokvány-minőségben, mérsé­
kelt áron ; 350 hl. most hek­
tónként 90 írtért. Csemege- 
szöllö 5 kiló bérmentve 3 
írtért. Megrendelhető Balogh 
Gyulánál Baiaton-Henye, u. 
p. Köveskálla. Árjegyzék ingyen.

8709

Két drb hídmérleg.
3000 hord képességű tolósuly 
rendszerű, továbbá 3 drb 1500 
kigrm liordképcsségü százados 
marnamórleg jutányosán el­
adó. Ócska marhamérleget uj 
hídmérlegre becserélek. Dénes 
Manó inérlegmü.-zerész Buda­
pest, VII., Dohány-utcza 7s. sz

Bútor.
Dndik Íróasztal - specziá-
lista 100 különböző íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50. sz. 39445

Birtok eladás.
Az ország egyik legterméke­
nyebb vidékén, egy nagyobb 
kiterjedésű birtok, több száz 
hold buzavetéssel. esetleg dús 
élő és holt felszereléssel együtt, 
haláleset miatt eladó. Tulaj­
donost megnevezi a kiadó- 
hivatal. 39769

Különféle gázkályhák,
továbbá rnég néhány elegáns 
coax és szénfütési töltő kály­
hák olcsón eladók. Alkalmi 
vétel. Megtekinthetők Ber- 
denich mérnöknél Budapest. 
VII.. Ovoda-utcza 92. 39708

Kedvező
fizetési feltételek mellett 
eladó két ház, VII. kerület,
Százház-utcza 5. és 7. sz., a 
keleti pályaudvar szomszédsá­
gában, villamos vasút közleke­
dés mentén, jelenleg egy-egy 
ház 6 lakás és üzlethelyiségre 
beosztva és bérbe adva. Egy 
ház ára 8500 forint, melyet 
3500 frtos amortizatiós kölcsön 
terhel, 90*00 frt lefizetése után 
a vevő nevére telekkönyvez- 
tetik. a hátralékos 3000 forint 
tetszés szerinti részletekben 
törleszthetö. Családi háznak 
kiválóan ajánlhatók. Továbbá 
eladó Budapest, 1. kerületében 
gyönyörű helyen, norm' ntos

és széltől védett, völgykatlan­
ban, erdő mellett, sík területen 
fekvő 25,300 □-öl telek; leg- 
nagyobb jövőt biztosit ezen 
helynek a telek mellett menő, 
hüvüsvölgytöl Budakeszig ve­
zető villamos vasút, melynek 
kiépítésére többek között 
Szesztay László műegyetemi 
tanár az engedélyt már meg­
kapta s az építkezés befeje­
zése rövid idő alatt várható. 
Egy 15—20 tagból álló consor­
tium ezen telek megvételével 
fényes eredményt biztosíthatna 
magának, miszerint a telek ára 
□-ölenkint csak 1 forint 
20 kr. és 3000 frt lefize­
tése után a vevő nevére 
telekkönyveltetnók s a hát­
ralékos összeget egyezség sze­
rint törleszthetnék. Hajlandó 
volnék a fenti ingatlanokat egy 
ily arányban levő kisebb bir­
tokra is becserélni, melyet 
csak egy amortisatios kölcsön 
terhel. Bővebb felvilágosítással 
s prospectussal szolgál a tulaj­
donos, Weisz Gyula ur meg­
hatalmazottja Budapesten, 
Libái Lajos látszerész, IV.. 
Dorottyám teza 5. 39754

Szivarka-Hiively- 
Különlegessség.

Midi
Nicotinfogúval, a melynek jó­
ságát bizonyítja, hogy a szopó­
kának a nicotinfogó alatt levő 
része a nicotintól egész sárga 
lesz, fiiig fölül a szájnál levő 
rész egészen fehér marad.

A legfinomabb egyptomi ver- 
géböl készülvék 10 doboz ára 
9 frt. „URÁNIA“ hüvely- 
bizományi raktár Budapest. 
Kertész-utrza

Alkalmazást keres.
Szakácsnő,

vagy más könnyebb foglalko­
zást keres a háztartás terén 
gyakorlott nő. Czime: Mészáros 
Anna, Konti-utcza 23. szám, 
11. ajtó. 11332

Oktatás.
N évelő nőket,

gyermekkertésznőket, bonneo- 
kat, félnapokra és egyes órákra 
bejáró tanítónőket, tanítókat, 
zene-, nyelvek-, rajz- és festé­
szet tanítására ajánl özvegy 
Nietschné Gerson Anna 
Budapest, Erzsébet-körut 52.

39737

Nevelőnőket,
nevelőket, gyermekkertésznő­
ket, bonneokat lelkiismeretesen 
ajánl és elhelyez r 40 év óta 
fennálló“ Kéry intézete, 
Királv-utcza 78. 39786

Hegedű tanár
ajánlkozik: mérsékelt díjazásért. 
Czime: Gáti Gyula Sziv-utcza 
39; B 8710

Küiiimeia.

Gázmotor 4 W
(Langen és Wolf-féle), teljes 
malom felszerelések, vas, meg­
munkáló gépek és szerszámok 
olcsón eladó. Grünspan 
Izidor Budapest, V., Váczi-ut 
32. szám._______ 39744»

„Zóna“
hirdetési vállalat Gaesá- 
lyon, jutalék nélkül közvetít 
mindent a világon. 8705

Veszek és eladok
mindennemű uj és használt 
gépeket, különösen erőgépeket, 
szivattyúkat, csöveket stb. 
Ajánlatokat kér Berdenich mér­
nök Budapest, VII., Ovoda- 
utcza 22. 39707

Szülők figyelmébe.
Szabászat! és varrás-tanintéze­
temet újból megnyitottam. A 
mórtókvovós. minta-rajzo­
lás, szabás, valamint a ruhák 
teljes elkészítésében alapos 
oktatást nyújtok előnyős fel­
tételek mellett. Buchwald 
Gyuláné, Váczi-körut 16. szám. 
Az Andrássv-uttal szemben.

• 39678

uradalmi, nemes fajut, télen i- 
tartósat, a kővetkező árakban 
szállítok, bérinentetlenül a 
pénz előleges beküldése mel­
lett vág}' utánvéttel: 100 db 
szercsika alma 2 frt, 100 drb 
bőr alma 2 frt. 100 drb jeges 
alma 2 frt, 100 drb alföldi 
ranett 2 frt, 100 drb legna­
gyobb szercsika és jeges 3 fit, 
1Ö0 drb császár körte 2 frt 
50 kr., 100 darab nagy császár- 
körte 3 írt. Az utolsó vasút­
állomás megnevezését kérem. 
Rendelmények intézendők Per­
lesz Fülöp Budapest, Tcréz- 
körut 26. sz. 39566

jándék
Minden alkalomra 
legkedvesebb meg­
lepetés egy művé­
szies kivitelű fény- 
képnagyitás. Bár­
mily kis fénykép 
után remek keret­

tel együtt 16 írtért készít. (A kép 
nagysága kerettel 74—92 cm.)

KOVÁCS LAJOS és TÁRSAI
fényképnagyitó műterme 

Budapest, Egyetem-tér 5.
(V. em. Lift). S9453

Urak.
Legfinomabb prezervativ 50 
krtól 2 Irt 50 krig tuczatja. 
Minta collectio 20 kr. bélyegek 
ellenében, zárt borítékban bér­
mentve. Fehér István Új­
vidék. 8/03

Nem kel! részletre

vrmr

vásárolni nagy árért, mert

Egri mér
butorgyáros

Gyár-utcza 19. sz.
(Ó-utczával szemben)

alatt saját készitinényü búto­
rait minden minőségben, min­
den elfogadható árban juttatja 

a t. vevöküzönségnek.

Vidékre csomagolás
39601

11.20
11.—
13.20

Egyenest Hamburgból.
7ÁVÉ. 4% kiló

garant. legjobb áru bér- 
; tak. mentve utánvéttel, vagy 

előre fizetve. 3v77ö
Santos legfinomabb------- kor. 7.95
Afrikai mokka gyöngy „ 8.25
Salvador legf. zöld — * 8.70
Ceylon, kéke» zöld, legf. » 11 80 
Arany-Java, sárgás — 
Gyöngykávé leglinom.
Arab mokka legf. zamatos

Árjegyzék ős vámjegyzék Ingyen.

Ettiinger & Go. Hamburg,
j aranyozó,

melylyel bárki 
azonnal moshatuan
újjá aranyozhat

j elavult tükör- és 
I képrámát, szobrot 

stb. Üvegje ecsettel 
80 kr., "V4 literes 

3 fii, V's literes 1 írt 50 kr. 
Megrendelhető Kertész Tódor­
nál Budapest. Kristóf-tér. :iu43i

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak 
162032/900. sz. Az éjjeli vegyes 
vonatoknak Magyar - Brettye 
megálló rakodó helynél való- 
megállapitása. A piski-pet.ro- 
zsényi vonalon fekvő Magyar- 
Brettye megálló rakodó helynél 
f. évi november hó 15-étől 
kezdve a l iskire reggel 4 óra 
25 perczkor érkező 9311. r-z. 
vegyes vonat éjjel 3 óra lé, 
perczkor, a Biskiről éjjel 1 ; 
órakor induló 9316. sz. vegyes 
vonat pedig éjjel 19 óra ló 
perczkor utasok fel- és leszál­
lása czéljábol feltételesen meg 
fog állani. Budapest, l'.MfO 
október 25-én. Magyar királyi 
államvasntak igazgatősaga

1510

Telefon. Alapítva 1846

WF

50 kiló salgó tarjáni korzka zsákokban

Tokajban
Fő-utcza legélénkebb helyén 

két. bármily áruezikknek igen 
alkalmas üzlethelyiség kiraka­
tokkal, akár egyenkint, akar 
külön-külön, azonnal kiadó 
Előnyben részesül vaskeres 
kedd Czim : Klein Adolf 
Tokaj.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak 
15S119/CI1. sz. (Szász-magyar 
vasúti kötelék.) Folyu évi 
november hó 1 -ével a fenti 
kötelékben 1893. évi múr-zius 
1-je óta érvényes díjszabás 
rész 2. és 3. füzetéhoz (■>) 
sz. kivételes díjszabás gabon 
s-tb. a X. pótlékok lépnek 
tályba, melyekben korpa.-zá 
Hiányokra nézve mérsékelt 
tételek foglaltatnak. 1 
pótlékok a i'-szes vasú tar 
együttesen 17 filléréit ka|.; 
tők- A magyar ki rá

Sí»#

Minden idényre a i • •

ozv. WESZELOWSZKY
női kalap díszítői elv;

Budapest, Vili., Gsckonsi-inozc
Egy le

Viduki rendelések gyorsan e» pout u -

szinte nyitott fuvarban ...
50 , porosz koczka vagy dió ólmozott
20 „ szinte nyitott fuvarban  ........— —
50 „ koksz zsákokban...................... — —
50 , szinte nyitott fuvarban —--------—
50 , aprítod keinénvfa - zs.'tk__________
50 „ aprított puhafa 2 zsák ......................
4 „ köbméter (1 fuvar) aprított keményfa
4 . (1 fuvar) aprított puhafa — — —------------ 2

Az árak házhoz szállítással -;s Iwrak ;•«<.' egyiitt ♦•r!fii<i.*k : :■/ l. 
II. » III. kerülete aránylag több. Tetemes vüzeiöfame£tak&rítns 
csupán a ca. és kir' szab. Vulkán alágyujtó . ‘1
erhetC el. 1 csomag 160-szőri alágyújtós 5» i.r.. <-gy próba; - omag V- kr.

ÉDEB, ANTAL GYULA
koszén és fntöszerek nagybani üzlete, a budapesti gázgyá­

rak koksz megrendelési helye.

IV. kér.. Zsibárus-uteza 2. szám.
Legegyszerűbb megrendelési levelezö-la^ok vagy telefon 

által.

Ivánfenéki ármentesitö és helvizszabalyozó társulat
Gyomán.

-360,1900. szám.

Pályázati hirdetmény.
A társulatnál rendszere-ifott: 2000 korona 

corona évi lakbérrel, nyugdimil o/ybekótölt

pénztárnok-nyilvázEtartó állásra
szénnél pályázat birdettetik.

Az állarnszámviteltani vizsga letételét, a kataszteri nyilván- 
artásbari való jártasságot, életkort, minősítést s eddigi mükó- 
:--áüket igazoló hiteles okmányokkal felszerelt kérvényei: 
társulat választmányához intézve folyó évi november hó 
25-ig nyujtandéik be.

Később heérkező kérvények nem fognak figyelembe vét- !
Az állás a választás jogerőssé emelkedése után azonnal 

foglalandó lesz.
Gyomán. 1900 október hó 30-án.

Vanias Gyula

39584

riöloiresc

— frt 75 
65

Szokványain
m-nden bibi

IV., Váczi-ntsza 37
-Íz ország legszerencsésebb

Qsztáiysorsjesjy elárusitó-ti
on fos kiszolgálás és legmesszebbmenő előnyök.

sorsjegy = 12 korona. V, sorsjegy ==
“3 „ V. •> “ 150

Megrendelések legczélszerübben postautalványon. Utánvótrendelések eíkoriilandck. 8

n is e’torö oitvanvoknak 
cs hérmeotv

Ripária-PoriáöS 
Kupestm-f/EonticoIa

1 tiszta).
Elő kerítés

j Korom! v-, Krertnet
^rieavzékek nvív

in -z r,7o’:nfik

I pefw'rot, vidékenként

1SÁ ", ’J'yyr, Jli-y' öL'. ’ - j ■ •" ' ‘ ' -m. u. •’ •- •-
&£4 ^ írr ■ * ü

--- ...- .. W.ISi»» lamii li Iiffil'i MbaoMIC—JOt.1' • «R*. ,.?■. • ' , í

-W778 igazgató fömérni

TeleFoii

WiSlamos wilágitás!
Háziceengö-berendezés. telefon, villámhárító olcsón 

és szakszerűen eszközöltetik.

RIEDER OTTÓ
viliam-müszaki intézetéből J1350

Budapest, IV.. Kecskeméti-utcza 6. sz.
mr Csillár- és fcrrc^ráf-ro.^tár. -39C

Képes árjegyzék es költségvetés kívánatra ingyen.

.. . M
óív- :Äi

irdetések
e lap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnövelde- 

ateza 8. szám.

Hagy: Mondd csak kérlek Balogh, vettél már magadnak egy osztály­
sorsjegyet ?

Balogh: Még nem, mert nem tudom melyik a legszerencsésebb főáruda. 
Hagy: A legszerencsésebb főáruda

Bihari BdeÄ»i
Gondold csak kedves barátom, minő szerencsés ember, rövid 
idő alatt már kétszer nyerték nála a jutalomdíjat.

Balogh: Mi az a „jntalomdíj“ ?
Nagy: Jatalomdíj, barátom az a legnagyobb nyeremény

600,000

korona. Kn ebben a főárudában játszom és mondhatom, hogy 
nagyszerűen szolgálnak ki, a húzás után azonnal lakásomon 
van a huzási jegyzék.

IriOgh: Mikor van az L osztály húzása ?
Nagy: Az már f. évi november 15 és 16-án van és

Vi sercjem 12 kor. Va sorsjegy 6 tor V« sorsiéin 3 kor. V» sorsi, fcf. 1.50
De nem ajánlatos sokáig késni, mert közel a húzás előtt nagy 
nála a kereslet.

: Úgy ,akkormegyek és azonnal vásárolok magamnak egy sorsjegyet

Bihari Ede 'Ä,
(a KrttjMitezéval

vagy az elárusító helyein: sxembw).
«L. testeset 61. DL, Seraksárl-utcza 41, és VBL, Jérsd-kirtt 5.

Pályázati hirdetmény.
A nyírbátori takarékpénztár részvénytársaságnál

elhalálozás folx tan megüresedett

pénztárnoki állásra
pályázni kívánók felhivatnak, hogy szabályszerű pályázati kér­
vényeiket az igazgatóságnál bezárólag folyó 1900. évi 
november hó 17-ik napjáig adjak he.

Évi torz- izetés 20o0 korona, melyhez jön az alapszabályuk 
63-ik §-ában megállapított jutalék.

Az 1900. évi november 25-iki közgyűlésben megválasztandó 
pénztárnok köteles állását azonnal elfoglalni és évi fizetésével 
kétszeresen felérő biztosítékot adni készpénzben vagy 5%-os 
állampapírban avagy árvabiztositéku ingatlan birtokban. 

Nyírbátor, 1900 október 27-en
Az igazgatóság.1023/b.

EKTOGRÁF! Javított
másoló-kószülók

EKTO GRÁF-ANYAG. 
EKTOGRÁF-TINTA.

Lóvéi- és számla-rendezők,bibliorhaptos. K-pes árjegyzék-'«.
hektografalt lenyomatok ingyen bérmentvo. 3'd77l

Josef Lewitns Wien, I., Franzensring 20.
Hektograf anyag és tinta kizárólag az eredeti feltalálónál 

legjobb minőségben és a legolcsóbb árakon.

I®Äiaäi:«aaaa*eaB."£S.m
papír eladó. Bővebbet a kiailúliivataibau.

,1

mh!299m111 li iwuaFWiJii r~rr:*??i

VII. magy. kir.

100,000 darab sorsjegy, 50,000 nyeremény 
büé3*h1 13.160,000 korona összegben.

Főnyeremény Egy Millió korona.
Árak az T-ső osztályhoz:

1 egész sorsjegy 12 korona I 1 negyed sorsjegy 3 kor. 
1 fél sorsjegy 6 korona 1 1 nyolezad sors]. 1.50 kor.

Teljes utánvét mellett megrendelések nem esskösöltetnek.

mm

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budtqiest, EV., Papnövetde-utcza 8., az »Egyetértése hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytAre#*^ körforgó-gépein

Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérre!, s compact be 
tűkből szedve 8 fillérre! fizetendő.

i t-Ltr UozoiteuiiaiaLi aiio ssain

bútor tvoziunyoui.)

zolid kivitelben, u
pénzért, mint előny

825 részletfizetésre
egyhazai 5
síjegyző. Z

T
szentm'

.. Kra 
taln
alja-ujheiyi

kárpitos- es asztalosbutor 
egyedüli főraktára

VII, kér., Erzsébet-körut 23, Győr

Árjegyzéket vidékre ingyen es 
bérmentve. 39682

kir. adói
Sepsi-szt.-györgyi

rer. szász

ö za­
bád Kai

Kaposvári 
I a

irn
Szatmári 

szt.

DOKí

érv*

OSZT

mór

mini

or ok

ratei

az e

mea
il.lD

Férfiak
figyelmébe.

A legmakacsabb és idült hugy- 
csőfolyásnal (rnagfilyás stb.; 
egyedül gyors ér biztos siker­

rel használtatnak a

GonorroS - PiSuSák
melyek egyedül csak Silber­
stein S. vegyészeti laborató­
riumában Becs, IX. Kos 
«auerlände 35. sz. kaphat" 
Ara egy doboznak Irt 2.5U. 
(-•zen összeg levelbélyegekbcn 
is elfogadta tik.) 39548

szent év utol
J~ zar^t«

a) ESüraasűt'

Legkényelmesebb^ legoíc - c L.3 l:.*d >:.
nyár vidékeire.

indulás Budapestről tieczcmber O-úi 
zarándoklat (ő nap 11 • : .
Len) tartama 12 nap : szenti ö
doklaté (H> n.ip Szén’edd ,:i. 

i nap Alexandriában. I ‘ -.1 -i. ■
Szent karácsony üEt

Herzictes felvil

39714 Budai:

úgy készpénzért, mint

958. sorozat
Polg’ár Sáti
m. k.r. szabad, r.yert orvosi n I- i-s !

Budapest, VII., ErzstLal -.

F. Berfíucra.nd ils
párisi ktilönle*:cssegek

kivagaloU: 3U. .Egyeld tcV - búi.

Mezőgazdák Sgyelm
BOOOOOOOOOOOf

RÉSZLETFIZETÉSBE 1
I a legegyszerűbbtől alegfino-1 

mabb kivitelig 
legj utány osabban

Ehrentreu és Fuchs
testvéreknél,

Budripest.
IVI., Teréz-körút 3. sz

ében
I Képet árjegyzék ingyen. Q F

Ék ÉkÉk Ék
Valódi franczia és angoj

GUMMI
és halhólyag-különlegességek 
tuczatja 1 forint 20 krajczártól 

6 forintig csak

RADVÁNYI L
sérvkbtó és sebészeti kötszer- 

gyárosnál
Budapest, 

Erzsóbet-körid 36. szám
kapb.it... 38983

wvwré

Elismert kitűnő hazai rimán»!

lOgtítsipltkÉdifiüKi! f|f

ELSŐ MÁÉVÁ
GAZDASÁGI GÉPGYÁR

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT | 
BUDAPESTEN, 

irrrxjSö vácei-”’:

8, 10. 1l> lúd
sáííbau.

Magánjárók (úti moz­
donyok).

Kérjük minden szakbavág;* r- 

dóssel bizalommal hozzán 

dúlni. készségg«tl adunk kimerít«» 

és felviláKositó választ.

■OOOOOOOOOOOQQQCif

Árjegyzék kívánatra díjmentesen küldetik.


